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A bosnyák javaslat
Irta: Dr. Kmcty Károly. v

Az általános választójog javaslatának 
hatalmas benyomása egy pillanatra hát­
térbe szorította a bosnyák annexió iránti 
érdeklődést.

Pedig ez az annexió sem nemzet­
közi hatásaiban tekintve, sem államjogi- 
lag szükséges következményeire nézve 
nem vesztett nagyérdeküségéből.

Wekerle beterjesztette az annexió be- 
czikkelyezésére vonatkozó törvényjavas­
latot; egyidejűleg benyújtott ilyet az 
ügyvitellel ideiglen megbízott bukott 
osztrák miniszterelnök is a bécsi Reichs- 
rathban.

E két törvényjavaslat hatálybalépésé­
nek pillanatától kezdve befejezést nyer 
az okkupáczió és „ideiglenes“ admi- 
niszfráczió állapota és Bosnyákország 
hozzánk tartozása állandó jellegűvé, 
megszerzése, mint uj területszerzés, al­
kotmányjogilag is perfektté válik.

Konsummálva lesz az 1880. évi VI. 
törvényezikk a maga teljes egészében, 
tehát azon részében is, amely az osztrák 
kormány-, illetőleg törvényhozással való 
egyöntetű eljárásra, megegyezésre vonat­
kozik. Az annexióhoz való hozzájárulás 
által ugyanis mindkét törvényhozás 
egyetértő beleegyezésével átváltozott az 
ideiglenes viszony végleges kapcsolattá.

A végleges kapcsolatnak a magyar 
közjog szerint való rendezése, ami most

már elengedhetetlenül szükséges követel­
ményünk, nem az 1880. évi VI. törvény­
ezikk konsummált és meg nem hosszab­
bítható 5. §-a alapul vételével, hanem 
kizárólag az élő magyar jogigénynek ér­
vényre emelésével történhetik. Ausztria 
itt nem mint egyezkedő, hanem csupán 
némely közös befektetés arányos részéig 
kárpótlandó fél jön majd tekintetbe.

A jogos követelésünket semmikép 
sem döntheti meg azon tény, hogy a 
magyar szent korona régi országainak 
visszaszerzésében a közös haderőre tá­
maszkodtunk. Hisz a pragmatika szank- 
czióból eredő kölcsönös kötelesség érvé­
nyesíttetett ezen hadiakcziónál, a mely 
kölcsönös kötelesség mindkét állam terü­
leti integritásának fenntartására és helyre­
állítására kiterjed. A legnagyobb tévedés 
és éppen alapjában való télreismerése a 
dualizmus jogalapjának az olyas véleke­
dés, mintha Ausztria igényt nyert volna 
a bosnyák földre közös hadsereggel 
végrehajtott okkupáczió folytán.

Az annexiót beczikkelyező magyar 
törvényjavaslatról minden hiányossága 
daczára el kell ismernünk azt, hogy 
közjogunknak inkább megfelclőleg hang­
zik, mint a Wekerléhez intézett annexiós 
királyi kézirat. Látszik, hogy a minisz­
terelnök megérezte, hogy baj támadha­
tott volna az annexió beczikkelyezése 
körül a magyar parlamentben, ha a ja­
vaslat a királyi kéziratot változatlan szö­
vegében felvette volna. Korántsem teljes

a javaslatnak a magyar közjoggal való 
összhangja még ebben a formában sem, 
de reméljük, hogy a 21-es bizottságban, 
hol igen illetékes politikusaink foglalnak 
helyet, sikerülni fog ezt az összhangot 
létrehozni.

Annái kevésbé tartjuk ezt lehetetlen­
nek, mert úgy látszik nem helyezett 
súlyt a két kormány arra, hogy a ma­
gyar és az osztrák beczikkelyező tör­
vényjavaslatok teljesen egybehangzóig 
szövegeztessenek. Úgy értelmezik tehát 
az 1880. évi VI. t.-czikk sokat emlege­
tett 5. §-át, hogy ez a két törvényhozás 
rendelkezéseiben a szószerinti egyenlő­
séget nem követeli. Ha már az osztrák 
törvényjavaslatba nem lehetett felvétetni: 
azon felfogás kifejezését, hogy az an­
nexió a „magyar-bosnyák“ ősi kötelé­
kekre tekintettel történt, avagy azt, hogy 
az 1723. évi I. és ií. magyar törvény- 
czikkek trónörökösödési rendelkezései 
lépnek hatályba az annektált tartomá­
nyokban, nincs ok arra, hogy a javas­
latok egyéb határozmányainak egyfor­
maságához a közjogi korrektség rová­
sára ragaszkodjunk. Nincs ok arra, hogy 
legalább a magunk részéről a magunk 
törvényében teljes világossággal ki ne 
fejezzük, hogy Bosnyákországot a ma­
gyar szent korona mellékországának te- 
kintendjük.

A miniszterelnök közjogtiszteletének 
nevezetes jelét mutatja az, hogy sikere­
sen ragaszkodott ahhoz, hogy a magyar

Marzsolén.
Irta: Ágh Endre.

(Utánnyomás tilos.)

Előrebocsátom, hogy a szén, sárga Mar- 
zsolén ló volt, a Oáüalvi Katinka liátaslova.

Ott legelészett naphosszat a gálfalvi kert 
befiivesedett utjain s a rombadölt virágágyak 
szélén, hol szabadságát nem korlátozta senki. 
Pvé volt az egész kert, az ősrégi park leg­
intimebb zuga is s ha ugy tetszett ne'ki, lelegel­
hette volna azt a szép sárga tearózsát is, ame­
lyet a kastély elé a Oálfalvi kisasszony ülte­
tett.

Mert hiszen ma már erre a rózsára sem ve­
tett senki gondot. Oálfalvi Katinka is otthagyta 
a nyugalmas fészkét s otthagyta azt a tearózsát 
is, amelyhez pedig annyi szép emlék fűzte.

S ki tudja, ha ma is azoknak az emlékek­
nek1 él, nem-e másként lett volna minden.

De őt a heves kék vére ragadta magával. 
Szép volt s tapsra, ünneplésre vágyott, azért 
hagyta oda a csöndes gálfalvi udvarházat is, 
hogy valami porosz város jókedvű söröző pol­
gárainak danolja a tüzes magyar nótákat s a 
szentimentális valézereket.

Amikor elment, legnagyobb gondja volt a 
szép sárga Marzsolén. meghagyván Soós (iá­
bornak, az öreg kasznárnak, hogy ugy vigyáz­
zon reá, mint a két szemére.

■\ többit nem bánta, hadd viseljen arra 
gondot az Imre öcsvsc. Már tudniillik a birtokra 
meg az ősi kúriára.

Alig melegedett meg azonban odaát, jöttek i

a levelek1 Soós Gábortól, hogy nem bírja az a 
négyszáz hold az Imre nrfi nagylábon élését, 
a dámákat, akiket odahoz a Katinka szép leány- 
szobáiba, a czigányt, meg az örökös vendég­
séget.

— Meg a földekre, a jószágra is rossz idő 
jár — irta az öreg — nem teremnek annyit, 
mint amikor eltudtuk látni trágyával, nap­
számmal.

Oálfalvi Katinka ezt a prózai levelet is oda 
tette a többi rózsaszínül, illatos levél közzé. S 
amint ezekre nem válaszolt, ugy hagyta szó 
nélkül amazt is, lévén sokkal fontosabb dolga, 
mint törődni a hazai földekkel.

Csak a szép sárga Marzsolén jutott néha 
eszébe s olyankor táviratilag kérdezte: szép, 
kövér-e még Marzsolén?

Es Soós Gábor visszateiegrafált: „övé az 
egész kert, még az én káposztámat is lelegelte.“

Erre megint csönd és nyugalom lett.
Lassan, de annál vigabban ment tönkre a 

gálfalvi erdő, s utána a malom; elvitte a mu­
zsika, meg a sok szép pesti leány.

Soós Gábor mit tehetett volna egyebet, 
megint neki állt panaszkodni. Teli irt vagy két 
árkus papirost apró betűkkel; szépen megrubri- 
kázta ahol kellett s a rubrikákat kitöltötte ren­
geteg számmal, az ü gazdasági számadásaival. 
Es várta, hátha erre megindul a kisasszony 
szive. Mert bizony azokban a számadásokban 
a mínusz mind felemésztette a pluszt.

Gálfalvi Katinkának azonban még ez sem 
bírta telkeltcni az érdeklődését a hazai dolgok 
iránt.

Ezt a nugv levelet is odacsapta a többi

közé s helyette kihúzott egy7 másikat, rózsa­
színű, illatos levélkét, valami Wimmer Márk 
gazdag gyáros fiáét.

S a sok közül erre a levélre válaszolt, hogy 
a napokban szívesen fogadja Wimmer ur láto­
gatását.

Soós Gábor tehetetlenül állt. Egyszer meg­
próbálta és szólt az Imre urfinak, hogy nem jó 
vége lesz, ha tovább is igy megy7, de a fiatal 
Gálfalvi nem gondolt a jövővel.

— Egyszer élünk, Gábor bácsi — mondotta 
— bolond, aki ki nem használja.

— De ha nem tarthat sokáig, mit fog az­
után az ifjuur csinálni?

— Hogy mit csinálok, ne gondoljon azzal. 
Hát ugy élek, ahogy jön. ott a vármegye, majd 
csak beprotezsálnak a jó urak.

— Igaz — hagyta helybe a klasznár.
Es tovább járta a bolondját.
Már elmuzsikáltatta a nagy gálfalvi erdőt is 

s már-már a földekre került a sor, amikor Soós 
Gábor újra előállt.

Talán csak a földekből nem ád el az 
ifjuur? mit szólna ahhoz Katinka kisasszony,

— Hát a földek az övéi?
— Háromszáz hold, ugy van a testamen­

tumban.
No hát, akkor száz hold biztosan az

enyém.
— Igen, meg a havas.

No látja, hát még búsuljak is?
— De most meg uira kell a pénz annyi 

mindenre, hogy elsorolni sem tudom.
Imre urfi le-feljárt a nagy szobában s ugy 

tett. mintha gondolkodnék.
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pragmatika szankcziónak hatályba lépé­
sét deklarálhassa javaslatában. Ez egy 
kedvező és erős praejudiczium arra, 
hogy a magyar törvényhozás a mi álla­
munk területét látja Bosnyákországban 
és Herczegovinában és hogy jövőben 
sem fogad el más álláspontot, hanem 
ezt teljes erélylyel és a jognak teljes 
érzetével és erejével következetesen val­
lani fogja.

A beczikkelyezési javaslat hiányossá­
gának kell viszont tekintenünk azt, hogy 
nem fejezi ki kétségkizáró módon, mi­
szerint az 1880. évi VI. t.-czikkben adott 
kormányzati felhatalmazást a közös mi­
nisztérium részére újabban is megadja, 
illetőleg az említett törvénynek hatályos­
ságát a négy első szakaszra nézve ideig­
lenesen meghosszabbítja. Nem fejezi ki 
expressis verbis azt sem, hogy a bos- 
nyák alkotmányi intézményt a közös 
miniszter a magyar kormány egyetérté­
sével állapítja meg. Gondolom, nem 
lesz akadálya annak, hogy a törvény e 
részben világosabbá és teljessé tétessék 
és igy ne maradjon fönn kétség arról, 
hogy a közös minisztérium kormányzata 
nem lett véglegessé, hanem ideiglenes­
séggel áll fönn még azon — remélhető­
leg igen rövid idő alatt is, mely szük­
séges ahhoz, hogy a magyar államjog a 
visszaszerzett területen koronás királyunk 
által foganatba vétessék.

Budapest, november 13.
A képviselőház holnap, szombaton, délelőtt 

tíz órakor ülést tart, amelynek napirendjén a 
főváros fejlesztéséről szóló törvényjavaslat tár­
gyalása szerepel.

A horvát bún Budapesten. Báró Rauch Pál 
horvát bán ma ismét megjelent a képviselőházban, 
ahol .Tosipovich horvát miniszterrel tárgyalt 
gazdasági ügyekben. A horvát bán a mai nap folya­
mán, Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter­
rel cs Szterényi József kereskedelemügyi állam­
titkárral is tanácskozott.

A költségvetés tárgyalása. Értesülésünk szerint 
megállapodás történt arról, hogy a költségvetés tár­
gyalását legkésőbb a jövő szerdán kezdi meg a Ház.
gxagagaaft—iwiiK—

— Hát tudja mit, ott az én négy szürkém, 
az öregek, adja el azokat, elég lesz nekem 
a másik négy ló.

Soós Gábor úgy tett, amint az ura mondta 
s ezzel kisegítette magát. Közben azonban 
megint csak pénz kellett s megint nem volt.

Újra elővette tehát Imre urfit.
— Baj van instálom, megint nincs, ami

kéne.
t PénzOda se neki, itt ez a haszontalan 
í'lat, testvérközt megér hatszáz pengőt, adja el.

— Marzsolént? Azt nem teszem, mit szólna 
ahhoz Katinka kisasszony, fis szabadkozott 
protestált ellene.

— De ha kell s ha nincs?
— Még akkor sem, ahogy a telkemre kö­

tötte a kisasszony.
— Hát csináljon, amit akar.
tízzel jött cl Soós Gábor s egyenesen a pos­

tára szaladt, ahol a következő sürgönyt adta fel:
..Pénz kéne s mert nincs, urfi Marzsolént 

eladja; szegény Marzsolén!“
Gálfalvi Katinkának egy rossz éiszakát 

Szerzett ez a távirat.
Másnap azt mondja Wimmer Márknak, 

hogy „uram, ha lovagom akar lenni, egy szép 
Magyarországi útra velem jöhet s ha úgy tet­
szik, ott is maradhat.“

Wimmer végtelenül boldog volt.
— Lekötelez s a világ legszerencsésebb ha­

landójává tesz, ha megengedi, hogy magával 
tartsak. Hogy azonban ne legyünk feszélyezve, 
engedje meg, hogy ezúttal megkérjem a kezét!

Gálfalvi Katinka nem állhatott ellent Wim­
mer kérésének.

A költségvetést meghosszabbított üléseken tárgyal­
ják s e sürgősségi indítványt a jövő csütörtökön ter­
jesztik elő. Az ülések tízórásak lesznek és délelőtt 
tíz órától délután három óráig, majd egy órai szünet 
után délután négy órától esti kilencz óráig fognak 
tartani. Különben a költségvetési vita tulhosszunak 
nem ígérkezik. A horvát képviselők még eddig nem 
határoztak afelett, hogy mily arányokban kívánnak a 
vitában résztvenni, mert eziránt csak a jövő hét kö­
zepén Budapesten tartandó értekezletükön fognak 
határozni. A körükben uralkodó kedv szerint csak 
néhányan fognak a vitában felszólalni. A nemzeti­
ségiek eddig csak egy szónokot jelöltek ki Vajda 
Sándor személyében, ki az általános vitában állás­
pontjukat fogja képviselni.

Kavarodás a választójogi bizottság miatt. A
képviselőház ellenzéki tagjai között nagy elkesere­
dést keltett az a körülmény, hogy a választójogi 
harminczegyes bizottságba egyetlen egy ellenzéki 
képviselőt sem választottak .A balpárt még délelőtt 
a képviselőházban értekezletet rögtönzött, s annak 
határozatából a következő tiltakozó nyilatkozatot 
adták ki:

A függetlenségi és 48-as balpárt megállapítja, 
hogy a koalicziós többség uralma alatt a bizottsá­
gok megalakítása tekintetében azzal, hogy az ellen­
zéki pártokat minden bizottságból kirekesztették, 
oly gyakorlat honosodott meg, amely nemcsak a 
parlament eddigi gyakorlatával, hanem a parlamen- 
tárizmus alapfogalmával ellentétben áll s a világ 
összes nemzeteinek parlamentiében példátlan. Ugyan­
ez az inparlamentáris tény ismédlődött meg ma 
két oly nagyfontosságu bizottság megválasztásánál, 
amely egyike a magyar alkotmány és parlament 
egész jövőjére döntő jelentőséggel bír, másika Ma­
gyarország közjogi helyzetét alapjaiban ingathatja 
meg. A parlament jogainak a többség részére való 
ilyetén kisajátítását a baipárt nemcsak a maga és 
az egész ellenzék sérelme gyanánt mérlegeli, hanem 
abban magának a magyar parlamentárizmusnak 
megsemmisítését látja. E felfogásának folyományaként 
a mai szavazásban nem vett részt s a többségnek 
megbélyegzést érdemlő eljárását a közvélemény Íté­
letére bízza.

Ezzel azonban nem elégedtek meg, hanem L e n- 
gycl Zoltán kezdeményezésére elhatározták, hogy 
az összes ellenzéki magyar csoportokat közös ak- 
cziőra szólítják föl. A kezdeményezésnek volt a kö­
vetkezménye, hogy ma este a balpárti klubban va­
lamennyi ellenzéki csoport részvételével értekezletet 
tartottak, amelyen megbeszélték, hogy milyen módon 
járjanak el. Az értekezleten Szappanos István el­
nökölt és resztvettek benne a balpártiakon kiviil a 
demokraták mind a négyen, továbbá Eötvös Ká­
roly. B a r t a Ödön, M e z ö f i Vilmos és mások.

— Az öné vagyok — mondta elragadóan 
és most már utazzunk.

És elutaztak. Két nap sem telt el, már Gál­
lal ván voltak, az égbenyuló havasok alatt, hol 
a rengeteg erdők s azokon túl a termékeny föl­
dek egyszerre felkeltették Wimmer Márk figyel­
mét.

— Hisz ez paradicsom — mondotta. — Itt 
száz hold föld annyi, mint nálunk ezer és ez 
mind kihasználatlan. No itt fog lehetni csinálni 
valamit!

fis mindjárt jól érezte magát. Tetszett neki 
a szép hely, Katinka kedvessége s hamarosan 
megalkotta maga előtt jövő teendőit, hogy mi 
mindent is fog ö csinálni, hogy befektetett pénze 
busásan kamatozzék.

Egész nap a határt járta. S vele lovagolt 
ki Katinka is a szép sárga Marzsolénen, a ked- 
vencz paripán.

Imre urfi pedig azalatt csak még jobban élt.
— Hadd fogyjon — mondotta — inkább, 

mintsem az ilyen jött-mentnek adjam az ősi 
just.

És hangos volt az egész környék a mulato­
zástól. Persze, hogy ehhez ismét csak pénz kel- í 
lett s mert Soós Gábornak magának sem volt, 
nemhogy az urfinak tudjon adni, ott és úgy szer­
zett, ahogy lehetett.

Akkoriban olcsón lehetett Oálíalván földhöz 
jutni, potom pénzen adogatták el a gálfalvi bir­
tokot. Közben jöttek a hitelezők is. a bankok, 
a törvény emberei s egyszerre olyan siirgés- 
forgas lett a gálfalvi udvarházban, amilyenre 
még nem emlékeznek

Báró B á n ff y Dezső csatlakozását Lengyel Zol. 
tán jelentette be. Az előadó Molnár Jenő volt, aki 
beszédében kifejtette, hogy a magyar ellenzéki pár. 
toknak ad hoc szövetkezéséről van szó, amelynél 
elsősorban az a ezélia, hogy az elnöki és a többség 
erőszaknak gátat vessen, másrészt pedig, hogy erő. 
teljes küzdelmet indítson a választói reform ellen, 
Az előadói beszédhez az összes jelenvoltak hozzá- 
szóltak, de végleges határozatot még nem hoztak, 
hanem hétfőre újabb értekezletet hívtak össze. Ad- 
dig és felkérték Eötvös Károlyt, hogy a Ház hol- 
napi ülésén napirend előtt tegye szóvá a sérelmeket 
A balpárton különben megczáfolták azt a hirt, hogy 
Lengyel Zoltánt kilépésre kényszerítik és Po« 
1 ó n y i Gézát fogadják vezérüknek

A nemzetiségi képviselők lemondása bizottsági 
tagságukról. A nemzetiségi képviselők régóta pa­
naszolják, hogy a képviselőház legfontosabb bizott­
ságaiban egyetlen egy taggal sincsenek képviselve, 
A delegáczió, a pénzügyi, mentelmi, mnnkástigyi, 
közgazdasági, igazolási és gazdasági, valamint a 
véderő és vízügyi bizottságban egyetlen egy nem. 
zetiségi képviselő sem választatott be, de az orszá­
gos közlekedési és ipartanácsban sem foglal helyet 
nemzetiségi képviselő. Ez indította a nemzetiségie­
ket arra, hogy a többi bizottságokban elfoglalt tag­
sági helyekről lemondjanak. Ennek folytán ma a 
következő levelet intézték Justh Gyulához, a kép­
viselőház elnökéhez:

Nagyméltóságu Elnök Ur! Van szerencsénk tisz­
telettel bejelenteni, hogy a földmivelési, igazság­
ügyi, illetve kérvény!, kivándorlási, könyvtári, köz- 
igazgatási, közoktatási, naptóbiráló és bankügy! bi­
zottsági tagságról ezennel lemondunk. Lemondá­
sunk pártunk azon határozatán alapul, mely szerint 
nem tartja a parlamentárizmus elvével megegyeztet- 
hetönek, hogy nem minden bizottságban és nem az 
összes ellenzéki pártoknak juttat a képviselöház bi­
zottságaiban megfelelő helyet. Aláírások

Főispánváltozás Háromszékmegyébcn. Mint a 
Budapesti Tudósitó értesül, a király Elekes Bélát, 
Háromszék vármegye főispánját ez állásától felmen­
tette; a távozó főispán felmentése alkalmából leg­
felsőbb kitüntetésben részesül. Háromszék vármegye 
főispánjává a király Meczner Béla főrendiházi ta­
got nevezte ki.

Hock János beszámolója. Kecskemét város s?s<5 
kerületének orsz. képviselője. Hock János vasár­
nap, c hó 15-én délután 3 órakor tartja beszámoló­
ját az iparos otthon dísztermében. Este az alsó ke­
rületi 48-as népkörben társasvacsora lesz Hock Já­
nos tiszteletére.

..........  t:3
Elnézte ezeket Wimmer Márk s eiámuM 

rajtuk.
— Mi ez, szokás, igy kell ennek lenni?
— így — mondotta Gálfalvi Imre ■— vígan 

megy tőnkre a magyar.
0 azonban ezt sem tudta megérteni.
Csak Katinkát sajnálta, aki mintha enge­

dett volna könnyei mii s égéből, sírva nézte a 
pusztulást. Látta, hogy itt már nincs mit meg­
menteni, hogy azalatt a három év alatt el­
úszott minden, az ősi föld, az ő fiatalsága, a 
sárga teorózsa s a szép Marzsolén is.

Igen, mert egy nap a Marzsolénre is rákte­
rült a sor. Potom áron kínálták s ha jól tudom, 
talán száz forintért vette meg Wimmer Márk,

Megvette s igy szólt Katinkához:
— Fogadja tőlem kedves lovát jutalmul az 

eltöltött pásztorórákért s felejtsen el.
Ezzel úgy elment Oálfaiváról, mintha otf 

sem lett volna.
— Ennek is vége, — szólt Gálfalvi Katinka 

— újból kezdhetjük, ha ugyan még egyszer ta­
lálkozik egy Wimmer Márk.

És otthagyta az ősi udvarházat, illetve már 
csak a romjait.

Mikor készülőben volt, elébe állt az öcscse 
s úgy kérte.

— Nekem adhtanád a Marzsolént, még egy 
jót hadd mulassak rajta!

De Katinka erről hallani sem akart.
Odahívta Soós Gábort a kert virágágyai 

közé, kezébe nyomta a megtöltött fegyvert és 
agyonlövette.

Szegény Marzsolén, milyen sorsra jutott. •
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Kmety Károly a választói 
reformról.

Budapest, november 13.

Kmety Károly országgyűlési képviselő, a 
közjog kiváló tanára, ma, amikor a választói 
reform törvényjavaslata már a képviselőház 
előtt van, a korszakos újításról Így nyilatko- 
eott munkatársunk előtt:

— Milyen prognózist Aliit fel képviselő nr a vá­
lasztási reformnak?

— Minden jel arra mutat, hogy A n- 
d r á s s y törvényjavaslata által á- 
nosan megnyugtató hatást gyako­
rol. Egyaránt megnyugvást szül azoknál, 
akik aggodalommal voltak amiatt, h ,.v ezen 
javaslat a jogok kiterjesztésében szűkkeblű, 
vagy mondjuk túlságos konzervatív lenne, 
más oldalról viszonylagos megelégedéssel ta­
lálkozik azok részéről is, kik ismerve An- 
drássy erős liberáliznmsát, attól tartottak, 
hogy a javaslat tulmerész reform jellegével 
bg‘ bírni.

— Várliutó-e a javaslat ellen a s/oczitüisiák és 
nemzetiségiek túlzott agitáczióia?

— Sem a nemzetiségieknek, sem a szó- 
eziálistáknak nem ereje a túlságos tárgyila­
gosság, ennélfogva ne reméljük, hogy ők el­
ismeréssel lesznek a javaslatban megnyilvá­
nuló, szinte a radikalizmus határát érintő sza­
badelvűséé" iránt. Bizonyos azonban, hogy az 
ő igazságérzetük is ki van elégítve, hiszen a 
javaslatban nincsen semmi sovinizmus, sőt 
egyéni véleményem szerint nincs sovinizmus 
a jogosult mértékig sem. Teljesen indokolt 
volna ugyanis, ha legalább a második szavaza­
tot. amely az illető honpolgárokra nézve való­
sággal kitüntetés és a polgártársak fölé emelés 
jellegével bir, az államnyelv ismeretéhez kö­
tötte volna a javaslat. A szocziálisták azt hi­
szem érzik, hogy többet kaptak, mint ameny- 
nyit reméltek, hiszen több, mint egy millió 
munkás fog résztvenni a törvényhozók vá­
lasztásában. Nem tekinthetik maguk ellen 
irányzottnak a pluralitást sem. — legalább 
nem oly mérvben, mint hirdetik — mert a 
többes szavazatot a munkások jelentékeny 
része elérheti.

— A szavazás nyilvánosságára nézve kivánatos-e 
valamely módosítás?

— Semmi körülmények között sem. Ké­
szemről folyton hangoztattam, hogy nálunk 
egyedül a nyilvános szavazás felel meg a 
nép jellemének, a tradiczió okos figyelembe­
vételének és a nagy nemzeti érdekeknek. 
Egyetlen párt sem állít ki magáról és hívei­
ről valami fényes erkölcsi bizonyítványt es 
nem tesz a politikai morál iránti érzékéről ta­
núságot, ha elkeseredik a nyilvános szavazas 
miatt. A korrupeziót, a melyet bizonyos irány­
ban a nyilvános szavazat táplálhatna a vá­
lasztás körüli visszaéléseknél, drákói szigor­
ral való büntetése csirájában el fogja fojtani. 
Persze nem szabad visszarettenni börtönbün­
tetés kiszabásánál sem, ott, hol ma enyhe 
pénz- vagy fogházbüntetés alknlmaztatik.

— Mit várhatunk a bizottsági tárgyalásoktól?
— Azt hiszem, bár biztos iníormácziónt 

nincsen, nincs a bizottságnak egyetlen olyan 
tagja, aki a javaslatot általánosságban üröm­
mel nem üdvözölné és el nem fogadja. Ez an­
nál inkább várható, mert köztudornás szerint 
a miniszter némely módosítástól serit zárko 
zik el. Azok a feltevések, mintha ,t b'H'dK'g 
tagjai között az u. ti. „feketék"* tulndybän 
volnának, komolyan nem Vehetői -'.rínál ke- 
vésbbé szabad elhinni azt, hogy e bizottság­
ban olyan czélxatok is fognak érvényesülni, 
hogy, a javaslat törvénynyc .válását túlságos
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liberálizmusa miatt szánt-szándékosán késlel­
tessék avagy éppen megakadályozzák. A füg­
getlenségi párt önmagával ilyen ellentétbe 
nem juthat. Nem lehetetlen ugyan, hogy a 
pluralitás körül heves csatározások fognak 
kifejlődni, a melyet azonban, ha a kormány 
csak némely módosításokat elfogad, a javaslat 
biztos győzelmével végződnek.

— Mi véleménye van képviselő urnák a javas- 
tatnak- a sürgősségi szakasz alapján való tárgyalása 
felöl?

■— Ha a javaslat ellenzéke technikai ob- 
strukezióhoz nem folyamodik, czélirányos, 
hogy a sürgősség elkerülésével tárgyaljuk le 
a nagy alkotást. Mivel azonban a koalicziónak 
obligúia van arra, hogy a választási reformot 
megvalósítja, hogy a jövő országgyűlést már 
az általános joggal választhassa meg a nem­
zet, okvetlenül gondoskodnunk kell arról, hogy 
a javaslat legrövidebb idő alatt, a junktim- 
javaslatokkal együtt letárgyaltassék. A tör­
vényben ugyanis tizenöt havi előkészületi idő 
van kontemplálva a végrehajtásra, ez az idő­
tartam inkább rövid, semmint hosszú, az első 
választást megelőző előmunkálatok roppant 
sokasága folytán. Mindezekre tekintettel, ha 
az idő sürget, nem habozhatunk a sürgősséget 
igénybe venni.

— A főrendiházban milyen lesz a javaslat sorsa?
- Ha valahol, úgy a képviselőház szer­

vezetének tij alapokra helyezésénél döntő szó 
illeti magát ezt a Házat és a főrendiház tudni 
fogja, mivel tartozik az ellenúllhatlanul előre­
törő korszellemnek. Korona és képviselőház 
egyetértése mellett csak egy esetben tartom 
megengedhetőnek a főrendiház oppoziczióját, 
hason elsőrangú alkotmányi kérdésekben, t. i. 
akkor, ha minden kétségen kivid szüksége fo­
rog fenn annak, hogy a nemzeti lét nagy ér­
dekei egy szükségtelen, egy fölösleges és ro­
hamos haladás ellenében megöltalmaztassa- 
nak. Mondhatja-e valaki, hogy Andrássy re­
formja ily veszélyt hoz magával ? Igazságosan 
és hazafiasait gondolkozva ezt a javaslatról 
állítani semmi esetre nem lehet.

Budapest, november 13.

Liiiüdúiv \ áiaszUsa. A képviselőliáz közgazdasági 
bizottsága ma délelőtt gróf Batthyány Tivadar 
elsői.lésével a bortörvény előadójául Bit day Bar­
nái. a statisztikai jelentés előadójául Sznire- 
csányi György öt választotta meg. — A földmive- 
lésiigyi bizottság Potocky Dezső elnöklésével tar­
tott ülést és a borhamisítás javaslatának előadójául 
ti er until Bélát választotta meg. —- A munkás- 
ügyi bizottság mai ülésén az iparfelügyelők 1906. 
éti működéséről szóló jelentés előadójául Ernst 
Sándort, a ttok éjjeli munkájáról szóló törvényjavas­
lat és a mimkásbiztosiíási hivatni fegyelmi szabály­
zatáról szóló jc-lentés előadójául Szatmári Mórt, 
a vasárnapi munkásaim étről szóló jelentés el-’-admaul 
Tói r ők 1ŐV iránt választotta meg.

A/ ví'.íelemi Hiúság választói logs. Az országos 
K •;siit!:-s övciség tegnap rendkívül közgyűlést tar­
om Pel h ő István elnöklésével, amelyen az ifjúság j 
választói jogával foglalkoztak és a következő hátú- j 
I ;ati Javaslatot f< tadták el egyliaugitlait:

A vő.I: > ..[ói jir,y kiterjesztése küszöbén az ifjú­
ság a/t kivánia. liogy minden egyetemi és főiskolai 
hallgató (rendes), ki huszadik életévét betöltötte, köz­
vetlen aktív választói jogot nyeri.m. Minthogy nem 
az életkor, hanem a képzettség (inti. olvasni tudás) 
az alapkritériumai a választói jogosultságnak, az ér­
telmi képzete.é.. maximumával (érettségi bizonyít- 
vány) rendedé • ; id;rág már magasabb szakképzett­
séget nyer-. Kiváltságos értelmisége mellett erős 
nemzeti érzése megérdemli a politikai nagykőt usi­
ng-:, mert a magánjogi törvények megengedik a nagy- 
kurusitást :N év előtt. A légi értelmiségi czenztts 
L,lapján volt választól joga olyanoknak (tanítók,
, i, réize!,. Jegyzők) Int nem ír, töltöttek be 34

■, Lt. a régi aciőczenzus értelmében megfelelő adú- 
teu választói joggal bit 1 a dl) éves állam­

polgár is. \ régi értelmiségi czenzust az ni reform 
- . fontos nemzeti érdekből — kiterjeszteni szándé­
kozik: ncui maradhat ki az egyetemi és főiskolai ifjit- 
íjág se ni, anyái is inkább, mert hivntkozhátik angol

____ _____________________ ______________ "3 I

példára is, hol az egyetemi és főiskolai ifjúság szint 
tón bir választói Joggal, amennyiben az egyetemei 
hallgatói külön képviselőt küldenek a parlamentbe, 
A Jövő héten e tárgyban ifjúsági nagygyűlést hit 
össze az országos Kossuth-szövetség a Sas-Körbe.

----......................................................... sd

Közjog és kivándorlás.
— A képvisclöház ülése. —

Budapest, november 13. ]

A halpárt nevében Babocsay Sándor ma 
okolta meg a császári jubileumi kereszt dolgá­
ban beadott indítványát. Hevesen kikelt a kor­
mány ellen, mert Wekerle Sándor ellenjegyezte 
azt a királyi kéziratot, mely Ferencz József osz­
trák császárságának ötvenéves jubileumát egy, 
emlékérem alapításával glorifikálía. Különösért 
azt emelte ki, hogy Ferencz József Magyaror­
szágon csak hatvanhét óta uralkodik és így mí 
nem akczeptálhatunk olyan tényt, mely azt lát­
szik igazQluj, hogy ő az abszolutizmus alatt is 
uralkodott volna Magyarországon. A balpárt 
sűrű helyesléssel és süni közbeszólásokkal kí­
sérte ezt a fejtegetést. ,

A miniszterelnök nyomban válaszolt. Mi­
előtt a kérdés tulajdonképpeni tárgyára tért' 
volna, hangsúlyozta, liogy a mostani korszak 
a nemzeti érzület következetes és erővel teljes 
megnyilvánulásának a korszaka és ezt a gya­
korlati életbe is át akarják ültetni. Szerinte azon­
ban, ezzel a politikájával semmiféle összefüggés­
ben sincsen Babocsay indítványa. Az ő (We- 
kevle) fölfogása az, hogy a hatvanhetes törvé­
nyek- megállapítják Ferencz Józsefnek negyven- 
nyolcztól való uralkodásának törvényességet. 
(Ez a kijelentés nagy mozgást támasztott a bal­
oldalon.) Illő volt, hogy a császári jubileum al­
kalmából is kifejezést adjunk ü felsége iránti 
való tiszteletűnknek! de arra senkit sem köte­
leznek, hogy elfogadja a jubileumi érmet, mely 
tulajdonképpen nem is rendjel, s igy nem esik az 
1848:111. törvényezikk határozatai alá. Azzal a 
kéréssel fejezte be beszédét, liogy ne támasz- 
szanak a mostani viszonyok között mesterkélt; 
ellentéteket. (A Ház többsége mellőzte Babo­
csay indítványának napirendre tűzését.)

Ezek a közjogi disputák meglehetős élénk­
séget támasztottak. Beszéltek róluk még akkori 
is, amikor a választójogi és az annexiós bizott­
ságot választották meg. Az első bizottságba har- 
minczegy, a másodikba huszonnégy tagot vá­
lasztottak: — a pártok lisztáján nem változtatott! 
a Ház.

A választások mego.Uésc után folytatták tt 
kivándorlási javaslat tárgyalását. Török Kálmán 
azt gondolja, hogyha a tanítók és papok cszre- 
téritik a népet, akkor a kivándorlás csökkenni 
fog. Ifi. Madarász József amerikai tapasztalatait 
mondotta el. Vázolta az ottani egyházak és pa­
pok helyzetét s arra a konklúziójára jutott, hogy; 
a kivándorlók nem vesztek el végképpen a haza 
számára. Hock János úgy látja, hogy az anyag- 
elviiség lebeg a kivándorlás fölött. Hathatós 
előmozdítója a kivándorlásnak a nagybirtok kö­
töttsége. Parczellázás, áttelepítés, örökbérlet se­
gíthetne a dolgon — anélkül, hogy az egyház 
jogát érinteni kellene. Az önálló vámterület is 
hivatva van arra, hogy sok munkást ipari fog­
lalkozáshoz juttasson. Na a gazdasági munka 
korlátáit megdöntik, a kivándorlás oka is meg­
szűnik. Hock argumentumait zajos tapssal fo­
gadta a függetlenségi párt.

A részletes tárgyalásnál Sxtnrecsúnyt 
ijyörgy felszólalása után, Andrássy Gyula 
belügyminiszter megígérte,, hogy a kivándorló 
uál tapasztalt visszaéléseket a legszigorúbban 
fogiák megbüntetni. Néhány módosítás titán aj 
szakaszokat változatlanul fogadták cl.

. Abban, liogy. a kivándorlási törvén yiiyei
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ilyen hamar végzett a Ház, a javaslat kevés kri­
tikát igénylő jósága mellett nagyrésze volt an­
nak, hogy ma már az érdeklődés oroszlánrészét 
a választójogi reform foglalja el. A politikai ho­
rizont uralkodó planétája ma gróf Andrássy 
Gyula javaslata, s az is marad addig, amig nem 
sikerül végleges megoldáshoz juttatni ezt a kor­
szakalkotó reformot.

♦.

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött délelőtt tiz órakor.—

Elnök: Justh Gyula.
Jegyzők: Csizmazia Endre és Tliorotzlcay Miklós,

' Az elnök megnyitja az illést.
A császár jubileuma.

Babocsay Sándor megokolja a jubileumi kereszt 
dolgában beadott indítványát. Deák Ferenczre hi­
vatkozik, aki azt mondta, hogy vannak igazságok, 
amelyeket bizonyítani nem kell, sőt hiba. Ilyen a 
balpárt szóban forgó indítványa is. A császárjubi­
leumi kereszt adományozása a magyar tisztviselők 
számára, a királyi irás miniszteri ellenjegyzése nyil­
ván alkotmányba és törvénybe ütközik. A magyar 
törvények az 1S48. deczemberi trónlemondást nem 
fogadták cl törvényesnek; a magyar király ural. 
kodása nem kezdődik 48-ban. Nekünk az osztrák 
császár senkink. Apponyi mondta 1890-ben, hogy 
Ausztria nekünk épp oly idegen, mint Spanyol- 
ország.

Fülkiáiáísok a balpárt köréből: Az akkor volt!
Babocsay Sándor: A jubileumi kereszt visszauta­

sítása a nemzeti önérzet kérdése.
Hoffmann Ottó: Szerb’át kinevetjük!
Farkasházy Zsigmond: Több önérzet van a szer­

bekben. mint bennünk. (Zaj.)
Babocsay Sándor: A hazafias érzés sérelmének 

a megtorlását a leganyagiasabb elvű politika is meg­
kívánja; a nemzeti önérzet ápolása igen nagy ér­
ték. A miniszterelnök megsértette a nemzeti önérze­
tet a pátens ellenjegyzésével, annak a kercsztrend- 
ielnclc a behozásával, amely a magyar nemzet leg­
súlyosabb megalázására emlékeztet.

Farkasházy Zsigmond: A tizenhárom akasztófát 
rcndejelckkel ünnepelni!

Hoffmann Ottó: Becstelenség!
Babocsay Sándor: Kéri a Házat, mondja ki We- 

lccrlére az anatémát s tiizze ki indítványukat napi­
rendre. (Éljenzés a balpárt részéről.)

mondott, hogy tudniillik Magyarország a koronázást 
tavaly jubilálta; de nem lelt volna illő, ha a király 
iránt való tiszteletének most is kifejezést ne adtak 
volna. Kéri a képviselőket, hogy mesterkélt okokkal 
ne keltsenek fel ellentéteket éppen a mai viszonyok 
közt. (Nagy zaj a baloldalon.)

Hoffmann Ottó: A magyar história mester­
séges ok?

Wekerle Sándor miniszterelnök: Ne vessenek 
fel ellentéteket és közjogi sérelmeket éppen akkor, 
amikor senkinek eszeágában sincs a mi közjogunkat 
bármi tekintetben csorbitani. (Helyeslés.) Sőt éppen 
azt a korszakot éljük, amikor közjogunknak hatáso­
sabb érvényt kívánunk szerezni. Az indítvány mellő­
zését kéri. (Élénk helyeslés. Nagy zaj a balpárton.)

A Ház az indítvány napirendre tűzését mellőzte.
A választási és annexiós blzollság.

A tegnap letárgyalt törvényjavaslatokat harmad­
szori olvsásban is elfogadja, a Ház névszerinti sza­
vazással megválasztotta a választójogi és az an­
nexiós-bizottság tagjait.

Tiz perez szünet után az elnök kihirdeti a vá­
lasztás eredményét. A harminczegy tagú választó- 
jogi bizottság tagja lett: Baloghy Ernő, Batthyány 
Tivadar gróf, Bethlen István gróf, Bizony Ákos, 
Buday Barna, Burdia Szilárd, Búza Barna, Csizma- 
zia Endre, Eitner Zsigmond, Ernszt Sándor, gróf 
Eszterházy Móricz, Ferenczy Géza, Gál Sándor, 
Hammersberg László, Heinrich Antal, Hellebrontii 
Géza, Holló Lajos, Issekutz Győző, Kmety Károly, 
Leszkay Gyula, Máriássy Mihály, Nagy Emil, Petro- 
galli Oszkár, Rakovszky István, Rátkay László, 
Schuller Rudolf, Steiner Eerencz, Szebeny Antal, 
Szentiványi Árpád, Széil Kálmán és Tolnay Lajos.

A huszonegy-tagu annexiós-bizottság tagja lett: 
Bakonyi Samu, Ballagi Aladár, gróf Batthyány Ti­
vadar, gróf Batthyány Zsigmond, Dobrovics Milán, 
Lovászy Márton, Mérey Lajos, Moskovitz Iván, 
Nagy Dezső, Nagy Eerencz, Nemes Bertalan, Okoli- 
csányi László, Rákosi Viktor, Rakovszky Béla, Roics 
Milán, Szávák Imre, Thaly Kálmán, Ugrón Gábor, 
Visonlai Soma, Zboray Miklós és gróf Zichy János.

A Ház ezután áttért a kivándorlási javaslat tár­
gyalásának folytatására.

A kivándorlási javaslat.

A miniszterelnök válasza.
Wekerle Sár : r miniszterelnök: Nincs ellentét­

ben azzal, amit Babocsay a nemzeti önérzet ápolá­
sáról mondott. Vallja, hogy az egész mai korszak a 
nemzeti érzület következetes és erővel teljes meg­
nyilvánulásának korszaka s a kabinet kormányzati 
tevékenysége az. hogy ennek az erővel teljesen meg­
nyilvánuló nemzeti érzületnek a gyakorin11 politika 
terén is kifejezést adjon. (Élénk helyeslés. Zai a kli­
pért rés,zérói.) Ennek a fölfogásnak azonban a kér­
déses indiíványnyal semmi kapcsolata f ■ *<;. Bnbo- 
crny okai és érvei taríhataílanok. Nem altar most an­
nak fejtegetésébe bocsátkozni, hogy az tS07:L és Hl. 
törvényezikk utólag mennyiben lcmlizába ő felsége 
trónralépését. (Zaj.)

Fölkiáltások a balpárt részéről: Soha sem legali­
zálták!

Wekerle Sándor miniszterelnök: . . . indemni- 
zálták; ez nem azt teszi, hogy a közbeeső korszakot 
mondták ki törvényesnek, hanem igenis megállapit- 
tntott az uralkodás kezdetének törvényessége. (Nagy 
zaj a balpárton.) Bocsánatot kérek, azt míg sem lehet 
mondani, hogy ö felsége uralkodása 1867-ben kez­
dődik! (Nagy zai a balpárton.)

Hoffmann Ottó: Pedig ezt mondta Deák Eerencz 
is! Mindent tönkretesznek!

Farkasházy Zsigmond: Csak azóta magyar ki­
rály! Akkor kezdődött az uralkodása.

Benedek János: Addig nem volt magyar királv! 
Zsarnok volt, kényttr volt!

Wekerle Sándor miniszterelnök: Mindenben a 
hatvanhét alapján áll; hozzátenni sem akar, de el­
venni sem enged belőle: a nemzet jogai, a nemzet 
kárára, az ö hozzájárulásává! legalább, nem lesz­
nek magyarázhatók. (Helyeslés.) Az uralkodás kez­
dete csakugyan 184S. dcczembct más .1 ka. (Nagy 
zaj a balpárton.)

Farkasházy Zsigmond: Ezt tűri a fi^getleuségi 
párt! (Zaj.)

Wekerle Sándor miniszterelnök: Téves az a ki­
fejezés, hogy a rendjel dolgában valakit is aviak 
elfogadására kényszeritenének. Senkit sem kénysze­
rítenek valaminek elfogadására és viselésire. Itt nem 
rendiéiről van sző, amely az 1848. évi iü. törvény­
ezikk határozatai alá esik, hogy ttidriíiiil: csak a 
kormány előterjesztésére fogadható el; ez nem ki­
tüntetés; ez egyszerűen emlékérem. (Nagy zaj a 
balpárton.) Emiéit, melyet a fejedelem kíván adni az 
piftB-j. tiSStyiselőfrmjk ismétli, amit __ május o.ü-án

Török Kálmán részlete sen foglalkozik a kiván­
dorlás okaival. Azt nemcsak az anyagi viszonyok­
ban. hanem a szocziálista izgatásban is látja. Nép­
szerű füzeteket kell kiadni, a melyek figyelmeztessék 
a népet ne csak a dollár csillogására, hanem az 
ólombányák pusztító hatására is. (Helyeslés.) Nagy 
hivatás vár a tanítókra és a papokra, akik a nép 
közelében élnek. A törvényjavaslatot elfogadja. (He­
lyeslés, éljenzés.)

Ifjabb Madarász József: Helyteleníti, hogy a 
munkásnak, a kinek szerződése van, útlevelet adnak 
kivándorlásra, tehát páten-t a szerződés megsérté­
sébe. (Helyeslés.) Amerikában a szóló számtalanszor 
hallotta kivándorlottaktól, hogy ha idehaza is any- 
nyit dolgoztak volna s oly takarékosak lettek volna, 
n;int odakint, itt is vagyont szerezhettek volna. A ki­
vándoroltakban örvendetes változás, hogy belátják 
az ni dolgok előnyeit; alti ipari üzemben dolgozik, 
ki munkás lesz, a gazda pedig megtanulja, hogy az 
bnri munka nem szégyen. B- vám ! a szóló Ameri­
kában szerzett tapasztalatairól, a konzuli intézményt 
es az iskolai oktatást illetően. A magyar gyermek 
megtanul angolul, de í:cm tamil meg magyarul; alig 
valamit tud <i magyar hazáról és históriáról.

Katolikus, görög-katolikus és protestáns egyhá­
zaik Amerikában siralmas helyzetben vannak; a pa­
pok nagyrésze nem áll színvonalon: ádáz harcz 
folyik közöttük, egymást rágalmazzák és ócsárolják. 
Egyes papok egészen a templomépitési mániának en­
gedd: át magukat, mindenféle templomot építenek, 
azután tovább állnak, az adósságot a hívek nyaká­
ban hagyva. A magyar szónak katolikus iskolában 
és templomban való használata az amerikai püspö­
köktől függ. A papokat most büntető höl küldik 
Amerikába, apostolokul kellene őket kiküldeni, s az­
után itthon jó plébániával jutalmazni. A protestáns 
egyház Amerikában háromfelé van szakadva.

Az Ortinszky-botránynak vagy az lesz a vége, 
ruténéi,- vclleitásoknt fognak táplálni, vagy 
•ghóuoinak az .«mszságnak. Meggyőződése,

1 o' a kivándorlottak m ,* vesztek cl a haza szá­
mára. A törvényjavaslatot éli ..adja. (Helyeslés.)

Ifock János: Általánossá: >;m kivált foglalkozni 
I a javaslattal. A kivándorlásnak három oka van: eti- 
I "ka. aztán a nyugatra vándorlásnak ösztöne s 
: végül a nagyvárosok vonz! ereje. A szocziúlistúk 
j '■''•eket az ösztönöket gyújtják föl, megismertetik a 
I kai-1Kat, a nélkül, hogy az orvoslásra rámutatnának.

A szidó C sforozza azt az anyagelviisíget, ameh a 
a lelki érzékeket gúnyolia. semminél: mondja, majd 
a kivándorlási helyi okait kutatva, a m : \! kö­
töttségét is említi ilyenül.

Lacimé Hugó tagadólag közbeszól.
Hock János: De Hiszen ez általában < . ;t

jsazsttg. ÍZajgs UeJxgstes a íiitlg^llcusíjii pártyji,)

iiogv
hogy

az
nemzeti 

a magyar

Molnár Jenő: Nos, ez nem tetszik, Laehne srrói 
ur? (Derültség.)

Hock János: Fejtegeti, hogy a kivándorlás 
okozta munkáshiány egyik nagy akadálya a magyalt 
ipar megteremtésének. Az önálló vámterület segít* 
Iiet az ország bajain. (Zajos helyeslés.) Sziléziaiéi* 
vesztése után Mária Terézia mesterséges utón tcd 
remtette meg újra az osztrák ipart. A példa előttiluk 
van. Ha Magyarországon megfelelő ipar lesz, Ja. 
vunkra billen az egyensúly, mert gazdasági és"’iparl 
termelésünk kétszeresen veszi föl a versenyt 
osztrák ipari termeléssel. Nincs nagyobb 
eszme ma, mint a magyarság megmentése 
haza számára. Azokat a nagy javakat lehet helyes 
parczellázás és áttelepítés alá tenni. Orökbérlet alak* 
iában érti a dolgot; nem akar az egyházi javak el* 
len izgatni. Az örökbérlet biztosítaná az egyház jo­
gát, de kielégíthetne nemzeti érdekeket is. (Zajos 
helyeslés.) A kérdést az alsó papságnak föl kell vin­
nie a szószékre, onnét kell a népet fölvilágosítani 
az amerikai munka megfeszített voltáról s pusztító 
veszedelmeiről. Ha a gazdasági munka korlátáit le­
döntik, ha az önálló vámterületet behozzák, a ki­
vándorlás oka megszűnik, mert aki életet ’talál á 
hazában, nem megy ki a külföldre nyomort keresni. 
(Zajos helyeslés és éljenzés, a szónokot a 
lenségi pártból számosán iidvözlik.)

A Ház általánosságban elfogadja a javaslatot s 
megkezdi részletes tárgyalását.

Az első szakasznál Sznirecsányi György a ki* 
vándorlási ügynökök visszaéléseiről' beszél, örvend 
hogy a szakaszban a miniszter fölhatalmazást kér 
az ügynöki visszaélések megtorlására; de kéri 
minisztert, hogy legalább nagy vonásokban 
ki, hogyan tervezi a visszaélések 
megtorlását.

fiigget*

a
fejtse 

meggátiását és

Andrássy nyilatkozata. ' 
Gróf Andi ;',ssy Gy uh: belügyminiszter: A t. kén* 

viselő urnák igaza van. En is tudom azt, hogy sok 
visszaélés történik az általa felemlített kérdésekben 
0 hozzám azt a kérdést intézte, miként akarom ezt 
szanálni, mi lesz a rendeletnél, tartalma, amely e 
kérdéssel foglalkozni fog. Erre most érdemleges vá­
laszt azért nem adhatok, mert ezt én nem fogom 
egyedül megállapítani, hanem egyetértésben a főid- 
miveiésiigyi miniszter nrral. vele pedig még meg nem 
beszéltük e rendelkezésnek tartalmát. Maga a’ ren­
delet azonban már munkában van (Helyeslés.) és 
szándékom e törvény- keretén belül 
túlmenő szigorral nem lehet, 
felhatalmazásunk

mert ezen 
mivel csak idáig van 

minden módon azon lenni, hogy 
c_ visszaélés ellen a legerélyesébben fellé-mmk.' 
(Elénk helyeslés.) ' j

A szakaszt változatlanul elfogadjál,-.
A második szakaszt Bcrnátli előadó i.ójo'iiá*' 

sá.vaL Beck Lajos fölszólalása titán fogadták el. A' 
többi szaka zt vita nélkül megszavazták. (Éljenzés.)? 

Az ülés két órakor végződött.

MEGYÉK ÉS VÁ
Szombathelyen Brenner Tóbiás polgármester Le* 

jelentette a városi képviselőtestületnek, hogy a Kunz* 
féle vizóra-pnnnma ügyében a rendőrség megtar* 
tolta a vizsgálatot, melynek folyamán kiderült, hogy 
Bodányi Ödön főmérnök ellen terhelő adat nem me­
rült fel, mert a kapott pezsgőt visszaküldte. Kiderült 
továbbá, hogy 1 esery és Nagy szerelők szivarokat 
kaptak, amiért megdorgúlásban részesültek. A pol­
gármester végül bejelentette, hogy Vitális/. Márton 
felügyelő eüen bcigazolást nyert, hogy állandóan 
bizonyos összegeket kapott, miért is ellene a tör* 
vényes eljárást folyamatba tette. j

1 Nídéken a már egy év óta tartó s emelkedés* 
'en lé-. I vörlieny-járvány miatt csütörtökön a köz* 

egészségügyi bizottság járvány-bizottsággá alakult, 
amely hetenként szombaton ülésezik és elhatározta, 
hogy a belügyminisztertől felhatalmazást kér kény­
szerintézkedések megtételére, járvány-kórháznak a 
szegényházát jelöli meg, a kerületi orvosokat szi­
gornál! ellenőrizi. Az elemi és iparos tanonrzisko* 
Iákat bezáratta s a középiskolái; négy alsó ovtál-út 

! a templomba való járást'! eltilt'a.
Székesfehérvár város törvény hatósági bízott*

: ";,;a ’Tói Széchenyi Viktor h' - , lm kiesével tar*
! ‘'üt rendkívüli közgyűlésén tárgyalták a függő kői*
! CS|inöi, kérdését. Saara Gyula polgármester bejeién*
! tette, hogy egy bodalki földbirtokos 5% kamat

1 íkekamat ellenél)
c9

* * n haií.'iui-) 500.000 korona km!« 
csönt fol\oltani a varosnak. ,\ városi tanács az| 
javasolta, hogy az ajánlatot fogadják el, mire a köz­
gyűlés kimondotta, hogy a kölcsönt elfogadja. A köb 
csönüssz.egbol elsőbben egy elemi iskolát, majd ipar.* 
PA lóját építenek. r
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A balkáni események.
' Budapest, november 13.

egyetertes

Montenegró is készülődik.

Anglia magatartása a Balkán-kérdésben 
már több mint rejtély. Az angol diplomáczia 
utóbbi papokban ismételten a béke mellett nyi­
latkozott, sőt ma a belgrádi angol követ rossza- 
lását fejezte ki a szerb kormány előtt György 
hcrczeg beszéde miatt. Szerbia azonban ennek 
daczára folytatja fegyverkezését. És az ország, 
mely nem régen pénzügyi csőd előtt állt s mely 
még a hadsereg zsodját sem bírta rendesen 
fizetni, ma milliókat költ lőszerre és hadseregé­
nek négyszeres állományát tartja fenn minden 
nehézség nélkül. Az emberben önkéntelenül is 
felvetődik annak kérdése, hogy Szerbiának hon­
nan van most annyi pénze? Az bizonyos, hogy 
itt valamelyik hatalom nagyon kétszínű játékot 
iiz s amig Bclgrádban békére int, addig a ku­
lisszák mögül fejleszti a szerbekben a herczl 
kedvet, valószínűleg anyagi áldozattal is. Az an­
gol diplomáczia viselkedése az egész balkáni 
viszályban nagyon gyanús volt s mivel a szerb 
hadiszert szállító hajók szintén angol lobogó 
alatt futottak be a szaloniki-i kikötőbe, indokolt 
ama feltevés, hogy a szerb ágyukat angol pén 
zen szerezték be. ' $ F ftf

Mai híreink a következők:

A megrovott Szerbia.
A belgrádi angol követ értésére adta a 

szerb kormánynak, hogy a szerb trónörökös 
beszéde, amelyet Pétervárról hazajövet Belgrád- 
ban mondott, sem hangjánál, sem tendencziájá- 
nál fogva nem felel meg annak a politikának, 
amelyet Angolország Szerbia számára egyedül 
helyesnek vél. Az angol kormány határozottan 
rosszalja, hogy a trónörökös ezt a beszédet el­
mondta.

A „Petit Párisién* jelenti, hogy Francziaor- 
Szág, Anglia és Oroszország képviselői Belgrád- 
ban megtették a legutóbb jelentett lépést és a 
szerb kormánynak sürgősen higgadtságot és 
mérsékletet tanácsoltak. A franczia kormány 
közvetítő javaslata, melyet a Szerbia és Ausztria 
és Magyarország között való helyzet orvoslá­
sára tenni akar, a Szerbia által kivánt vasúti 
összeköttetésre vonatkozik és megadja lehetősé­
gét annak, hogy Szerbia vasúti összeköttetés 
által tengerhez jusson.

A „Morningpost" mai számában a követke­
zőket Írja:

A szerbek és a montenegróiak, amennyire a dol­
gokat előre látni lehet, jól tennék, ha elfogadnák azt 
a tanácsot, amelyet adtak nekik, hogy ezentúl min­
dent kerüljenek, ami Ausztria-Magyarországnak ürü­
gyül szolgálhatna, hogy ellenük fellépjen. Ha Ausz- 
tria-Magyarország anélkül, hogy kihívnák, az egyi­
ket, vagy másikat közülük megtámadná, támogatás­
ban, vagy legalább rokonszenvben részesülnének. 
Senki sem fog azonban rokonszenvezni egy európai 
háború előidézőivel. A szerbek és montenegróiak 
ideális álmaik megvalósítását ezélzó szándékaiknál 
semmiképpen sem számíthatnak angol segítségre. 
Ha okosak, nyitott szemmel fogják nézni a tcnylcpes 
viszonyokat és türelemmel lesznek.

Bécsből jelentik, hogy a szerb lapoknak az 
a hire, hogy gróf Forgách osztrák-magyar kö­
vet Ausztria-Magyarország nevében megkövette 
volna a szerb kormányt azért, hogy az osztrák­
magyar monitorok a „Stieg“ nevű szerb gőzöst 
feltartóztatták, minden alap nélkül való, mert a 
szerb gőzös feltartóztatása által nem történt 
semmiféle kivételes intézkedés. Helytelen a 
szerb lapoknak az a hire is, hogy gróf Forgách 
formálisan közölte volna a szerb kormánynyal, 
hogy az osztrák-magyar kormány betiltotta oly 
színdarabok szinrehozatalát, melyek a szerb 
királyi házat kigttnyoliák. Gróf Forgách csak rá­
mutatott Velimirovics miniszterelnök egy meg­
jegyzésével kapcsolatban az osztrák lapoknak 
arra a hírére, hogy a bécsi czenzura egy szín­
házigazgatónak meghagyta, hogy egy operett 
külsőségeit távolítsa el, melyek túlságosan vilá­
gos szatirikus ezélzatot árulnak el Péter király 
és György trónörökös ellen.

Egy skutarii távirat jelenti, hogy Montenegró 
fegyvereket osztott ki a podgoriczai mohamedánok 
között. Antivári mohamedán lakossága vonakodik a 
neki felkínált fegyvereket elfogadni és előbb tudni 
akarja a felfegyverzés czélját. A dulcignói mohame­
dánok szintén nem akarták elfogadni a fegyvereket 
és elhatározták, hogy kivándorolnok.

A porta Belgrádban és Czettlnjében jegyzéket 
adott át, amelyben, tekintettel arra, hogy a szerti 
illetve a montenegrói határon történt csapatösszevo­
nások a török lakosságot nyugtalanítják, ezek meg. 
szüntetését kívánja.

A kragujeváci állami arzenálból az utóbbi na­
pokban nagyobb szállítmány bombát és dinamitot 
küldtek Cettiniébe, hogy az ott szervezendő monte­
negrói bandákat ellássák' vele. . '' :

Oroszország és az annexió. j
A pétervári szerb követség abbeli meggyő­

ződését fejezi ki, hogy Oroszország Bosznia- 
Herczegovina annexiójához való hozzájárulását 
meg fogja tagadni. A „Slove“ a legjobban infor­
mált körökből azt az értesítést kapja, hogy Vil­
mos császár ausztriai utazásának oka nem volt 
más, mint az, hogy az angol-orosz entente el­
leni ellenszenvének adjon kifejezést. A császár 
leghiibb szövetségese ma Ausztria és a császár 
természetesen nem kívánja, hogy Ausztria-Ma­
gyarország a balkánon fecsérelje el erejét. Ezért 
azt a tanácsot adta Ferencz Ferdinánd föher- 
czegnek, hogy a békét iparkodjék megőrizni. ,

A török-bolgár tárgyalások.
A „Sural Umned“ vezérczikkben fejti ki, hogy 

a bolgár delegátusok csak azért lőttek Konstantiná- 
polyba, hogy az entente számára alapot készítsenek 
elő, miután a legcsekélyebb javaslat ügyében is in- 
strukeziókat kérnek be. A lap bírálja Bulgária ma­
gatartását és azt mondja, hogy a porta néhány nap 
múlva a bolgár delegátusoknak át fogja nyújtani a 
reklamáczióról szóló jegyzőkönyvet. Ha megtagad­
ják az aláírást, ez azt fogja bizonyítani, hogy az 
entente lehetetlen és a konferencziát be kell várni. 
A Sabah Románia befoglalásával valamennyi Bal­
kán államnak Ausztria-Magyarország és Bulgária 
elleni konföderáczióját javasolja.

Uiabb jelentések szerint Törökország és Bulgá­
ria, daczára a tárgyalásoknak, erősen fegyverkezik'. 
Törökország például Amerikában tiz millió fontért 
rezet vásárolt katonai czélokra. Egy szalonikii táv­
irat pedig jelenti, hogy katonai körökben hire jár, 
hogy legközelebb uj műszaki zászlóaljat l’fstikan- 
Tabur) alakítanak és hogy a Szaloniki melletti Ka- 
raburmi erődöt megfelelőleg felszerelik. Kavaüa ki­
kötővárost is bizonyos mértékig erődített várossá 
szándékoznak átalakítani. A hadügyminiszter to­
vábbá parancsot adott az lehtiatok és a tartaléko­
sok behívásának folytatására és arra, hogy a Dsu- 
maja-Bala felé vezető ut nyomban való megvizsgá­
lásáról gondoskodjanak. Immár több éve, hogy e 
stratégiailag fontos ut építése megkezdődött, amely 
a szalonikii—konstantinápolyi vonal Demirhisszar 
állomásától indul ki, a munka azonban több Ízben 
megakadt és a szükséges hidak csak a legutóbbi idő­
ben épültek meg. -

A bolgár hadügyminisztérium a máskor tavasz- 
szal bevonuló ujonezokat már e hónap 28-ára szán­
dékozik behívni. A szobranje e kérdésre vonatko­
zólag a legközelebbi napokban fog határzoni.

Szófiából ulabhan a következőket jelentik' : Ä 
konstantinápolyi delegátusoktól érkezett legutóbbi je­
lentések oly kedvezőtlenek, hogy a hivatalos körök 
e! vannak készülve a tárgyalások megszakítására. 
Ennek folytán kormánykörökben újból harczias kedv 
kapott lábra, amit a felirati vita során felszólalt szó­
nokok beszédeinél is kitűnt. A legutóbbi két szónok, 
mind a kettő demokrta, elitélte a kormány régebbi 
békés magatártását és felszólították a kormányt, 
hogy a helyzet komolyságára való tekintettel, min­
den beavatkozástól menten, határozzon, A miniszte­
rek holnap mondják expozéjukat a helyzetről.

Karagyorgycvlcs Arzén.
Néhány nappal ezelőtt a Standard nyílt levelet 

intézett a szerb király fivéréhez, Arzén herczeghez, 
melyben helyteleníti azt, hogy a. hcrczeg hazája

ügyével nem törődik' és mitsem hallat magáról. Arzéj 
herczeg erre Párisból a következő sürgönyt küldid 
a Standardhoz: i

— Mikor a hazámat ért veszélyről értesültem 
felvilágosítást kértem az itteni szerb követségtől 
ahol így válaszoltak:

— A szerb király megbízásából értesítjük, hogj 
jelenleg nincs kilátás háborúra. Ha ez a veszély bei 
állana, azonnal haza fogják hívni, hogy a hadseregi 
ben megillető helyét elfoglalja. Szíveskedjenek önöj 
ítélni, vájjon szemrehányást érdemlek-e.

Mllovánovics Rómában.
Milovánovicsot Viktor Emánuel kit 

rály kihallgatáson fogadta, nemcsak azért, hogy 
mint volt római követ visszahívó levelét át­
nyújtsa, hanem azért is, hogy Szerbia kíván­
ságait előterjeszsze. Milovánovics azt ajánlja, 
hogy Szerbia fővárosát katonai okokból helyez­
zék át Nisbe, azért is, mert Szerbiának nem az 
Adriai, hanem az Aegei-tengerre kell kilátással 
bírnia. Belgrádot pedig szabad dunai kikötővé 
kell átalakítani.

Milovánovics tegnap kijelentette, hogy! 
Európa biztonsága érdekében és az osztrák-ma­
gyar monarchiának a Keleten való térfoglalásai 
ellen Szerbia és Montenegró védelmi korlátot 
képezhetne. Minthogy ez Európa előnyére szol­
gálna, a berlini szerződésnek megfelelne, ha 
Szerbia és Montenegró területileg egyesülhetné­
nek. Éppen ezért ajánlja, hogy Bosznia déli ré­
széből mintegy 2500 négyzetkilométernyi or­
szágterület szakittassék el és ezt oszszák meg 
Szerbia és Montenegró között. Milovánovics azt 
hiszi, hogy ezt a megoldást a monarchia is el­
fogadná.

A bojkott.
A Lloyd-gőzösök ellen irányított bojkott mind­

inkább terjed, különösen azóta, amióta az ifjutörök- 
pártból alakult bojkott-bizottság franczia és török 
nyelvű felhívást bocsátott közre, amelyben átokkal 
sulija azokat, akik a bojkott niellett nem tartanak 
ki. A „Dalmatia“ Lloyd-gőzös Szalonikiben csak sa­
lát csónakjával tudta utasait a partra tenni. Az 
„Ettore“ gőzös Bejrutban és Tripoliszban egyetlen 
tonna árui sem tudott kirakni a törökök ellenkezése 
folytán és ugyanez a sors érte az „Imperator“ Lloyd- 
gőzöst is, Jaffa kikötőiében.
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KÜLFÖLD.
Támadások Vilmos császár ellen. A porosz 

államminisztérium ülésének rendkívüli jelentő­
séget tulajdonítanak Berlinben. Úgy látszik, hogy 
ezen a minisztertanácson azt határozták, hogy 
a császárnál előterjesztéseket tesznek annak az 
abszolutisztikus kormányzási módja ellen és a 
jövőre nézve garancziákat kérnek. Azok közé 
a miniszterek közé, kik nem értenek egyet ezzel 
a politikával, első sorban szerepel Rheinbaben, 
kit Bülow utódaként is emlegetnek. A konzer­
vatív „Reichsbote“, a protestáns orthodoxok 
lapja, igen éles hangon ir a császár ellen és erő­
sen hangsúlyozza, hogy a birodalmi kanczellár 
hallgatott, amikor a császár személyét a biro­
dalmi gyűlésen megtámadták. Mindenesetre jel­
lemző a helyzetre, hogy még egy ilyen lap is 
kikel a császár ellen.

A lap amellett foglal állást, hogy a császár 
egy, a nemzethez intézendő manifesztumban jut­
tassa kifejezésre abbeli akaratát, hegy ezentúl 
elözékenyebb lesz. A császár döntő megbeszé­
lése a birodalmi kanczellárral hétfőn lesz Kid­
ben.

A „Konzervative Correspondenz“ ezzel szem­
ben tegnap esti számában heves támadást intéz 
Bülow ellen, amiért nem védte meg eléggé a 
császárt. Konzervatív körökben azt hiszik, hogy 
a kanczellár mégis lemond. Utódjául Löwen- 
fe 1 d tábornokot, Bethmann-Holewget 
és Rheinhabent emlegetik. Azt is beszélik, 
hogy a kanczellári hivatalt kettéválasztják, egy 
belügyire és egy külügyire.

„A birodalmi kanczellár — írja a Reichsbote — 
ha tudott volna még többet és liatározottabbaf 
mondani, ezt mindenesetre megtette volna, do 
miután nem tudott, okosabban tette, hogy hallga­
tott. így aztán megtörtént, hogy a császárnak az$ 

i a sjjlyj&s tapasztalatot kellett tennie, hogy szemé-
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lyes politikai vezetésével egészen elszigetelten áll 
cs hogy az egész birodalmi gyűlés és az egész 

/ nemzet a leghatározottabban felkérik, hogy nagy­
atyja példáját követve, a birodalmi kanczellárral 

; csylltt, nyugodt politikához térjen vissza,“
Berlini parlamenti körökben is az a hir van 

« terjedve, hogy a kanczellár-krizis újból fel­
eled. mert Billow újból benyújtotta lemondá­
sát es nem szándékozik többé a császárral 
az interview ügyében tárgyalni. Beavatott 
Korok szerint azonban ez a hir hamis. A lemon­
dás újbóli beterjesztése a jelen körülmények kö­
zött nem volna indokolt, mert a császár még 
sehogysem fejezte ki, hogy Biilow parlamenti 
beszédével nem ért egyet, másfelől a kanczellár 
fejtegetéseit úgy a porosz államminisztérium, 
’mint a szövetségtanács külügyi bizottsága is 
egyhangú helyesléssel fogadta. Billow csak azt 
.kérte a császártól, hogy ne Donau-Eschingen- 
pen, hanem Biliben értekezhessek vele, ahová a 
'császár a legközelebbi napokban a csapatok fel­
esketésének alkalmából érkezik. Bilibe való ut- 
iiára Biilow herczeget az állami kanczellária fő- 
noke fogja kísérni. A kanczellár a császár szemé- 
Jyének tekinteten kívül hagyása mellett, teljesen 
tárgyilagos jelentést fog tenni, és a helyzet to­
vábbi alakulása most már attól függ, "hogy a 
jelentest miképpen fogadja a császár.

A kanczellár környezetéből azon hir érke- 
zik, hogy Bülownak az a szándéka, hogy őszinte 
jelentést fog tenni a császárnak a német nép 
érzelmeiről. Ez alkalommal hivatkozni fog arra, 
■hogy úgy a porosz államminisztérium, mint a 
szövetségtanács is helyeselte képviselőházi be­
szédét. A porosz államminisztérium ezenkívül a 
császártól a jövőre nézve bizonyos garancziá- 
kat kivan. A kanczellárra nézve kedvezőtlennek 
irtják, hogy a kihallgatáson csak a kanczellária 
főnöke után fog megjelenni.

, A szocziáldemokraták ma javaslatot nyújtottak 
a birodalmi gyűlés elé, amelyben a birodalmi alkot­
mány módosítását javasolják. A javaslat a következő 
rendelkezést tartalmazza: A birodalmi kanczellár hi­
vatalos ténykedéseiért a birodalmi gyűlésnek felelős.
E felelősség kiterjeszkedik a császár minden politikai 
ténykedésére és mulasztására is. A birodalmi kan­
czellár elbocsátandó, ha a birodalmi gyűlés úgy kí­
vánja. A javaslat továbbá kimondja, hogy a hivatali 
kötelességek szándékos megsértése, vagy nagyobb 
mulasztás esetén, főleg amikor alkotmányellenes, 
vagy a birodalom érdekét máskép sértő tényről van 
sző, a birodalmi gyűlés a birodalmi kanczellár ellen 
vádat emelhet. E vád tárgyalása és az Ítélethozatal 
24 tagú állami törvényszék feladatát képezze, mely­
nek tagjait minden törvényhozási periódus elején a 
birodalmi gyűlés választja.

Német birodalmi gyűlés. A munkanélküliségre 
vonatkozó interpellácziók tárgyalása során Mol­
ke n b u r szoczialista a Reichsarbeiterblatt adatai­
val foglalkozik, melyek szerint a munkanélküliek 
száma jelenleg 420,000 és követeli, hogy az egész 
birodalomban a munkanélküliség esetére biztosítsák 
a munkásokat, mely czélra 220 millió márka volna 
szükséges. Betman-Holveg államtitkár kijelenti, 
hogy a válság okainak nagy része szünőfélben van.
'A munkanélküliség ellen való biztosításra vonatkozó 
megvalósítható Javaslatok eddig nincsenek. A helyes 
politika az, hogy az Ipar és a munkások szolgáltató­
képessége megóvassék. Gazdasági politikánk, úgy­
mond, a külföldi piaczok tekintetében arra irányul, 
hogy ezt a czélt kedvező kereskedelmi szerződések 
által érjük el. Ez viszont a belső piaczok forgalmát 
emeli. Ha ezen alapelvekhez ragaszkodunk, a krízis 
okai megszűnnek.

Konferenczia a szerzői jogról. A szerzői jog 
ügyében ülésező berlini konferenczia ma harmadik 
plenáris ülését tartotta. Az ülés megnyitása után 
v. Studt, a konferenczia elnöke, a konferenczia ne­
vében őszinte részvétet mondott a franczia delegá­
tusoknak Sardou Viktor halála alkalmából, aki ere­
detileg részt akar venni a konferenczián. A berni 
konvenczió uj szövegének egyhangú elfogadása 
után a németek indítványára Rómát választották a 
legközelebbi ülésezés színhelyéül. Az ülés után a 
Bristol-szállóban dejeuner volt, amelyet a német de­
legátusok adtak a külföldi kormányok képviselőinek 
tiszteletére.

Don Jalme spanyol tábornok. Madridból Jelentik 
fcntartással, hogy a Korrespondenzia szerint Don 
Jaimct, Don Karlosz trónkövetelő fiát legközelebb

EGYETÉRTÉS Szombat, november i*,
kául, hogy a karlisták és az uralkodó-család között
közeledés történt.

A duma elnöke lemond. A Petersburger Zeitung 
legjobban informált dumaforrásból arról értesül, 
hogy Komíakov dumaelnök elhatározta, hogy lemond 
elnöki méltóságáról és visszalépését azzal indokolja, 
hogy az adott viszonyok közt nem maradhat tovább 
állásában. A képviselők mindent megmozgatnak, 
hogy elhatározását megmásítsák, de eddig siker 
nélkül.

fiicztclfitbeli tábornokká nevezik jri. annak bizonvité.

Az osztrák kormányválság,
Budapest, november 13.

A mai nap állítólag meghozza a döntést az 
osztrák kormányválságban. Bócsből érkezett 
hírek ellentmondanak, aszerint, milyen forrásból 
erednek. A keresztény-szocziálisták és a len­
gyelek mindent megtesznek a kibontakozás ér­
dekében, előbbiek a német radikálisokat, utób­
biak pedig a cseheket kapaczitálják. A kercsz- 
tényszocziálisíák természetesen saját érdekei­
ket mozdítanák elő, ha a német-radikálisok el­
lenállását el bírnák oszlatni.

Az események előterében természetesen ma 
is a cseh kérdés áll. A kormány most akként 
akarja módosítani ezt a problémát, hogy a je­
lenlegi viszony fennmaradjon Csehországban, 
amíg törvényesen nem változtatnak rajta. A 
német radikálisok azonban, kiknek táborában 
van a legtöbb csehországi képviselő, nem láz­
nak Bienerth ígéretében. A mai konferencziá- 
nak egyik ezé!ja volt különben, hogy valami­
lyen formulát találjon, mely elsimítaná a kor­
mányalakítás egyetlen akadályát, a némvt-cseh 
viszályt. Ha ez sikerül, akkor talán megalakul 
a koalicziós parlamenti kormány. De életképes­
ségében a legvérmesebb remenyiiek sem bíz­
nak.

Bécsbői ina a következő híreket kaptuk:
Bécsi parlamenti körökben ma a helyzetet 

nagyon pesszimisztikusan ítélik meg. A válság 
lebonyolítását nagyon megnehezíti a német ra­
dikálisok magatartása, akiknek pártjához a cseh­
országi német képviselők legnagyobb része tar­
tozik. Ez a párt a konferenczián már nem is 
akar tovább résztvenni. A lengyelek a cseheket, 
a keresztény-szocziálisták pedig a németeket 
kapaczitálják, de még mindig reménykednek, 
hogy végre mégis sikerül a kiegyezés és a par­
lamenti kormány megalakítása.

Azon a konferenczián, melyet ma délelőtt 
Bienerth deszignált miniszterelnöknél tar­
tottak, Pacher német radikális képviselő is 
résztvett, aki mindjárt az értekezlet eleién ki­
jelentette, hogy pártja nem vehet részt a koalí­
ciós kabinet létrehozásában, és ezzel eltávo­
zott. A konferenczia többi résztvevői egy óráig 
együtt maradtak, hogy a kabinetalakitás lehető­
ségének módozatairól tárgyaljanak. A legna­
gyobb nehézséget az a kérdés okozza, hogy 
hogyan lehetne Csehországban a nemzetiségi vi­
szonyokat egyensúlyban tartani addig az. idő­
pontig. amig azokat a törvény utján rendezhe­
tik. Egy órakor félbeszakították a tanácskozást, 
eddig azonban a nemzetiségi kérdésben semmi­
féle közeledést nem lehetett létrehozni.

Bécsbői újabban még a következőket je­
lentik:

A konferenczián rcsztvett képviselők egyike 
kijelentette, hogy a parlamentáris kabinet ala­
kításához fűzött remények eloszlóban vannak, 
mert a németek és csehek közti ellentétek na­
gyon élesek. Nagy figyelmet keltett gróf Kolow- 
rát beszéde, melyben a béke megkötésére hívta 
fel a nemzetiségeket, de a beszédet élénk ellen- 
mondással fogadták, öt óra után az Illést felfüg­
gesztették és a jelenlévők a tanácskozási te­
lem mellett levő szalonba teára vonultak át. 
Bet óra felé dr. Sylvester elhagyta a tanács­
kozó-termet és a képviselőházha ment, ahol a 
német nemzetiek inár egybegyűltek, hogy ta­
nácskozások eredményét megtudják. Dr. Syl­
vester azonban csak azt jelenthette, hogy a 
helyzet változatlan, Jelenleg a cseh és német

követelésekről folyik a tárgyalás. A csehek azj 
kívánják, hogy a Stromayer-féle rendeletek ér­
vényben maradjanak és hogy a Csehország né­
met vidékein levő hivatalokba is kötelezőles 
vigyék be a cseh nyelvet. Báró Bienerth kije. 
lentette, hogy áprilisban a nyelvkérdés elinté­
zésére vonatkozó törvényt kész előterjeszteni 
amit azonban a németek visszautasítottak ét 
komolytalannak mondtak, mert felteszik, hogy 
báró Bienerth áprilisban már nem lesz minisz. 
tere!nők. Dr. Lueger gyöngélkedésére való hú 
vatkozással szintén elhagyta a tanácskozási tér 
met és a künn várakozó képviselőknek azi 
mondta, hogy a helyzet teljesen vigasztalan 
Úgy látszik, hogy a tanácskozások a késő esti 
érákig cl fognak tartani, mert a résztvevő kép. 
viselők számára vacsorát rendeltek.

„éJje!. ? következő táviratot kaptuk' 
Bécsbői: A politikai helyzetben késő estig semmi 
változás nem állott be. bár báró Bienerth egész 
napon át tárgyalt a pártok vezéreivel. A tárgya­
lások este tízkor újból megkezdődtek, melyek­
nek az a czéljuk, hogy a német-cseh nyelv- 
viszályt végleg szabályozzák.

A kínai császár meghalt
Budapest, november 13. '2

i ,,,'1Pnl?si -,0ljrnaI cies öebats a kínai császár 
ha álat jelenti. A császár betegségéről már na­
pok óta komoly hírek érkeztek, melyek azt is 
jelentették, hogy a mennyei birodalom uralko­
dója inar annyira gyenge, hogy a szertartásokon 
is képviselteti magát.

Kuangszu császár egyike volt a meny­
it'01 birodalom leggyengébb uralkodóinak. He­
lyette a tetterős anyacsászárné vitte az ural­
mat a világ legnagyobb birodalmában. A csá­
szárné az ultra-konzervativ rendszernek egyik 
legerősebb tamasza volt. De mikor a Szeren­
cseden japán háború után az ország oly siral­
mas állapotba került, hogy a reformok beho­
zása már égető szükséggé vált. a tetterős csá­
szárné inkább átruházta a császárra a hatal­
mat tizenöt évi gyámság után.

Kuangszu császár, ki különben rendkívül 
jóakaratu ember volt, ni tanácsosokat hivott 
maga mellé. Ezek között volt elsősorban angol 
nyelvmestere K a n g-J u-Vc i miniszter és az 
agg' Kung he rezeg, a régi reformpárt vezére. 
I-zek aztán a reformoknak egész lánczolatát 
hozták he. Főbbek között megszorították a hi­
vatalnokok között a ezopf viselését. Sőt a ki­
rályi udvar is már annyira reformálódott, hogy 
amikor 1898-ban Henrik német hcrczeg 
meglátogatta a császárt, ez kezet fogott vele 
és maga mellé ültette. Ezt azonban a reakeziós 
kaniarilla már nem nézhette nyugodtan és un­
szolására az özvegy császárné hi vei segítségé­
vel. a maga érdekében, palota torra dalom és ál­
lamcsíny inján isos szeptemberben az uj rend­
szert megbuktatta.

Aztán rábírta a gyenge császárt, hogy ta­
nácsosait elbocsássa. A régi rendszer hívei is­
mét elfoglalták helyüket, köztük Li-Hung-Csang 
is. Ezek uralma alatt aztán annyira elhatalma­
sodott az idegenek elleni gyűlölet, hogy fegyve­
res bensztilött csapatok betörtek a német és an­
gol gyarmatokra és valóságos ostrom alá vet­
ték az idegen táborhelyeket. Az udvar és a kor­
mány rokonszenvvel kisérte e támadásokat. Ez- 
idöhcn történt a pekingi idegenek elleni lázadás, 
melynek folyamán meggyilkolták Németország 
követét, báró K e 11 e 1 c r t. Anglia, Németor­
szág, Oroszország, Francziaország és Japán 
boszuló hadjáratot intézett Kína ellen, mely Pe­
king elfoglalásával végződött. Az anyacsászárné 
cs a császár az ország belsejébe menekült.

Hosszas tárgyalások után — miután Kína 
minden elégtételt megadott — a hatalmak visz- 
szavonták csapataikat és a császár megint elfog­
lalhatta fővárosát.

Már akkoriban a császár állandó vesebajban 
szenvedett, melyhez most, az utóbbi időben a 
vizibetegség is hozzájárult.

A császár halálával, nem lehetetlen, hogy 
zavarok törnek ki a trónöröklés miatt. Sokan a 
megüresedő trón betöltésére legalkalmasabb­
nak tartanák P u 1 u n g herczeget, aki intelli­
gens emberszámba megy. Mások n császár fivé­
rének, To t u n g hcrczcgnck a fiát szeretnék a 
trónon látni. j

Az udvari párt Payi herczeg mellett yatfc



f Szombat, novemoer I4, egvetertes
Erre vall az is. hogy ma, közvetlen a császár 

; halála előtt, ediktuni jelent meg, amely elren­
deli, hogy Csun herczeg fiát, Payi herczeget, 
a császári palotában neveljék és amely Csun 
herczeget alrégenssé nevezi ki. Ebből azt kö­

vetkeztetik, hogy Payi herczeg van császárrá 
kiszemelve.

Általános sztrájk Fiúméban.
Fiume, november 13.

Még jóformán nem is ért véget a magyar 
kikötővárosban az általános sztrájk és máris uj 

1 sztrájk tört ki. A fiumei épitőnumkások ma reg» 
gél kimondták a sztrájkot. A sztrájk oka, hogy a 
rendőrség Q o 1U i n i épitőmunkást ki engedély nél­
kül hivott össze népgyillést, letartóztatta. Az építő- 
munkások héttagú bizottságot és egy ügyvédet vá­
lasztottak és memorandummal fordulnak a rendőr­
séghez, hogy Ooldinit bocsássa szabadon. Az épitö- 
mmikások szerint Ooldini a közérdek nevében járt 
el és nem engedik, hogy őt büntessék. Ha a rend- 
Őrség Ooldinit nem engedné szabadiágra, az ösz- 
szes fiumei munkásság szolidaritást 
vállalva, sztrájkba lép. A szocziálisták pro- 
klamácziót bocsátottak ki. A muokásegyesület előtt 
közel 600 épitőmunkás csoportosult. A bizottság át­
adta a munkások memorandumát a rendőrségnek.

Fiúméból jelentik, hogy az általános sztrájk al­
kalmával a tüntető munkásság felvonulásakor Fran- 
kovlcs Miklós tizcnkilencz éves dalmát származású 
és Maries Mirkó huszonegy éves petrinjai illetőségű 
munkások inzultálták Derenczin rendőrkapitány-he­
lyettest és az őt védő egyik rendőrközeget. A rend- 
őrbiróság a két munkás felett most Ítélkezett. Fran- 
■fcovicsot tizenöt napi elzárással és 100 korona pénz­
bírsággal sújtották, Maries pedig egy havi elzárást 
‘és 600 korona pénzbüntetést kapott'.

A sztrájkoló épitőmunkások héttagn küldöttsége 
Ina megjelent gróf Wickenbtirg kormányzóhelyettes- 
nél és a szónok kérte a kormányzóhelyettest, hogy 
járna közbe Ooldini Viktor épitőnuinkásnak azonnali 
Szabadon-bocsáttaíásánál. A küldöttség szónoka ki- 
felentette, ha a kormáu.yzósági tanács Goldinira ki­
rótt tizennyolez napi büntetést jóváhagyná, avagy 
harmadrokon esetleg fel is emelné, úgy még mindig 
letartóztatható volna tinidini. A szónok azzal okolta 
tneg kérését, hogy az ideiglenes szabadlábra helye­
zés az izgatott tömeget lecsillapítaná, tiróf Wicken- 
6urg a legnagyobb sajnálatára kijelentette, hogy 
menten nem teltet a küldöttség kérésének eleget, de 
ígérte, hogy délután vilié rom ö;n!:i r öes,miliő ker- 
mányz 'sági tanácsban erre vonakozólag elöteriesz 
tést fog tenni. Derencin rendőrkapitanx -1 
előtt jelentést tett a helyzetről a kormányzóságnak 
A sztrájkolők nagy tömegben váriák a döntést.

Délután négy óra után, amikor a sztrájkolok 
megtudták, hogy a kormányzóság! tanács csak hol­
nap határoz OVdint ügyében, uagyo bb csoportok 
járták be az utczákaf I3gv nagyobb csoport, mint­
egy kétszáz sztrájkoló, a \ ia Voloscára vonult, hol 
B nagy gyártelepei- vannak, érintkezést kcrcsx'c a 
'dolgozó munkásokkal. A csoportot Ormai rendőr- 
parancsnok követte huszonnégy rendőrrel a zavar­
gások megnkadályo.aa ára, mig Derencin rendőrfő­
kapitány-helyettes a Darmbius-gyarnak, a White- 
head-torpedogyárnak v< más gyáraknak te'efonz.lt a 
kapuk bezárása miatt, hogy a sztrájkolők a doh, •- j 
lókat ne zavarhassák. Hal óra ,: é néhány prokki- j 
máczió került nyilvánosságra, melyben a szocziál- | 
'demokrata párt holnapra bejelenti az általános > 
sztrájkot. Este nyolez órakor a szakszervezeti ta- - 
náci Illést tartott, amelyen két órás vita után tizen- 1

A nagy bányakatasztrófa.
Budapest, november 13.

A szörnyű végzet, mely a Vesztfáliában 
levő Hamm bányában a tárnában dolgozó bá­
nyászokat utolérte, úgy látszik, elhárithatlan. 
Lehet, hogy még száznál több ember él odalenn 
a föld alatt és kétségbeesve várja a szabaditást. 
A tűz és az egyre fejlődő bányalég fojtogatja a 
boldogtalanokat. Kívül azonban már lemondtak 
a reményről, hogy a föld mélységébe lehatolhas­
sanak és megmentsék az áldozatokat. Az akna 
belsejében még mindig terjed a tűz. A szomszéd 
aknákban szünetel a munka, mert az összes bá­
nyászok résztvesznek a mentőmunkában. A 
mentőmunkások és a tűzoltók kijelentették, hogy 
hajlandók életük koczkáztatásával az aknába 
bemenni, de a bányamérnökök visszatartják 
okét, mert minden efféle kísérlet ezidőszerint 
eredménytelen maradna. A bányamérnökök most 
azzal a kérdéssel foglalkoznak, vajion nem 
vo!na-e czélszerü az aknában egyre jobban ter­
jedő tüzet víz beszivattyuzásával eloltani. Az 
áldozatok száma három százötven ha­
lott és ha r min ez sebesült. A mentő 
legénység fáradhatatlanul dolgozik, de semmi 
s^er* scm elérni- Az aknába zárt munkások 
közül egyetlen egyet sem lehet megmenteni, 
mert tegnap késő este az óriási fiisttöme- 
gek és az aknában képződött fojtó gázok 
miatt az oltó- és mentőmunkát végképpen meg 
kellett szüntetni.

Ily körülmények között teljesen lehetetlen, 
hogy az aknában levő munkások vagy ezek 
holttestei közül csak egyetlenegyet is fölszinre 
szállítsanak. A szerencsétlenül járt emberek csa­
ládtagjai kétségbeesve könyörögnek segítségért 
s a bányatisztviselők és bányamérnökök ször­
nyű helyzetükben nem tehetnek egyebet, mint­
hogy rámutatnak arra, hogy a katasztrófával 
szemben teljesen tehetetlenek. A mentő- és oltó- 
munkások kétségbe vannak esve amiatt, hogy 
nem léphetnek akcziőba s a bányamérnökök erő­
szakkal tartják őket vissza, hogy ne rohanjanak 
bele a biztos halálba. A legtöbb család az éjjelt 
az akna közelében, a szabad ég alatt töltötte. 
Az aknát katonaság zárta körül, mert attól fél­
nek, hogy a kétségbeesett emberek ostromot in­
tézhetnének ellene. Az akna közelében beteg- 
száliitó kocsik vannak, amelyeken a gyéren iöl- 
száüiiott holttesteket a gépterembe szállítják.

A bányászok a szerencsétlenséget az uj bá­
nyamesternek tulajdonítják, aki két hónappal 
ezelőtt lépett be a bányatársasághoz és egyben 
mint bányalég-ellenőr is működött. A bányászok 

i azt mondják, hogy a bányamester nem volt elég 
I óvatos és körültekintő. Abban a mély tárnában, 

dél- j ahol a szerencsétlenül járt munkások be vannak 
i zárva, már két héttel ezelőtt is tör- 
: t é n t kisebb bányalégrobbanás, s ak­

kor három bányász súlyosan megsebesült. Az 
egyik még most is munkaképtelen. Ma akkor 
rögtön megvizsgálták volna a ventillácziőt, ta­
lán meg lehetett volna akadályozni a mai sze­
rencsétlenséget. Egy bányász, ki legelsőnek me- | 
nekiüt ki a tárnából, a következőket beszéli:

— Hallottam a bányalég zúgását és a tárna i 
irányában futni kezdtem. Hirtelen robbanás tá- 1 
madr. mely húsz méternyire egy oszlophoz vá- I 
gott. Ebben a peresben egy hajcsűrfitt jött mű- 1 
güitem a lovával,

-- Jöjj csak velem! — kiáltotta felém.
Még eszméletemnél voltam annyira, hogy e j 

szavaknak a jelentőségéi megértsem .Magom elé j 
engedtem a lovat és a farkába kapaszkodtam. ! 
A fin is belekapaszkodott és a ló egy darabig ! 
előzi pelt bennünket. Ekkor újabb robbanás tá- j 
madt, mely a lovat szemünk láttára darabokra ' 
tépte és bennünket újból húsz méternyire do- j 

htt szavazattal öt elleniben elhatározták, hogy pro- ; hott és pedig egyenesen a íe’huzólioz. Hogyan 1
klamáUák az általános sztrájkot. Az általános sztrájk I kerültünk inkább holtan, mint tjve a felhnzógép 1
oka Ooldini épltCmunkásnak az általános választói • kosarai).■ n i *"itt fuJcm. (..-■■-.!. arra cntlvk-
iott ügyében rendezett engedély nélküli gyűlés miatt | «emjtogv ;lhhirtelen elindult és abban

való büntetése. Az általános sztrájk holnap reggel 
kezdődik s a szocziáldemnkrnta párt ötven u - i- 
zottla ma éllel az összes munkásokat értődi n: ál­
talános sztrájk kimondásáról. Derencin rend ■"(''ka­
pitány-helyettes Intézkedésére ho'nap retrg>■1 ■' I a ka­
tonaság állandóan segítségére lesz a r;‘égnek, 
miután a hatóságok teljes szig" :d akarnak fellépni 
a sztrájkkal szemben. Holnap délelőtt tiz órakor 
fZflJts hn s Pia/ra Zirbvn.

i a permiben elájultam.
\ bányász orresontia elbírt, a hajcsárfin su- ! 

j lyosan megsebesült.
Untamból jelentik vijd, hogy a mentési nmn- ■ 

j kólátokat immár telie-am beszüntették. Ynlószi- 
niiscniegáüapnliaiij, jm .*• a katasztrófánál 
bou bányász vc.-z.tcUo éleiét. A kórházakban van 
ezenkívül 27 sebesült. Mint most kitűnik, nem I 
a felvonó aknát, hanem csak a szelek) aknát he­
lyezték viz, alá. A felvonónknál! át téried a tűz.

I A kereszttárnákat, valamint a tárnabejáratokat 
befalazták, hogy a tüzet elfojthassák. Nem le­
het tudni, hogy mikor lehet majd hozzáfogni a 
holttestek felhozásához.

A kölni lapok a radbodi bányában szeren­
csétlenül jártak hátrahagyottjainak segélyezé­
sére gyűjtést rendeznek. A „Kölnische Zeitung“ 
egyúttal közli, hogy hozzá eddig e czélra 24.000 
márka érkezett. ?

F a 11 i é r e s elnök a hammi katasztrófa al­
kalmából táviratot intézett a német császárhoz, 
amelyben mély szomorúságának ad kifejezést 
a gyászos katasztrófa felett, amely oly bor­
zasztóan sújtotta Németországot, egyúttal pe­
dig Francziaország mély részvétének ad kifeje­
zést. ,

Eitel Frigyes herczeg a császár megbízásá­
ból Delbrück miniszterrel fiammba érkezett, 
hogy a helyszínén győződjön meg a szerencsét­
lenség részleteiről és hogy a császárnak erről 
jelentést tegyen. A herczeg meglátogatta a kór­
házban ápolt beteg bányászokat.

Hammból jelentik, hogy este nyilvánosságra 
hozták az áldozatok névsorát, miközben szivet- 
rázó jelenetek folytak le. A névsoron csupa len­
gyel név szerepel. A s e b e s ü 11 e k é s áldo­
zatok számát legalább négyszázra 
teszik.

A „Temps“ a hammi bányakatasztrófáról 
írva, az emberi szolidaritás azon bizonyítékairól 
emlékezik meg, melyekben Francziaország a 
courrieresi szerencsétlenség alkalmával Német­
ország részéről értesült. Azt Írja, a franczia köz­
vélemény a szerencsétlenségtől mélyen sújtott 
német néphez fordul legélénkebb részvétének 
mélyen megrendült kifejezésével.

r
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Orosz fegyverkezés.
Pétervár, november 13. A hadügyminiszter 

titkos javaslatot terjesztett elő a dumának a 
hadikészletek kiegészítése tárgyában. A tengeré­
szeti miniszter a balti flotta elhalaszthatlan szük­
ségletei tárgyában terjesztett elő törvényjavas­
latok A szárazföldi hadsereg tiszti fizetéseinek' 
emelésére 16 millió rubelt kér a miniszter.

A luxemburgi regensnö.
Luxemburg, november 13. A kamara mai 

ülésén Mária Anna nagyherczegnőt regensnővé 
választotta. •

K őzgazdasági iá -/iratok.
A ewyerft. ncv. 12. r.ov. 13.

Búza Jocobuza 1135/8 113
deczemberre 114i/j 113-5/8
májusra 11478 1147/3

Tengeri deczemberre 71"/s 7178
májusra 70'/3 71

Csikagó.
Búza deczemberre lOS'/a 103V«májusra 3077i 1077s
Tengeri deczemberre G2'A 627i

New-York, nov. 13. Gyapot New-Yorkban helyben 
y <9 3j tegnap), gyapot deczemberre 9.08 (9 08), 
gyapot februárra 8.79 9.87,*. gyapot New-Grleansban 
Ü1' Y o °' /;< Petroleum stand withe New-York-
o petroleum Stand white Flladelfiában
8.4.) fb.4:>), petróleum líaffined in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.73 (1.78).

l.sikngó, november 18, (/ i tja(.) gglr januárra 9 10 
teen. 9.20), zsír májusra 9.10 (tegnap 9.20), sza­
lonna short clear, 9 87 (tegnap 9 37), sertéshús ja­
nuárra lr,,97 (tegnap 16.07 )

Az amerikai aezélpiasz. ,
Berlin, november 13. (Saját tudósítónktól.) A 

Newyoikbúl érkezett jelentések szerint, a vas- és 
nczvl-piaczon határozott javulás állott be. A vétel- 
l-.cdx- egyre élénkebb. Az árak egynegyed dollárról 
Dl dollárra emelkedtek. A bizalom Is visszatérő­
ben van.

!Ä «5 B €3r IC E TÍRtIs1
sserkosztöségo ó: Maíőhívalala

V!., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van.
A ozcrkosziciség felclcttja: 7S8. nxío. 
A kiaflóftíyatal telefonja: 706. oánu
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Negyedmilliós váltóhamisitás.
. — Jenny vallomása. —

Budapest, november 13.

Abban a nagyszabású váltóhamisitás! ügy­
ben, melynek tettesét tegnap letartóztatták, a 
mai vizsgálat gazdag az igazán szenzácziós for­
dulatokban. A bűnügy szereplőinek, a minap el­
hunyt László Géza tanítónak és a tegnap le­
tartóztatott ifi. Jenny József fővárosi szám- 
tisztnek manipukicziója oly szövevényes volt, 
hogy még a mai kihallgatás alkalmával tett be­
ismerő vallomás sem tudott rá világosságot de­
ríteni. A kihallgatásból kitűnik, hogy tuczat- 
sZíimrá gyártották a hamis váltókat, amelyeket 
különböző szövetkezetekben helyeztek el. Az 
aláírásokat azért fogadták mindenütt aggodalom 
nélkül, mert mind a két embernek jómódú és 
nevű rokonain kivid, megnyerő modoruk és biz­
tos fellépésük is garanczia volt. E két embert 
mindenki tisztelte és becsülte, nagyon megbíz­
tak bennük mindenütt. Lászlót, aki a rákos- 
palotai takarékpénztár felügyelő bizottságának 
tagja volt, már az ősz elején vezérigazgatójá­
nak is jelölte. Egész halála napjáig élvezte a 
köztiszteletet és becsülést, sőt bekövetkezett 
halálával temetése nagy és igaz részvét mel­
lett ment végbe. Tisztelői sok koszorút küldtek 
ravatalára, a rákospalotai képviselőtestület is 
küldött koszorút a következő felírással: „A szi­
lárd jellemű férfin na k.“

A nagyszabású bűnügy a mai kihallgatás­
sal a beismerő vallomáson kívül annyival lett 
előttünk világosabb, hogy a rendőrségnek a bir­
tokában lévő lefoglalt hamis váltók és erősen 
kompromitáló levelek az áldozatok nevével is 
megismertetnek bennünket.

A vallomás.

: Ifi. Jenny József ma délelőtt Sándor László
rendőrkapitány előtt tett vallomásában elmondja, 
hogy neki gyermekkori jó pajtása volt László 
Géza, akivel együtt járt iskolába. Barátságukat át­
vitték a férfikorba és mindig segítettek egymás ba 
ián. Az első váltót hét esztendővel ezelőtt Írták alá. 
Akkor még nem hamisítottak, mert a maguk ne­
vére is kaptak pénzt, mindössze négyszáz koronát, 
amelyen megosztozkodtak. A váltókat László Géza 
helyezte el a Rákospalotai Takarékpénztár Rész­
vénytársaságnál, amelynek akkor már tisztviselője 
volt. Később aztán megint megszorultak pénz dolgá­
ban s László Géza ismét azt ajánlotta, hogy számi- 
toltassanak 1c váltót. Hivatkozott rá, hogy neki jó 
ismerőse dr: Berger Lajos rákospalotai ügyvéd, 
akinek sok pénze van és jó aláírásra hajlandó köl­
csönt adni.

Ekkor már rossz utón járt László Géza. Ü 
Ugyanis előbb Bcrgernck ajánlotta föl, hogy ha pénzt 
akar elhelyezni jó kamatra, szóljon neki, ö maid 
szerez hitelképes kölesönvcvökct. Így vitte oda az­
tán ifjabb Jenny Józsefet, de előbb rávette, hogy 
ne a saját, hanem az apja nevét írja rá a váltóra. 
Jenny habozott, de László eloszlatta aggodalmait 
azzal, hogy a kezeseket úgy sem fogtál: értesíteni a 
váltó leszámítolásáról.

Ettől kezdve valósággal gyártották a har ás >, 
tokát, amelyekre Jenny, László biztatására, részint 
az édes apja, részint pedig rokonai és lóbarátai ne­
vét hamisította rá. síit odáig is vetemedett, hogy 
amikor megházasodott, felesége nevét sem habo­
zott aláírni. A váltókat mindig László Géza helyezte 
el s megnyugtatta Jennyt, hogy a takarékpénztárnál 
ö a váltókezelő s nemcsak arról fog gondoskodni, 
bogy a váltókon szereplő embereket ne értesítsék, 
hanem a prolongálásról is. Azokat a váltókat, ame­
lyeken ifjabb Jenny József mint elfogadó a; 
teljes összegben kifizette neki László Géza. Ez 
azonban még csekélység lett volna, de László Géza 
a maga zsebére is hamisittatta a váltóka" Icnnyvel, 
aki azután ezekből az összegekből csak csekély 
osztalékot kapott jutalmul. Megesett, hogy J?nnvt 
bántotta a lelkiismerete és figyelmeztette Lászlót 
a következményekre. Ilyenkor László az ö rábeszélő 
képességével mindig megnyugtatta, ha mással nem, 
hát azzal, hogy majd a lóversenyen, ahol mindig 
nagyban játszottak, nyernek és elsimítanak n :1K|cn 
olyast, ami a becsületüket veszélyezteti

A további vizsgálat eredménye.
A további vizsgálat során a rendőrség megálla­

pította, hogy a két hamisító nemcsak pénzintézetek­
kel, hanem magánemberekkel is állott összeköttetés­
ben. László Géza a legjobb társaságokban meg­
fordult és mihelyt otthonosnak érezte magát, rögtön 
felajánlotta szolgálatait azon irányban, hogy tőkéjét 
busás kamatra cl tudja helyezni. Ily körülmények kő- 
zött jutott dr. Berger Lajoshoz, akitől közösen 
körülbelül harminczezer koronát csaltak ki, nyolcz­
va n hamis váltó fejében. Frits Ármin rákospalotai 
gyógyszerész ötvenezer koronát adott Lászlónak ily 
módon s mikor megtudta, hogy a pénze helyett ke­
zébe nyomott váltók hamisak, széjjeltépte őket, 
miután úgy sincs kilátása pénzének visszaszerzésére. 
Hasonló módon tett több megkárosított magánem­
ber. Az eddigi adatok szerint a hamis váltókon sze­
replő összeg most már körülbelül kétszázötven­
ezer korona, de hogy ebből mennyit kaptak meg 
a hamisítók, azt még nem lehet tudni. A kárvallott 
pénzintézetek már megtették a feljelentést. A vizs­
gálatot vezető kapitány ma délben kiment a hetedik 
kerületi elöljáróságra, hogy Jenny hivatalában ház­
kutatást tartson, majd pedig László Géza rákospa­
lotai lakására ment, ahol kilószámra foglalták le a 
hamis váltókat.

A kárvallottak.
Jenny vallomása szerint a kárvallott pénzintéze­

tek közt szerepel : a Rákospalotai Takarékpénztár 
Részvénytársaság, a Rákospalotai Községi Takarék- 
pénztár, a Rákospalotai Korona-Szövekezet és egy 
soroksári takarékpénztár, amelynek László Géza a 
rákospalotai képviselője. Ezenkívül néhány fővárosi 
pénzintézetnél is sikerült elhelyezni hamis váltót. 
Hogy a hamis váltók száma mennyi, azt talán soha 
sem sikerül pontosan megállapítani. László Géza ve­
zetett egy listát arról, hogy kiknek a nevét szere­
peltette a váltókon. Ez a lista még nem került a 
rendőrséghez. Azok közül az emberek közül, akik­
nek nevét László biztatására a váltókra ráírta Jenny, 
a főkapitányságon emlékezetből a következőket tudja 
felsorolni : Frits Armin gyógyszerész, dr. Borger La­
jos, Uiváry Károly, Fodor Oszkár, Csike Béla, Ko­
vács Ferencz, dr. Kerekes Géza. Papp Tibor, Horn 
Rezső, Szlics Béla, Demetrovich Elemér, Alfüldy 
Aladár, Mcnotti György, Ftilöp Béla, Barios Elek, 
Kocsis Tamás, Hoffmann Rezső, Csorba Alajos, Hor­
váth István, Obeják Károly, Kiss V. Manó, Hermann 
Béla, Vratarics István, Dick Lajos, Prcszner Károly, 
Kövecs Alajos, Kerekes Károly, Lefkovics Elek, 
Nosziopy Aladár, Mottl János, Frits Tamás, Spitzer 
Béla, Kapeller Rezső, Auer Béla és Herczeg Jenő.
\ alószinii azonban, hogy ezeken kiviil még többen 
vannak, akiknek nevét ráhamisitották a váltókra.

— Wekerle — hatvan éves. A holnapi nan 
pal hatvanadik életévét tölti be Magyarorszái 
miniszterelnöke: Wekerle Sándor. A legtet 
jesebb nagyapa-kor ez s a sors csakugyan meg 
adta Wckerlének azt az örömet hogy apró unó 
kákiat ültethet a térdére. Mi pedig, az orszái 
publikuma, rokonszenvvel és sok szeretetto 
nézzük ezt a piros arczu, őszfejii embert, ati 
előrehaladott évei daczára egyenes derékkal 
ruganyos járással czipeli az állami élet sok­
fajta terheit. Gondtalan életet élő semmittevőit 
privilégiuma szokott lenni az, hogy az évek 
nyomtalanul szaladjanak cl fölöttük s nagyapa 
korban is megőrizzék az izmok és az idegek 
frisseségét. Wekerle Sándor azonban nem 
semmittevéssel, nem hiú egészségápolással tök 
tötte a hosszú hatvan esztendőt, hanem deren 
kas, kétkézrefogott munkával. A maga erejéből 
futotta meg széditően fényes pályáját, ameíji 
egyszerű polgári sorsból az ország legmagasabb 
méltóságába emelte. Kifogyhatatlan energia és 
törhetetlen, szívós egészség kellett ahhoz, hogy 
minden fáradalom, megfeszített munka daczára 
ezek után örökifjún érje meg a holnapi dátumot 
melynek alkalmából szívből jövő jókivánatokkai 
kedveskedik neki az egész magyar közvéle­
mény.
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Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök, aki 1S4S. 
november 14-én született a fejérmegyei Moór köz­
ségben, holnap ünnepli hatvanadik születésnapját. A 
fővárosi polgárság és az egyetemi ifjúság körében 
nagyobb mozgalmat akartak megindítani, hogy a mi­
niszterelnököt fényesen ünnepeljék. A miniszterelnök 
kérelmére, aki sohasem kedvelte a zajos ünneplése­
ket, ezúttal is elmarad minden nagyobbszerii ünnep­
lés. Az alkotmánypárt tagjai Írásban fejezték ki szc- 
renesekivánataikat a miniszterelnöknek s ugyancsak 
írásban gratulált a miniszterelnökség tisztviselői 
kara is.

— Királyunk küldöttsége a pápánál. A pápa ma 
fogadta ünneplés szertartások mellett azt a misz- 
sziót, amely a király Szerencsek!vánatait hozta a 
pápának papi jubileuma alkalmából. Amidőn a misz- 
szió díszruhába öltözött tagjai kocsin bevonultak a 
Szent Péter-templom udvarára, a svájezi tcstőrség 
tisztelgett. A misszió tagjai a Damasus-udvaron és 
a Skala-Nobilen keresztül a pápa lakosztályába 
ment, ahol Qrabinsky msgre fogadta őket és a test­
őrök sorfala között a trónterembe vezette a misz- 
sziót, ahol a szentatya udvara környezetében várt. 
Schwarzenberg hcrczcg és a misszió többi tagjai a 
Pápai trón élőt» álltak fel és bemutatták hódolatu­
kat. Schwarzenberg herczeg átadta a felség saját­
kezű kéziratát, továbbá egy gyémántokkal díszített 
arany keresztet, az uralkodó ajándékát. A pápa me­
leg szavakkal mondott köszönetét a Szerencsekivá- 
i.a.okért és a király ajándékáért és a misszió tag­
jait meghívta, kövessék magánlakosztályába. A pápa 
itt szívélyesen társalgóit a herczeggel, valamint a 
többi személyiségekkel, majd kegyes szavakkal bú­
csút vett töltik. A misszió tagjai ezután Mery del 
Val bíboros államtitkárnál tettek látogatást, maid 
nzntári elhagyták a Vatikánt.

-- A német császár elmaradt légi inja. Vilmos 
császárnak elmaradt légi utazásáról még ezeket je­
lentik Berlinből: Nemcsak a császárné, hanem a bi­
rodalmi kanezeliár is figyelmeztette Vilmos csá- 
‘-.'áit arra a nagy veszedelemre, amelynek magút 
l iléimé, ha Zeppelin léghajójával felszállttá. A kun- 
c/cllar előterjesztésére a császár lemondott arról a 
tervéről, hogy a léghajóval felszálljon és beérte a
1 v‘£í 11tiJ41 invitekinícs■ ■ \ cl,

Hetei: tudós. Dr. Toruk Aurél udvari taná­
csos, a tudományegyetem proicktora és az ember­
tani iiiKzer igazgatója, komolyan megbetegedett \ 
bekg tudós egyldeig Abbáziában üdült. ' ahonnan 
visszatért és most a fővárosban tartózkodik. Töröl 
betegsége miatt hirdetett előadásán nem tartja mez 
az egyetem.

— André-e sírja. Valószínűnek látszott, hogy az 
Andrée sírjának megtalálásáról szóló hir vagy 
merő tévedés volt, vagy fantazmagóriánál nem 
egyeli. S valóban az egész hirt komikussá teszi az. 
alábbi Londonból érkezett távirat. Ez a távirat Így 
szol: í gy Ujfundlandbúl érkező magántávirat szerint 
Andiée a.litólagos sirjau a következő felírás van a 
kereszten: „itt nyugszik Austley András, meg­
halt 1897. november 7-0
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— A bosnyák hitközség deputáczlóla a király. |

nál. Bécsben a király délután egy órakor a bosz- 
nia-herczegovinai osztrák-magyar hitközségek depu- 
táczióját külön kihallgatáson fogadta. Képviselve volt 
öt község huszonkilencz küldöttel. A küldöttséget 
R o t k o p f, a szeraievói hitközség elnöke vezette. 
W esz el rabinus az Ég áldását kérte a királyra, 
mire Rotkopf hódoló beszédet mondott, amelyre a 
király kegyesen válaszolt és megszólításával tün­
tette ki az egyes küldöttség! tagokat. Azután a kül­
döttséget elbocsájtotta.

A német katonai léghajó fiaskója. A levegő 
meghódítóinak nevezetes eseményéről szólt a fáma a 
legutóbbi időben. Most azonban a német katonai 
léghajó szomorú fiaskójáról érkezik tudósítás Ber­
linből. Tegnap a léghajó fölszállt és a léghajósok alig 
néhány perczczel Kiszállásuk után, teljesen elvesz­
tették tájékozó-képességüket és irány nélkül halad­
tak a levegőben. Éjjel egy órakor a léghajósok, a 
kiknek sejtelmük sem volt arról, hogy hol vannak, 
azt vették észre, hogy óriási vizteriilet fölött lebeg­
nek, a melyben sötét csikót láttak, a melyet homok­
zátonynak véltek s elhatározták, hogy erre a zá­
tonyra leszállnak, de a léghajóval együtt vízbe es­
tek. Az utasok kétségbe voltak esve s úgy igyekez­
tek magukon segíteni, hogy egymásután minden té­
liért kidobtak. A léghajó egy méternyire süllyedt a 
vizbe; az utasok hozzáfogtak a viz kiszivattyuzásá- 
hoz s minden nélkülözhető tárgy kivetéséhez; ezzel 
el is érték azt, hogy a léghajó körülbelül három 
méternyire a víz fölé emelkedett. Ékkor nagy szél 
támadt, ami a léghajósok munkáját nagyon megne­
hezítette; a motor újra működni kezdett, de képtele­
nek voltak a szél iránya ellen csak egy métert is 
tenni. A léggömb órák hosszáig körben forgott a viz 
fölött. Ebben a szánalmas helyzetükben megpillan­
tottak egy gőzöst, jelt adtak neki, a melyet azonban 
a hajón nem vettek észre. A helyzet egyre aggasz­
tóbb lett, a léghajósokat erejük már-már elhagyta s 
a léghajó megint sülyedni kezdett. Egyre mélyebben 
hierült a vízbe s a léghajósok kénytelenek voltak 
a köteleken fölmászni; ebben a helyzetükben kap­
tak segítséget. A motor ép maradt, de a léghajó 
összetört.

— A bosnyák küldöttség Budapesten. A bosnyák 
küldöttség ma délelőtt fél 9 órától fél 11 óráig séta- 
kocslzást tett a fővárosban. Elindultak a Mária Va- 
lérla-utczából s onnét a Petűfi-téren, az Eskii-uton, 
a Kecskeméti-utczán, az Üllői-utón, a József-köruton, 
ii Baross-utczán, a Kőbányai-uton, a Köztemető-utón, 
a Baross-tércn, a Rottenbiller-utczán, a Damjanich- 
utczán, az Aréna-uton keresztül a Széchenyi-szigetre 
mentek, ahol megtekintették a Mezőgazdasági Mú­
zeumot. A küldöttség számos tagja már az Andrássy- 
tit végén kiszállott és gyalog folytatva útját a Mező­
gazdasági Múzeumhoz, gyönyörködött a remek téli 
tájképben. A múzeumnál Darányi Ignácz föld­
mi vclósi miniszter nevében Ottlik államtitkár 
üdvözölje a vendégeket. A küldöttség, élén K n n o - 
vies Esad effendi polgármesterrel és dr. Man- 
'dics Miklós helyettes polgármesterrel, valamint 
Mechansky városi tanácsnokkal, jórészt föld­
birtokosokból, ügyvédekből, kereskedőkből és né­
hány vidéki polgármesterből állott. A vendégek és 
házigazdáik ezután, élükön Ottlik Iván államtitkárral, 
aki franczia nyelven kalauzolta a társaságot és Kit- 
novics Esad effendi polgármesterrel, a muzeum meg­
tekintésére indult, amely a legnagyobb mértékben 
fölkeltette a bosnyák vendégek érdeklődését. A kur­
tít cgv óra hosszat tartott.

— Szalay Póterné köszöneté. Szalay Péter 
államtitkár özvegye a következő sorok közlését 
kéri: Felejthetetlen férjem elhunyta alkalmából a 
jóleső kegyclctcs részvétnek oly nagyszámú meg­
nyilatkozása érkezett hozzánk a bel- és külföldről, 
a társadalom minden rétegéből, hogy azokra egyen­
ként kös'i,netiinkct kifejeznünk főleg jelen lelkiálla­
potunk Imii lehetetlen. Tolmácsoljuk ez igénytelen 
szavaink mélyen érzett hálánkat mindazok iránt, 
akik a bennünket ért pótolhatatlan veszteségben szö­
vés részvétükkel enyhítették megmérhetetlen fáidaj- 
r■ uít. Őszinte tisztelettel öz.v. Szalay Rétemé 
és családja.

— Orvosi körből. Dr. C z i r í u s Dezső kir. ta­
nácsos orvosi gyakorlatát Satircmoban uihól meg­
kezdte- '•

— Eltűnt művésznő. Feltűnést keltő közlemény 
jelent meg a Bűnügyi Értesítő mai számában. 
P á 11 y a Celesztin, az ismert nevű festőművész fe­
leségének, született Winkle Etelkának és két kis 
gyermekének eltűnéséről számol be a rövid köz­
lemény. Winkle Etelka október hó 6-án eltűnt 
újpesti lakásukról és magával vitte öt és fél éves 
Edit és három és fél éves Erzsiké leányukat. 
Pállya Celesztin mintegy hét esztendővel ezelőtt 
vette nőül Winkle Etelkát. Valóságos rajongással 
szerette a feltűnően szép asszonyt. Boldogok is vol­
tak egy ideig. Két gyermekük is született és ez még 
csak fokozta boldogságukat. E boldogságot megza­
varta az asszony művészi hajlandósága. Minden­
áron színésznő akart lenni. Vágyott a világot jelentő 
forró deszkákra lépni. Minden módot megmozgatott 
vágya megvalósulásának előbbrevitelére. A múlt 
esztendőben már el is szerződött az Intim-Szinház- 
hoz, de nemsokára felbontották a szerződést, mert 
nem tartották színpadra valónak. Eleinte csak ki- 
sebb-nagyobb összeütközések voltak e miatt a férj 
és feleség közt, végre azonban oda fajult, hogy a 
féri megindította a vaspört neje ellen. A múlt hó­
nap hatodikén történt, kiogy Pállya Celesztinné el­
tűnt Újpestről, Tavasz-utcza 21. számú lakásáról. 
Magával vitte hatodfél éves Edit és negyedfél éves 
Erzsiké leányukat is. A férj kutatta min­
denfelé, végre valahogy megtudta, hogy felesége 
Devecser veszprémmegyei községben van bátyjá­
nál, aki ott jegyző. Vele vannak a gyermekek is. A 
festőművész nyomban leutazott Veszprémmegyébe 
és minthogy feleségét megkérlelni nem tudta, csend­
őr! karhatalommal vette el feleségétől gyermekeit 
és visszahozta Újpestre, ahol Pállya Carolus festő­
művésznek az István-uton levő lakásán helyezte el. 
Közben visszajött az asszony is és az urának volt 
lakására költözött. Hogy mi vitte rá a művészt, 
hogy most megint feljelentést adjon be felesége el­
len, nem tudni. A rendőrség a feljelentés folytán 
elrendelte a művész nejének körözését. A család ré­
széről arról értesítenek, hogy Pállya Celesztinné nem 
tűnt el és nem is rejtőzött, hanem három héttel ez­
előtt pár napra eltávozott hazulról, de már vissza­
ért a férjéhez.

— A szegény vakok. A vakokat, gyámolitó or­
szágos egylet huszonöt éves működéséről 242 oldalas 
jelentést adott ki, melyben ismét közli Kossuth 
Lajosnak lS-ll-ben a vakokért mondott lelkes szó­
zatát. Akkorában csodákat miveit ez a felhívás és 
remélhető, hogy ma sem fog társadalmunk elzár­
kózni a humanizmus iránti elemi kötelezettségeitől. 
Az állam minden lehetőt elkövet, hogy a vakokat 
kellő gyámolitásban részesítse, ámde az egylet óriási 
feladatával a társadalom támogatására van utalva, 
a társadalom pedig keveset tesz és kívánatos, hogy 
vak honfitársaink megmentésére mindnyájan egye­
süljünk. Ehhez az. kell. hogy a nagy közönség a vakok 
ügyét általánosan megismerje, miért is ajánljuk az 
egylet évi jelentésének, melyet VII.. Hungária-körut 
16. szám alól mindenkinek szívesen megküldenek, át­
olvasását, főképpen pedig az egylet szép intézetei­
nek VII., Hungária-körut 16. és VII., Rottenbiller- 
utcza 4,'b szám alatti megtekintését.

— Gyilkos anya öngyilkossága. Gazdagít Já­
nos huszti járási számvevő felesége ma délelőtt, 
mig férje hivatalban volt. revolverrel szivén lőtte 
hét éves Pali nevű fiát, őt éves János fiának a sze­
mébe lőtt, maid azután egy konyhakéssel saját nya­
kán és kezein felvágta az ereit. Tettét azért kö­
vette el, mert reggel összeszólalkozott férjével. 
Tette elkövetése előtt a cselédséget eltávolította, 
mig férjét egy levélben értesítette szándékáról, 
azonben mire férje hazatért, már végrehajtotta azt. 
A hét éves Pál azonnal meghalt, az asszonyt és a 
kisebbik fiút a kórházba szállították súlyos sérülé­
seikkel.

— Népszerű természettudományi estély. A Ki­
rályi Magyar Természettudományi Társulat deczem- 
ber 4-én és 11-én, pénteken este hat órakor az egye­
temi első számú kémiai intézetben (Muzeum-körut 
4 b.) népszerű természettudományi estélyt rendez. 
Mindkét alkalommal Hutyra Eercncz, az állator­
vosi főiskola rektora fog fölolvasni a tuberkulózis­
ról, a betegség okairól, a fertőzés módjairól, az em­
ber és az állatok tuberkulózisáról, az öröklés befo­
lyásáról, a védekezésről és felolvasását vetített ké­
pekkel fogja kisérni.

— Leégett színház. A brooklyni parkszinliáz egy 
ma megtartott matinéé után teljesen leégett. A jelen­
lévőket megmentették. Néhány, tűzoltó megsebesült

— öngyilkos urfasszony. Borzalmas módon vált 
meg az élettől ma délután egy elmezavartól sújtott 
uriasszony, Bérczy Ernő posta- és távirdaigaz- 
gató felesége, született Szent irmay Mária. Mi­
kor Ferencz-körut 2. szám alatti elsőemeleti laká­
sukról nagynénje kíséretében felment a harmadik 
emeletre, hogy ismerősét meglátogassa, kirohant a 
folyosóra és annak korlátján keresztül vetette ma­
gát. Nagynénje ebben a pillanatban megragadta, de 
az uriasszony kitépte magát kezei közül és lezuhant 
az udvar kövezetére, ahol szörnyet halt. A rendőr­
ség részéről Antal Ferencz fogalmazó és dr. 
L i p p e r t Gyula rendőrorvos mentek ki a helyszí­
nére, de már csak a halált konstatálhatták. A sze­
rencsétlen nő holttestét beszállították a törvényszéki 
orvostani intézetbe. Az öngyilkos semmiféle Írást 
sem hagyott hátra. Bérczy Istvánná, aki most 42 
éves volt, régebben hét-nyo!cz éven át állott meg­
figyelés alatt a Lipótmezei tébolydában. Ott egy 
alkalommal öngyilkosságot akart elkövetni, de meg­
akadályozták benne. Az utóbbi időkben uira erősen 
kitört rajta az elmebal.

— Letartóztatott hamiskártyások. A főkapitány­
ságon tegnapelőtt letartóztatták Scheffer Gyula 
ötvenéves rovott múltú embert, aki nemzetközi 
zsebtolvaj és szélhámos. Az ő letartóztatása révén 
ismét érdekes adatok birtokába jutott a rendőrség 
a külföldön utazó magyarországi hamis kártyások 
garázdálkodásáról. Scheffer igen érdekes körülmé­
nyek között került a rendőrség kezére. Tegnapelőtt 
délelőtt ugyanis a postatakarékpénztár hold-utezai 
palotájában Tóth József kereskedősegéd zsebéből 
a pénztár mellett, ahol tőbbedmagával tolongott és 
ezége megbízásából ötszáz koronát akart elhelyezni, 
kiloptak háromszáz koronát. A kereskedősegéd lármát 
ütött és a lopással egy mellette álló idősebb és egy 
fiatalabb urat gyanúsított meg. Mind a két meggya- 
nusitott fölajánlotta, hogy motozzák meg. Bekísér­
ték őket a főkapitányságra, de a háromszáz koronát 
egyiküknél sem találták meg. A fiatalabbról kiderült, 
hrfgy tisztességes kereskedősegéd, aki szintén ezége 
megbízásából járt a takarékpénztárban. Az idősebb 
úrról azonban nyomban kiderítették, hogy Scheífer 
Gyula utazó zsebtolvaj és hamiskártyás, aki Trieszt­
ben már büntetve is volt.

Az eltűnt pénzből semmit sem találtak nála, de 
a vallatásnál kivették belőle, hogy a Nádor-szállóban 
lakik Vadas Gábor nevű barátjával, aki állítólag 
szolnoki földesur. Erre Tóth is visszaemlékezett, 
hogy a takarékban egy harmadik ember is leien volt. 
/X rendőrség Vadast gyanúsította, akit a szállóban 
éppen akkor csíptek el, mikor már el akart utazni, 
az időközben szabadlábra helyezett Schefíerrel 
együtt. Vadas Gáborról a deíektivek megállapítot­
ták, hogy Varga Istvánnak hívják, nagyváradi, 
ismert hamisjátékos, aki Zsalud Ede és Kádár 
Antal társaságában legutóbb Ritzing Józsefet fosz­
totta ki Velenczében. Mig a detektívek minderről be­
számoltak — Varga a főkapitányság épületéből meg­
szökött. Csak Scheffer maradt a rendőrség kezei 
közűit.

Schelfert a rendőrség nyomban vallatóra fogta, 
hogy részes-e Ritzing kifosztásában. Scheffer ta­
gadta, hogy valaha Velenczében járt volna. Jött 
azonban följelentés ma a német konzulátusról, s azt 
panaszolják benne, hogy Kádár és társai Abbáziá­
ban kifosztották T a n a s h a z. i japán származású 
németországi földbirtokost. Tanashazi apja valamikor 
Hágában volt japán követ, német asszonyt vett fele­
ségül és fia ezután Németországban telepedett meg. 
Ettől az embertől szedtek el hamis játékkal Kádár, 
Scheffer és társai harminc/,ezer koronát. A rendőr­
ség folytatja a nyomozást.

— Házasság. B e r o li ti Lujza és Gábor Géza 
mérnök esküvője c hó 17-én reggel tivolez órakor 
lesz Bukován.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszcrtelepéii, Budapest, VII., 
Erzsébet kürtit 29., I. cm. szerezhetők he. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérm .ütve küldetik.

— Eltűnt faváiíaikoző. Bart a Dezső fiatal ügy­
véd erdőiizletekkcl fogdáihoz itt Nagyvárad a. Marta, 
ki vagyonos ember hírében állt, hetekkel ezelőtt 
eltűnt. Utólag most kiderült, hogy Marta 350.000 ko­
rona adósságot hagyott hátra, melyre fedezet egy­
általán nincs. Barta hitelezői csődöt kértek-
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Vinga községben megrendítő sors érte utói Frajkot 
Pál dúsgazdag bolgár gazdaembert és családját. 
Prajkotot, a feleségét és tizenhét éves fiát tegnap 
hajnalban vérfagyasztó kegyetlenséggel meggyilkol­
ták. A gonosztevők éjfél után egy órakor hatolhattak 
be a házba, mert 12-ig látogatói voltak Frajkoték- 
nak. A vendégek távozása után az asszony lefeküdt 
a házban, a férfi az egyik, a fiú pedig a másik istálló­
ban. A gyilkosok, hatan—nyolczan lehettek. Mikor 
minden elcsendesedett, bementek a házba és Fraj- 
kotnét, aki addig már elaludt, erős kötelekkel az 
ágyhoz kötözték. Azután megfojtották. Valószínűleg 
hosszabb dulakodás volt köztük, mert felesége sikol­
tásaira a férfi fölébredt az istállóban és vasvillát 
véve magához, a ház felé tartott. A gonosztevők az 
udvaron találkoztak vele. Frajkot az udvaron látta, 
hogy rablógyilkosokkal áll szemben, nyomban rájuk 
támadt. A vizsgálat megaludt vért talált a vasvillán, 
ami azt bizonyítja, hogy a bolgár nábob megsebezte 
a gonosztevőket. A túlnyomó erő ellen azonban nem 
sokáig védekezhetett. A következő perczben tőrrel 
két halálos szúrást ejtettek a szerencsétlenen, aki 
vérbefagyva terült el. Holttestét a gyilkosok később 
bevitték az istálóba. A harmadik áldozattal, a 17 
éves Pállal bántak el a legkönnyebben. Mint az 
anyját, őt is megkötözték, aztán megfojtották. A há­
romszoros gyilkosság után a rablók minden értékes 
holmit elvittek és a gazda kocsiján elmenekültek. 
Mikor Frajkoték reggel nem mutatkoztak az udva­
ron, a szomszédok bementek az udvarra és meg­
találták a holttesteket. A vingai csedőrség azonnal 
hozzálátott a nyomozáshoz, értesítette a temesvári 
ügyészséget, ahonnan Fehér Antal vizsgálóbíró, 
dr. Boros Jenő ügyész mentek ki a helyszínére.
A nyomozás szálai a közeli Temes-Dékány román 
községbe vezetnek, ahol több gyanús múltú oláh lakik, 
akiknek minduntalan meggyűlik a bajuk a hatóság­
gal. Eddig azonban semmiféle komoly bizonyíték 
nem merült fel a gyanúsítottak ellen. A nyomozás 
egyetlen eredménye, hogy az uj-aradi országúton 
megtalálták Frajkot kocsiját, a lovakat és az el­
rabolt öt párnát és bundát. A további nyomozást ille­
tőleg a hatóság a legnagyobb homályban tapoga­
tózik. A holttesteket ma délben bonczolták fel és 
délután óriási részvét mellett el is temették. A rabló­
gyilkosság tetteseit Aradon is nyomozza a rendőrség 
a csendőrség segélyével. Az a gyanú, hogy tettesek 
szécsányi románok, eloszlott, mert a letartóztatott 
családok igazolták alibijüket. Arra következtetnek, 
Fogy a gyilkosság boszu müve.

— Az oroszlánketrecz előtt. Az orosz főváros­
ban a jelenleg ott tartózkodó C i n i s e 11 i-czirkusz- 
ban előadás közben súlyos szerencsétlenség történt.
A czirkusz egyik vendége, Reichard ezredes 
ugyanis szünet közben nagyon közel jutott az egyik 
oroszlán ketreezéhez, mire az előadás alatt már fel- 
ingereit vadállat a rácson kinyújtott karmaival meg­
ragadta az ezredes karját és összemarczan- 
g o 11 a. A segélykiáltásokra odarohant őrök vasdo­
rongokkal kényszeritették a nekivadult oroszlánt 
arra, hogy áldozatát elbocsássa. Az ezredes a nagy 
vérveszteség folytán áiultan esett össze és eszmélet­
len állapotban szállították a lakására.

— A halászmester tragédiája. Megrendítő sze­
rencsétlenség érte utói Vetter Gyula nevű hat­
vannégy éves halászmestert. Tegnap fiával és veié­
vel együtt Crampnitz közelében halászgatott. 
Munka végeztével Vetter és fia csónakon hazafelé 
indultak. A csónak előtt vontatógőzös haladt több 
uszálylyal s az öreg Vetter a csónakot odakötötte az 
egyik uszályhajóhoz. A fiú átmászott az uszály csó­
nakjába, mig Vetter megmaradt a magáéban. A glie- 
nicki hídnál leakasztották az utolsó uszályokat s 
ezek egyike oly erővel fltődött neki Vetter csónaké­
nak, hogy ez felborult s az öreg ember a vízbe esett, 
ahol a megrémült fiának szemeláttára elmerült. A 
■iu segélykiáltására a gőzös legénysége rögtön mén- 
léshez látott s Vettert hamarosan ki is húzták a viz- 
:'ól. csakhogy akkor már halott volt.
Rrcrtol, franczla _é» amerikai rendszeri

*— A negyedik rabló. Az Oriás-utczai rablógyil­
kosmerénylet ügyében a rendőrség éjjel-nappal foly­
tatta a nyomozást, úgy, hogy a negyedik tettes is 
kézrekerült. Ezt B ö d e Imrének hívják, tizenkilencz 
éves kereskedősegéd. A rablást követő éjszakát 
Rózsi Imrével együtt Óbudán töltötte egy épülő 
házban. Tegnap csavargóit, este elment a Nemzetibe 
s ott végignézte az előadást. Éjszáka bement a Zöld- 
koszoruba, ahol razzia lévén, E r n s z t detektivjei 
nyakoncsipték. Böde megijedt, tagadott, de később 
bevallotta a rablást. Az elvetemedett embert letar 
tóztatták s társaival együtt még ma átszállítják az 
ügyészség fogházába.

— Helyreigazítás. Lapunk 1907. november 16-iki 
számában „Csendélet a Bácskában“ czimen közle­
mény jelent meg, amely Szemző Gyula bácskai föld- 
birtokos válópörét tárgyalja és női becsületében 
sértő dolgot tartalmaz Vidákovics Teréz úrnőről, 
Szemző Gyula volt házvezetőnőjéről, mint aki állí­
tólag oka lett volna annak, hogy a feleség megin­
dította férje ellen a válópört. Mint meggyőződtünk, 
az akkor kapott tudósítás téves. A port nem a fele­
ség indította meg, hanem a férj nevében dr. Patai 
Sándor ügyvéd által beadott kereset folytán, a zom- 
bori törvényszék már ki is mondotta 8669/1908. szám 
alatt, a válni nem akaró felség ellen a válást, egy­
előre a törvényszabta 6 hóra. Amidőn ezt a helyre­
igazítást közöljük, kötelességünknek ismerjük afölött 
őszinte sajnálkozásunkat kifejezni, hogy a részrehajló 
forrásból eredt egyoldalú tudósításba Vidákovits Te­
réz úrnő neve is belekevertetek.

— Megszökött házaspár. A budapesti törvény­
szék vizsgálóbírója körözőlevelet adott ki Schwarz 
Ottó mészárosmester és felesége Kiinger Antónia 
ellen. Schwarzék érzékenyen megkárosították több 
hitelezőjüket, köztük Lusztig Zoltán kereskedőt, aki 
hitelezési csalásért feljelentette őket a rendőrségen, 
amely beidézte a csaló házaspárt, Schwarzék azon- 
bna nem jelentek meg az idézésre s ezért a bíróság 
most körözi őket.

— Meggyilkoltak egy levéfhordót. Szegeden 
titokzatos gyilkosság történt tegnap hajnalban. 
Wetró András, a 315. számú vasúti őrház közelé­
ben egy holttestet talált, akiben Apró Ferencz le­
vélhordót ismerte fel. A mentők beszállították a kór­
házba, ahol dr. Boros József főorvos koponya­
csonttörést talált rajta. Hogy ki ölte meg a hatvan­
éves embert, eddig nem sikerült megállapítani. A 
szegedi rendőrség egy ottani munkásban gyanítja a 
gyilkost, akinek feleségébe Apró Ferencz szerel­
mes volt. Valószínűleg boszuból ölte meg a város­
ban és azután kivitte a vasútra, hogy elhárítsa ma­
gáról a gyanút. Nincs kizárva azonban az sem, hogy 
valaki azért ölte meg Aprót, mert tudta róla, hogy 
pénzes levélhordó és akkor is pénz volt nála.

mann Károly, a népszerű művész, Labradot ct 
Négrel, továbbá The Nelsons Newboys egészítik ki 
a fényes programmot. Az előadás iránt, melynek 
műsora úgy van összeállítva, hogy gyermekek Is 
élvezhessék, oly nagy az érdeklődés, hogy a sze­
génysora tüdőbetegek gyógyitóháza javára szép 
anyagi siker várható. Az előadás a rendes esti hely, 
árak mellett délután 3Y, órakor kezdődik.

— Halálozások. Révai Sámuel, a Révai Test 
vérek irodalmi ezég megalapítója, ma Budapesten 
hetvenhat éves korában meghalt. Nemestartalmu 
munkában és sikerekben gazdag életpálya volt a 
Révai Sámuelé. Oly időben, amikor a könyvkiadó« 
úgy szólván kilátástalan vállalkozás volt Magvaror 
sf.ág°"- Révai Sámuel erős intelligencziájával és 
előrelátással megérezte és tevékenységével elő is ké 
szitette azt a fejlődési folyamatot, mely a múlt szá" 
zad nyolczvanas éveiben a magyar könyvkiadás te- 
rén megindult. A nyolczvanas és kilenczvenes évek 
iróit legnagyobbé™ Révai Sámuel vitte a publikum 
közé s mikor 1895-ben a magánéletbe vonult vissza 
egy virágzó nagy könyvkiadó-vállalatot adott át a 
ff,”1.1“ ?? Irodalmi Intézet Részvénvtársaság- 
nak. A magánéletben tudományos kutatással töltötte 
ideiét a munkához szokott férfiú s nagy szoczMl 
politikai müve „A társadalmi jólét feltételei“, mely 
1900-ban jelent meg. mélyjáratu gondolataival és tu­
dományos apparátusával, méltó feltűnést kebelt 
Fiai: Révai Mór és Ödön, a Révai Részvénytársaság 
vezérigazgatói, egy leánya, nagy rokoni és baráti 
^[ siratja az elhunytat, kinek temetése vasárnao 
délelőtt tizenegy órakor lesz a Lónyay-utcza 28 
számú gyászházból. a 2bl

Fuchs Jenő pécsi származási! bécsi ismert 
nagykereskedő, ki fiai. Árpád és László londoni ke 
reskedok látogatására ott tartózkodott, e hó IKén
meVhnit' CAnCZ n.éves korában Londonban hirtelen 
meghalt. Az elhunyt tetemeit hazaszállítják.

özv. Nobel Simonné, szül. Förstner Terézia 
nyolezvannégy éves korában elhunyt Tatán
.. ,,K °.s Jj V* n y 0ciza nyugalmazott klr. táblai bíró 
életének hatvannyolezadik évében elhunyt.

,aVíay Jrnréné. szül. Szabóky Erzsébet, Batt- 
laj Imre kassai kir. főügyész özvegye elhunyt Bu­
dapesten.

— Bibliai pályázat. A bibliai tanulmányok elő­
mozdítására és a kapcsolatos alapnyelvek tökéletes 
elsajátítására létesített Lackenbacher-féle alapít­
ványból az idén 1890 koronás jutalomdij kerül ki­
osztásra. A kultuszminisztérium most e jutalomra 
pályázatot hirdet. A föltételek megtudhatók a köz­
ponti egyetem rektori hivatalában.

— Rabló czlgányok. Ó-Körtvélyes községben __  ____ ......
egy czigánybanda fényes nappal beállított Rosen- I ^ Klss-bankház nagy előnyöket nyújt a közönség 
b e r tr Artinif fi»io#í8o t,„t ».„lín-i i_____ . nek' ec!dig már annyi milliót fizetett ki készpénzben

x levők naponta ebéd előtt 'dr. Hommel-féte 
Haematogént. Étvágya fokozódik. Idegrendszere erő­
södik és rögtön helyreáll közérzése. Kérjen azon­
ban kifejezetten dr. Hommel-féle Haematogént és uta­
sítson vissza minden utánzatot.

X Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
* Fodor-féle^ vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatJk 
a gyermektorna- és vívásra.

r Zászlók, czimerck minden kivitelben kaphatók'- 
Unhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Hunyadl-utcza 27. szám. Árjegyzék Ingyen.

x Dr. Ilünig Izsó villanygyógyitó- és 
R ö n t g e n -1 n t é z e t e (Budapest, IV., Károly- 
korut 24.) uj prospektust adott ki, melyben ábrákkal 
szemléltetően vannak leírva a villany-, fény- és 
Röntgen-gyógymód összes eljárásai, melyek csaknem 
az összes idült betegségeknél beváltak, még oly ese­
teknél is, melyek évek óta állanak fenn és eddig 
minden orvosi kezeléssel daczoltak. E gyógyeljárá- 
sok igen kényelmesek és teljesen fájdalmatlanok". Az 
intézet a prospektust minden érdeklődőnek kívánatra 
szívesen ingyen és bérmentve megküldi.

x Kiss szerencséje nagy! Miért a legnépszerűbb 
e három szó az egész országban? Vegyen egy sors­
jegyet a Kiss-hankházban, akkor meg fogja tudni!

""J-"' ee ameriKai rendszeri

KÉSZPÉNZÉRT
rcháTkodhalik minden ember finoman és elegánsan
mMiMirSaEfl-dffi

b e r g Adlolf üzletébe, hol halállal fenyegetve a ke­
reskedőt, ha lármázni mer, a tulajdonos szemeláttára 
elvitték a pénzszekrényt az összes pénzzel együtt. 
A czlgányok elmenekültek.

— Életunt aggastyán. Hunker József 72 éves 
mimkátalan ember az Iznbella-utcza 35. számú ház 
félreeső helyén felakasztotta magát. Mire észrevet­
ték, már meghalt. Holttestét a bonczíani intézetbe 
vitték.

— Sikkasztó manlpuláns. A főkapitányság táv­
iratot kapott ma a nagyváradi rendőrségtől, hogy 
Reiner Hilárius manipuláns-őrmester tdbb ezer 
korona kincstári pénz elsikkasztása után megszökött 
Nagyváradról. A sikkasztó őrmester egyenruhában 
távozott el a városból. Piros katonasipkát és gondo­
san kisütött \ ilmos császár-féle bajuszt visel. A 
rendőrség kutatja a hűtlen manipuláiist.

— Jótékony czélu előadás a Fővárosi Orfeum- 
ban Waldmann Imre, a Fővárosi Orfeum igazgatója 
fehér előadást rendez e hó 19-én, csütörtökön dél­
után a szegénysorán tüdőbetegek javára. A műsor 
nagy részét Sylvester Schaffer tölti be, aki sok­
oldalú és Páratlan művészetével valósággal csodá-

2—O1' a b" l.'ipe^!: kn/niivOirq 1 .,:!,'p m<tR

t. vevőinek, hogy ma hazánk legnépszerűbb osztály- 
sorsjegy-főelárusitóhelye. Htizás november 19-én. 
Ajánlatos t. olvasóinknak, hogy' tegyenek szerencse- 
kisérletet és vegyenek a teljesen megbízható és elő­
zékeny Kiss Károly és Társa bank részvénytársa­
ságnál (Kossuth Lajos-utcza 13.) sorsjegyet, mert 
Kiss szerencséje nagy!

x Dlana-sósborszesz mint háziszer kapható az 
egész országban. Köztudomású, hogy bedörzsölé- 
sekre a legalkalmasabb. Nagyon kellemes hűsítő. Az 
összes fodrász üzletek ben fejbedőrzsöiésre és borot­
válkozás után arczfecskendczésre az urak használ­
lak. A fájdalmakat azonnal csillapítja. Masszírozásra 
általánosan minden házban csakis Dlana-sósborszeszt 
használnak. Egy üveg 40 fillér.

Az

A rendszerem abból áll, hogy angol és franczla gyári 
raktárakban vásárolt 8-0 méteres legújabb divata 
minta gyapjúszövetekből mérték szerint készítek •
finom öltönyt ...........................  21 írtért
D£gyoa finom príma öltönyt_ 28
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SZÍNHÁZ és művészet.
1 (*) Svärdström Valborg dalestéje. Mit Írjunk
erről az istenáldotta művésznőről, aki már legelső 
megjelenése alkalmával elbűvölte közönségünket és 
akinek azóta minden föllépése egy-egy újabb diadalt 
jelent? Csak ismételhetjük azt, amit már számtalan­
szor elmondtunk és amiben az egész sajtó s az egész 
közönség egyetért: hogy Svärdström Valborg 
a megtestesült báj és kedvesség, előadása csupa 
eredetiség és ötletesség. Nagyon érdekes és válto­
zatos műsort állított össze a művésznő ma is, rész­
ben nálunk még ismeretlen dalokból; de volt közte 
több régi, kedves ismerős is. Hogy melyiket éne­
kelte a legszebben, azt bajos volna eldönteni. Annak 
a díszes, előkelő társaságnak, amely a Royal-termet 
megtöltötte, leginkább tetszett Rci necke „Abend- 
rcihn“-je, Grieg „Im Traum“, Alfoén „Siehe 
alleine“, Lange-M filler „Die Bienen“, Schu­
bert „Die Forelle“, Strauss „Ich trage meine 
Minne“ és „Ständchen“, valamint Tar nay „Ősz 
utója“ czitnii dala. Nagy részét meg kellett a mű­
vésznőnek ismételnie, de azért a ráadásokkal sem 
fukarkodott. A közönség pedig lelkes tetszésnyilvání­
tással és gyönyörű virágadományokkal hálálta meg 
a nagy élvezetet, amelyben része volt. Nem hagy­
hatjuk említés nélkül Tarnay Alajos pompás 
zongorákiséretét sem. a k,

(*) Az Operálni,’han holnap, szombaton Massenet 
,.Manon“-ia kerül színre a következő szereposztás­
sal: Manón — M. Szoyer I., Poussctte — Payer M., 
Javntte — Palóczyné, Roselle — Várad! M„ szolgáié) 
— Sziklánc. Des Grietix — Anthcs, Lcscant — Mi­
hályi, Des ihleti\ atyja — Kornak Ouillot — Várady 
S., De Brétigny — Dalnoki V., szállodás — Ney B.
1— Vasárnap népszerű előadásul, olcsó helyárakkrl 
(bérleten kívül) A trobadour és a Tánczegyveleg 
van műsoron. — Hétfőn nincs előadás. — Kedden 
lesz D’Albert „A hegyek alján“ czimü dalművének 
bemutató előadása; ez lesz egyszersmind a Német­
országban számos színpadon nagy sikert aratott 
opera első nem német nyelvű előadása.

(H Gróf Zichy Géza uj operája. A í; é/.\ irosi 
f ggvílcnségi kör Vuyiségének falai körött fog elő­
ször uiegcscndiilni gr't Zieh'' Géza ni operaiénak 
cgy-k • daMama. Legnagyobb magvar éne kenünk, 
Takáts Mihály fogja a hangversenyen énekelni az 
illusztris komponista „II. Rákóczi Fcrcncz czimü 
dalművének cgy-két énekszámát. A nagy fejedelem 
hamvainak hazahozatala emlékére, a Rukoezi-szo- 
bor alap javára rendezik a 1 erézvarosi független­
ségi kör díszes termeiben ezt a nagyszabású ünne­
pet, amelyen Thaly Kálmán, az est fővédnöké 
mondja az ünnepi beszédet és a gazdag művészi mii­
soron kívül Szabolcska Mihály és Z c m p I e n i 
Árpád verseikből olvasnak fel. Jegyek az estélyre 
in, C\ és A koronáért a kör helyiségében (a volt 
Zeneakadémia disztcrrnébcii Andrássy-nt ró, •• és 
a H:’ri".,’ü';,i zeneműk’-resbedé Teil kaphatók.

(*) Hírek a Nemzeti Színházból. Holnap, szom­
baton, a Cyrano de Bergerac, Rostand legnépsze­
rűbb szinmfüve kerül szilire a Nemzeti Színházban, 
amelynek a czimszerepét ez alkalommal is amink 
riv var kiválója. Petites fogja játszani. Hz estén lép 
fel először hosszú betegsége után Henkey Hedvig 
j’oxan szerepében. Christiáiit peditg ez alkalommal 
iltszs/a először (lgramsvcghy. Vasárnap délután a 
Vasgvárost adják elő Mihályfivn! a czimszcreplicn, 
este pedig a Piros bugyellárisf, amelyben Blaha 
Lujza, Rákosi Sz.idi, V. Molnár Rózsi, K. Demjén 
Mari, Bakó, (lycnes. Rózsahegyi, Molnár. Kovács,
BúIIIs, Barlos és Abonvi játszanak. Hétfőre a Mak- 
rancZ 'S hölgy van kitűzve a rendes szereposztásban 
és mérsékelt helyárak mellett. A Nemzeti Színház 
művészei érdekes reprizre készülnek a jövő héten. 
Pénteken uj betanulással és szereposztással elevenítik 
fel Bródy Sándor kitűnő színművét, a Hófehérkét, 
amelyet erre nz alkalomra a szerző teljesen átdol­
gozott. A pénteki reprizen Rákosi Sz.idi, Paulay

Recjgelizós elölt fé! pohár^
Stibnildttiímer-féíei

Muiiall'at« rolódl áldAai pyomorbajecr. Er­
et síi vo exékesoruldebaop <n»ga*«d4>knoK

Erzsi, Várad! Aranka, Vizváry Mariska, Demjén 
Mari, Gabátiyl, Gál, Rózsahegyi, Pethes, Mészáros 
Alajos, Horváth Jenő, Abonyi és Falud! fognak benne 
játszani. A Hófehérke pénteki reprizén fog bemutat­
kozni a darab egyik főszerepében Balassa Imrében a 
színház uj tagja, Rajnay Gábor.

(*) Szerzők a miniszternél. A Magyar Színpadi 
Szerzők Egyesülete akcziót indított az iránt, hogy 
az Amerikai Egyesült Államok és Magyarország kö­
zött a szerzői jog terén a teljes viszonosság létre­
jöhessen. Az egyesület ma délben küldöttségileg ke­
reste fel Günther Antal igazságügyminisztert. A 
Bérezik Árpád vezetésével megjelent küldöttség, 
melynek tagjai voltak: Márkus József, Huszka 
Jenő, Bakonyi Károly, Molnár Gyula és dr. 
Márton Miksa kérelmet terjesztettek a miniszter 
elé, melyben arra kérték, hogy létesítsen a két állam 
kormányai közt megállapodást a szerzői jog védel­
mére. Günther Antal igazságügyminiszter rend­
kívül szívesen fogadta a küldöttséget és kijelentette, 
hogy teljes mértékben méltányolja a magyar szer­
zők kívánságát és a maga részéről rajta lesz, hogy 
a kívánt viszonosság minél előbb egyezmenyileg biz- 
tosittassék. A miniszter a kérdés minden részlete 
iránt tájékozva van és — mint megjegyezte — már 
rég óta szándékozik a magyar szellemi tulajdont a 
külföld és nevezetesen Amerikával szemben intéz­
ményes védelemben részesíteni. A küldöttség hálás 
köszönettel vette tudomásul a miniszter válaszát.

(*) Katona József születési évfordulója. Katona 
József születésének 116-ik évfordulója alkalmából 
emlékünnepet rendeztek a kecskeméti színházban, 
melyet a közönség zsúfolásig megtöltött. Az estét 
Erkel Ferencz Bánk bán nyitányával nyitották meg, 
utána Csadcr Irén drámai színésznő prológot szavalt. 
Maid Bánk bán H-ik felvonását adták elő, melynek 
befejezésével a közönség a színészekkel együtt a 
Himnuszt énekelte.

(') A Király-Színház délutáni előadása. Vasárnap 
délután három órai kezdettel Martos és Jacobi ope­
rettje, a ..Van. — de nincs“ kerül szilire rendes hely­
árakkal. A fő női szerepet ezen az előadáson is 
Medgyaszay Vilma iátszsza, aki ebben a darab­
ban valósággal elragadta a közönséget és énekszá­
mainak előadásával, különösen a holdvilág-dallal 
valósággal reverácziót keltett. Fsíc mindenkor Ru­
bens népszerű zenéül operetfeje „A hollandi lány“ 
kcriil színre P á I m a y Ilkával.

(") A Magyar Színház c heti előadásai. A Ma­
gyar Színháznak c hét hátralévő estéin holnap, szom­
baton Drégely Gábornak első jubileuma küszö­
bén álló darabja, „A szerencse fia“ kerül színre, míg 
vasárnap este a 75-i'c előadás felé közeledő „Sas- 
fiók“-ot adják. Délután olcsó helyárakka! megismét­
lik Földes Imre népszerű drámáját. X császár 
katonái“-t.

(*) Ar Cránia a soproni színházban. Nádasy 
József színigazgató liftenként kétszer bemutatja a 
soproni tanuló iíiuság okulására az Uránia tudomá­
nyos darabjait. Molnár Viktor államtitkár öröm­
mel járult c terv kiviteléhez. A felolvasásokat rész­
ben tanárok, részben a színtársulat tagiéi tartják és 
az „Alpesekbcn és a Rajna völgyén“ ezimii darabot 
mutatták be és Nádasy fr»W vásott a négyvennyol- 
czas s/nhaJ-égharczról.

('•) Régi festmények kiállítása. Néhány hónappal 
ezekéit már hirt adtunk arról, ltogv a végi festmé­
nyek tulajdonosainak módjukban lesz képeiket ki­
állítani, mert a Könyves Kálmán azzal a tervvel fog­
lalkozik, hogy szalonját rendelkezésükre bocsássa.
A tervek szerint az ilyen tárlatokon csak száz év­
nél régibb képeket fognak kiállítani. Az érdeklődés 
ez irányban oly nagy, hogy ;> terv közel áll a meg­
valósuláshoz. Az első ilven kiállítás megnyitását 
1000, januárjának elejére tűztél; ki. A bejelentés ha­
tárideje c hó Jö-én jár le. Az érdeklődőket tehát fel­
hívja n kiállítást rendező Könyves Kálmán Művé­
szeti Társaság (Budapest. \ I., Nagymezö-u. 37—39.), 
hogyha száz évnél idősebb eladó kép van a birtoká­
ban és azt ki akarja állítani, forduljon a fonti társa­
sághoz, ahol a kiállításra vonatkozólag mindenféle 
útmutatással szívesen szolgálnak.

(*) A nemzetközi tárlat. A Képzőművészeti Tán 
sulat téli nemzetközi tárlatát ma délelőtt mutattál 
be hivatalosan annak rendezői az illetékes bíráló bt 
zottságoknak. A bizottság tüzetes szemle után t 
rendezést minden tekintetben megfelelőnek tartott! 
s a kiállítást jóváhagyták.

( ) Thálla. A Tháiia előadásra elfogadta és leg' 
közelebb színre hozza Mohácsi Jenő „Leszámo. 
lás“ czimü egyfelvonásos cziklusát. Ez lesz a Thálit 
első magyar újdonsága.

(*) Hangversenyek, Gerhardt Elena, hang.
versenyénekesnő csütörtökön november 19-én látogat 
először Budapestre. Mestere és protektora, Nii 
kisch Arthur bejelentette, hogy ő is eljön ked- 
vencz tanítványának hangversenyére.

Salzer Marczel német humorista novembet 
26-iki víg estélye iránt általános érdeklődés mm 
tatkozik,

Mérő Jolán zongoraművésznő hosszabb’ távol, 
lét után november 30-án rendezi egyetlen hangven 
senyét a Royal teremben. A már európai hírű fiatal 
magyar művésznő múlt heti londoni nagyszerű si< 
kerei után szerződést kapott 50 amerikai hangver; 
senyre az ismert Steinway világczégtől, amely neki 
esténként 400 dollárt biztosit. Jegyek fenti estélyekre 
Méry Bélánál váltandók.

Lichtenstein Dóra hangverseny-énekesnő 
és K r a h Sándor zongoraművész deczember 9-ikl 
hangversenye ritka müélvezetü estének ígérkezik, 
Jegyeket a fenti hangversenyekre M o 1 i t o r Oszt 
kár „Euterpe“ zenemű kereskedésében lehet kapni.

A Hubay-Popper első trio-estéiy novem< 
bér hő 27-én fél 8 órakor lesz a Royal-teremben, 
D o h a á il y i Ernő zongoraművész közreműködésé­
vel. Előadásra kerülnek : Schumann, Beethoven, Hu- 
bay, Dohnányi és Brahms müvei.

Igen érdekes dalestély lesz november 28-árf, 
szombaton a Royal-teremben, amelyet egy főúri 
világhoz tartozó hölgy: Talapkovich Andrea 
fog rendezni.

A deczember hó 11. és 12-én Loe we Ferdinán3 
és Strausz Richárd vezetése alatt tartandó zene­
kari estélyek iránt zeneközönségünk a legélénkebb' 
érdeklődést tanúsítja. Az estélyeken előadásra ke­
rülnek : Beethoven (Eroica, Leonora III. nyitány) * 
Wagner (Mesterdalnokok előjátéka) ; Strausz Rjl 
cbárd, Brahms, Haydn, Bruckner stb. müvei. Ezekre 
a hangversenyekre a jegyek a „Harmónia“ zenemű- 
kereskedésben válthatók.

YöGYíTHATÖ Ä SÉRV?
ü. kércí* ssel fogia’.lrczó tanulmány most hagyta el a sajtót« 
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H A főváros közgyűlése. Szerdán félbemarad! 
tanácskozását ma délután folytatta a főváros törvény- 
hatósági bizottságának közgyűlése F ill e p p Kálmán 
lupolgármester elnöklésével. A tárgysorozat iránt 
mindössze tizenöt-húsz városatya érdeklődött. — 
Antal Gyula tanácsjegyző ismertette a tanács elő- 
terjesztését a budapesti villamos városi vasút r.-t, 
kérvényére telefonkábelek engedélyezése iránt. Dr. 
F ii r e d y Mór azt kívánja, hogy a mérnöki hivatal 
számítsa ki, mennyibe került volna a kábelfektetés 
a Népszínházba alsó vezeték mellet s a különbözeiét 
vonják ic az építési tőkéből. A közgyűlés az indítvány 
mellőzésével elfogadta a tanács javaslatát. Viola 
Imre tanácsnok a főváros közkórházaiban szükséges 
gyógyszerek beszerzése dolgában ismertette a ta­
nács előterjesztését. Négy esztendővel ezelőtt ugyanis 
a közgyűlés dr. Reiner Ede bizottsági tag Indít­
ványára utasította a tanácsot, hogy indítson tárgyalá­
sokat a közkórházakban szükséges gyógyszerek házi 
kezelésbe vétele iránt. A tanács ebben a kérdésben
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i* EGYETÉRTÉS Síonfoar, november K
hosszas lés beható tanulmányokat végzett s ezeknek 
eiedményekép ma azt javasolja a közgyűlésnek- hogy 
mellőzzék a házikezelést, inkább gondoskodjanak ar­
ról, hogy a szállításra vonatkozó szerződésekben 
megfelelő kedvezményeket biztosítsanak magoknak. 
A közgyűlés hozzájárult a tanács javaslatához. Vé­
gű! néhány nyugdíjügyet intézett el a közgyűlés

)( Áthelyezések. A főváros tisztviselői karában 
a legutóbb megejtett jegyzői, fogalmazói és segéd­
hivatalnoki választások következményeként a leg­
közelebbi napokban tömegesebb áthelyezések várha­
tók. Az áthelyezések tervét Bárczy István polgár- 
mester ma átvizsgálta.

X Kispestiek a miniszterelnöknél. Kispest köz­
ség polgársága a napokban küldöttséggel tiszteleg 
dr. W e k e r 1 e Sándor miniszterelnöknél, akit arra 
kérnek, hogy a községet, mint külön területet, csa­
tolja a fővároshoz és ne szakítsa el a községtől a 
tervezett állami munkástelepet. A kispestiek azzal 
okolják meg kérelmüket, hogy a kettészakitás nagyon 
káros lenne, mert a község szép fejlődésének gátat 
vetne.

)( UJ magyar. Z e h I e r Alajos Ferencz ma R ó 
zsavölgyi Gyula alpolgármester előtt letette a 
honpolgári eskiit.

)( A főváros igazoló-választmánya. Ma délután 
dr. Kunz Jenő elnöklésével ülést tartott a főváros 
igaozló-választmánya, amelyen dr. Csupor József 
tanácsjegyzö tudatta, hogy az iskolaszéki választá­
sok ellen a kitűzött nyolcz napon belül felszólamlás 
nem történt. A választmány ehhez képest az iskola­
széki választások eredményét véglegesen igazoltnak 
jelentette ki. A választmány most már fel fogja hivni 
a szavazatszedő küldöttség:! elnököket, hogy a meg 
választott iskolaszéki rendes tagokat a szabályszerű 
eskü vagy fogadalom letétele, valamint az iskolaszé­
kek megalakítása végett sürgősen hívják össze. A 
választmány jegyzője bejelentette, hogy Madary 
Gábor VIII. kerületi iskolaszéki tag e tisztségéről le­
mondott. Tudatta ezután a jegyző, hogy a főváros 
virilistáinak névjegyzékét megállapították. A viri­
listák közül elhalálozás következtében törölték Fáik 
Miksát, Császár Jenőt és Zachár Antalt. A fővárosi 
bizottsági tagok között az uj névjegyzék némi válto­
zásokat idézett elő. Három összeférhetlenségi ese­
tet is jelentett be ezután a jegyző. Tiller Samu, 
Hirmann Ferencz és Simon ovits Béla ellen. 
Mind a három összeférhetetlenségi ügyet c hó 20-án, 
pénteken délután 5 órakor fogja tárgyalás alá venni 
az igazoló-választmány.

)( A költségvetés. A pénzügyi bizottság a jövő 
hét eleién tárgyalja a jövő évi költségvetést. Ez az­
után néhány nap múlva a bizottság, a tanács és az 
ügyosztály jelentésével együtt a közgyűlés elé ke­
rül, úgy, hogy november végével a törvény értel­
mében már közgyűlési határozat lesz a költségve­
tésről a belügyminiszter előtt.

K Az uj nyugdíjszabályzat. F ii 1 e p p Kálmán 
főpolgármester szerdára, november 18-ára rendkí­
vüli közgyűlést hivott össze a székesfővárosi alkal­
mazottak uj nyugdijszabályzatának tárgyalása ózdi­
jából. A szabályzat tervezetét a tanács ma délben 
megint rendkívüli ülésben tárgyalta s véglegesen 
megállapította a közgyűlésnek bemutatandó szöve­
get. A mai ülésben tett egyetlen lényegesebb modo- 
tás az, hogy az özvegyi járulék minimumát maga­
sabb kvóta szerint állapították meg, mint az előző 
tervezetben volt.

)( U] rendőrségi kórház. Gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter emlékleiratot intézett a fő­
városhoz, amelyben kijelenti, hogy' a Mosonyi-utczai 
rendőrkórház, amely a fogház és a tolonezügyi osz­
tály területén van, nem felelhet ineg hivatásának. 
Helyébe uj kórházat kell építeni. Arra kéri a belügy­
miniszter a fővárost, hogy engedjen át a kórház ózdi­
jaira alkalmas helyen négyezer négyszögölnyi terü­
letet. A mérnöki hivatal a kért területet a Ováli-uton, 
a Gellért-kórházzal szemben kijelölte s a pénzügyi 
osztály a pénzügyi bizottságnak, amely legközelebb 
tárgyalja a kérdést, azt a javaslatot teszi, hogy a 
főváros engedje át a területet ingyen.

)( Városi tejmonopőllum. A főváros szakközegei 
a városi tejmonopólium behozatalának az ügyével 
foglalkoznak. Ezzel a főváros hatósága azt óhajtja 
elérni, hogy a termelők közvetlenül a hatóságnak 
adják át termékeiket. így az ellenőrzés is tökélete­
sebb lehetne s a közönség nem lenne kitéve a tei- 
és tejtermékek árai folytonos ingadozásának. A fő­
város hatósága előtt e tekintetben már számos kül­
földi nagyváros példája áll, ahol különösen a ever-

mekek részére való tejet kizárólag hatóságilag keze­
lik és árusítják.

)( Mibe került a hó. A tanács ma rendkívüli 
ülést tartott, amelynek egyik fontos tárgya volt az 
idei első hó eltakarításának a költsége. Eddig a ta­
nács 39.000 koronát utalványozott ki s ma a köz- 
tisztasági hivatal még 30.000 koronát kért, úgy, hogy 
az első hó 69.000 koronába kerül a városnak. Az 
újabb nagy kiadást a hivatal azzal okolja meg, hogy 
az enyhe idő után hirtelen beállott fagy az eltaka­
rítást igen megnehezíti. A tanács megszavazta a 
költségeket.

)( A Gellérthegy szabályozása. A főváros tudva­
levőleg elhatározta, hogy kisajátítás utján megszerzi 
azokat a kisebb ingatlanokat is, amelyek a Gellért­
hegy oldalát éktelenitik. Nyolczvan ilyen ingatlan 
volt; ezek közül ötvenötöt nyomban, ötöt pedig ké­
sőbb sikerült a fővárosnak békés kiegyezés utján 
megszerezni. A többi busz ingatlan tulajdonosa ellen 
meg kellett indítani a kisajátítási kártalanítási eljá­
rást a bíróság előtt. Ezek közül tizre vonatkozólag a 
közigazgatási bizottság már régebben, nyolezra 
nézve pedig a minap állapította meg a kisajátítási 
tervet és az összeírást. Az utolsó két ingatlanra 
nézve a közigazgatási bizottság kisajátítási albizott­
sága e hó 23-án tartandó ülésében fogja a kisajátí­
tás terveit és az összeírást megállapítani. Ezzel az­
után a gellérthegyi ingatlanokra vonatkozó összes 
kisajátítások a főváros részéről befejezést nyernek.

EGYESÜLETEK,
(—) A Királyi Magyar Természettudományi Tár­

sulat Wartha Vincze elnöklete alatt választmányi 
ülést tartott, amelyen az első titkár jelentést tett 
arról, hogy a Bugát-alapból hirdetett pályázatra két 
munka érkezett be, egy a növénytan köréből „Spe­
cies tot numeramus quot ab initio creavit infinita 
evolutio“, egy a földtan köréből „Carbo et calix e 
vivo“ jeligével. A munkákat kiadták véleményadás 
végett a biráló-bizotíságnak. A választmányi ülés 
főtárgya a november 19-iki rendkívüli közgyűlésre 
való előkészület volt. A rendkívüli közgyűlés az 
alapszabályok módosításával fog foglalkozni. Folyó 
ügyek letárgyalása után ni tagokat választottak be. 
A tagok száma 9175. A rendkívüli közgyűlés novem­
ber 19-én, csütörtökön délután öt órakor lesz a Tu­
dományos Akadémia heti üléstermében.

férfiruhákaí

valamint föl- és lemenő rokonok köthessenek egy. 
mással, az utóbbi esetben azonban csakis a fölmenS 
rokon szerepelhessen az öröklési szerződésben mint 
rökhagyó. A bizottság tárgyalásai a jövő héten e hó 
18-án és 19-én délután 5 órakor folytatja.

8 Elhalasztott logdszegyletl közgyűlés. A Maw 
eyar Jogászegyletnek e hó 15-ére hirdetett közgyfl. 
lése tekintettel arra, hogy ugyanezen napon tartja 
az ügyvédi Kamara is a gyám- és nyugdíjintézet 
tárgyában rendkívüli közgyűlését, — elmarad. A köz. 
gyűlést valószínűleg jövő vasárnap ío^ák • 
tani s ez alkalommal dr. Schwarz Gusztáv egvcTemí 
tanár meg fogja tartani „Uj irányok a magánjogban" 
czimen hirdetett előadását. A közgyűlés ideiéről és 
helyéről a Jogász Egylet legközelebb ért-siti tag

szállítok mérték után és mérsékelt 
szabott árban.

Uj férfi ruha bérletemet a 
ruha visszaadása nélkül
és a ruhatár díjtalan karbantar­
tása mellett az előkeld uriközön- 

ség figyelmébe ajánlom.

Deutsch F. Károly,
Budapest, Y!„ Andrássy-ut l!. cm

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A polgári törvénykönyv tervezete. A magyar 

általános polgári törvénykönyv tervezetét előkészítő 
bizottság, mint a Budapesti Tudósító jelenti, tegnap­
előtt és tegnap dr. Imling Konrád államtitkár elnök- 
lésével tartott üléseiben folytatta az öröklési jog alap- 
elveinek megvitatását. Napirenden volt a közös vég­
rendeletet és az öröklési szerződés intézményeinek 
tárgyalása. A bizottság abban állapodott meg. hogy a 
közős végrendelet intézményét fenn kell tartani, de 
közös végrendeletet csakis házastársak alkothassa­
nak; öröklési szerződést pedig házastársak, jegyesek,

§ Uray Bálint főrendiházi tagsága. Nagy feltü. 
nőst keltett a télen báró Uray Bálintnak, a főrendi, 
ház volt tagjának főrendiházi tagsági ügye. Az első' 
rangú szenzácziót maga Uray pattantotta ki a főren. 
diház elnökéhez intézett beadványával, amelyben a 
báró tudomására hozta gróf Desssewffy Aurél 
elnöknek, hogy hamisított adóív alapján került a 
czenztisos főrendek sorába. Két évvel ezelőtt lett 
főrend Uray Bálint, ez év februárjában pedig maga 
kérte tagsági jogosultságának törlését. A közvéle­
ményt heteken át izgalomban tartotta a kivételes 
szenzáczió, amelyhez hasonlóra még nem volt eset 
nálunk. A főrendiház elnökének följelentésére az 
ügyészség cs a budapesti államrendőrség rendkívül 
szigorú vizsgálatot indított a titokzatos ügyben Is. 
'"éretlen tettes ellen folyt a vizsgálat Budapesten 
t-s Bcregmegyébcn, almi a báró ominózus adóivét 
kiállították. Az adóivét és a főrendiházi tagság el­
nyeréséhez, szükséges okiratokat Csörghc Zoltán 
körjegyző állította ki, ő ellene irányult elsősorban a 
'izsgalat, de a bűnügyi nyomozás során báró Uray 
Balint szerepléséről is kellemetlen hírek kerültek 
forgalomba. Egész sereg embert hallgattak ki, a nagy 
nyilvánosság előtt szellőztették a báró családi ügyeit' 
úgy, hogy az egész ügy egy országos botrány za- 
\aros hullámaiba íuladt. Most azonban teljes és 
'áratlan fordulat állott be az Uray-iigyben. A buda­
pesti ügyészség vezetője, Sél ley Barnabás fő. 
ügyészi helyettes, elejtette Uray és a rejtélyes eset- 
ben szereplők ellen a vádat. Megállapította az 
ügjészség, hogy Urnynak semmi szerepe nem volt 
az okirathamisitásban, jóhiszeműsége minden kétsé­
gen felül áll. A határozat a bárót minden irányban 
rehabilitálta. Az ügyészség kiemeli, hogy báró Uray 
Bálint feljelentése nélkül sohasem derült volna ki az 
okirathamisitás. Uray kezdeményezésére indult meg 
a vizsgálat, amelynek összes adatait a báró szolgál­
tatta át a főrendiház elnökének, az ügyészségnek és 
a rendőrségnek. Előadta, hogy a főrendiházi tagság 
megszerzésére két év előtt menyasszonya, — mos­
tani eh alt felesége — ösztökélte. G a dologhoz egy­
általán nem értett, nem is törődött vele és a szüksé­
ges adatok. telekkönyvi másolatok és adóbizony, 
latok — megszerzésével a beregsurányi körjegyzőt, 
Csörghc Zoltánt bízta meg. Uray nem volt kiváncsi 
arra, hogy miképpen mutatta ki Csörghc jegyző az 3 
hatezcrkoronás minimális adóját. Az iratokat át sem 
nézte, azok majdnem másfél évig felbontatlanul he. 
'értek az Íróasztala fiókjában. A jegyzővel időközben 
konfliktusa támadt, akkor áttanulmányozta az aktá­
kat. Meglepetve tapasztalta, hogy okirathamisitás 
történt. Nyomban kutatni kezdett és bejelentette az 
ügyet a főrendiháznak. Van még egy szenzácziós 
része az ügyészi jelentésnek. Uraynak a hamisitotl 
adóivek megvizsgálása után tényleg nem volt meg 
a szükséges hatezer koronás adóczenzusa. He a báró 
védekezése során és a nyomozás segítségével ki­
derült, hogy Uray Bálint adója mindezek daczára 
jóval főiül van a hatezer koronán. Tehát Uraynak 
joga van a főrendiházi tagsághoz. Nem a régi, hami­
sított adóív alapián, de az újabban beszerzett hiva­
talos kimutatások szerint. Uraynak tehát nem lehe­
tett érdekében sem az okirathamisitás.

8 Megtagadott szerzőség. A Népszava 1906. évf 
augusztus 16. és szeptember 20-iki számaiban „Bilke! 
tir lapot szerkeszt“ és „Fricska a Pázmány-irodá- 
nak“ czimil közleményeiben erős támadást intézeti 
Bilkcy Ferencz székesfehérvári hittanár, a Fejérme. 
gS'ei Napló felelős szerkesztője ellen. A megtáma­
dott szerkesztő hittanár sajtópört indított a Népszava 
ellen, mely először Hirsch Bertalan széktsíehér.
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vári szobafestő segédet nevezte meg szerzőül. 
Hirsch nem vállalta a szerzőséget, hanem áthárí­
totta azt Rózsa Károly szobafestő segédre, aki a 
czikkek szerzőségét elismerte és Így rágalmazás vét­
ségével vádoltan került a vádlottak padjára. A bu­
dapesti esküdtbiróság előtt tartott fötárgyaláson 
azonban váratlan esemény történt. Rózsa előadta, 
hogy ö csak mint Strohmann szerepel a bíróság előtt 
és mivel időközben öt a szocziáldemokrata párt ki­
zárta kebeléből, nincs kedve továbbra is szerzőként 
szerepelni. Előadta, hogy ö mit se tudott a czikkek 
megjelenéséről. Az esküdtbiróság, miután a vádlott 
a vizsgálat folyamán vállalta a szerzőséget, kijelen­
tése daczára is bűnösnek mondotta a becsületsértés 
vétségében, mire az eljáró bíróság háromnapi fog­
házra és négyszáz korona pénzbüntetésre Ítélte. A 
királyi Curia első büntető tanácsa ma a vádlott sem­
miség! panaszainak elutasításával, hozzájárult az es- 
kiidtbiróság Ítéletéhez.

§ Elitéit bélyegcsalók. A budapesti büntető tör­
vényszék Szepessy biró elnöklete alatt Ítélkező ta­
nácsa ma délben hirdette ki az Ítéletet csalás és 
sikkasztás bűntetteivel vádolt Csanák Jenő és 
társai bűnügyében. A bíróság Csanák Jenőt 10 rend­
beli csalás bűntettéért, egy sikkasztás bűntettéért, 
továbbá kilencz rendbeli csalás vétségéért, mint tet­
test egy évi és két hónapi börtönre Ítélte. S z c bé­
ré n y i Tihamért négy rendbeli csalás, egy rend­
beli sikkasztás bűntettéért és tiz csalás vétségéért 
szintén egy évi és két hónapi börtönre Ítélte. Mind­
két vádlott büntetését kitöltöttnek vette a bíróság 
a;- elszenvedett tizennyolez havi vizsgálati fogsággal 
s úgy Csanákot, mint Szcbercnyit joggal szabadlábra 
helyezte. Az Ítéletben az ügyész megnyugodott, a 
védők ellenben fclcbbezéssel éltek.

ri Behajtott követelés. Gyanútlanul ballagott 
haza a/ elmúlt farsangkor a kiskun-halasi független­
ségi bálból Molnár Perencz iárásbirósági napi- 
díjas, rm'kor hajnal felé két marezona alak egy vil- 
líirms lámpánál elébe toppant.

— hizesse meg azt a huszonnyolc • forintot, a 
mivel tartozik, különben baj lesz! — fenyegette meg 
a halálra ijedt napidijast az egyik.

Molnár odaadta egész vagyonát, mely két ko­
rona negyven fillérből állott, a türelmetlen hitelező­
nek, akit akkor látott először életében.

_ Ez kevés, — mondotta az útonálló. — de azt
látom, hogy szép gyűrűje van az urnák. S ezzel 
az áldozatának ni iáról lehúzta hatvan koronát érő 
gyűrűiét. A csendörség Szabó Fercncz kocsis sze­
mélyében kinyomozta a tettest, akit a kalocsai tör­
vényszék zsarolás miatt kilencz hónapi fogházra 
ítélt. A budapesti királyi tábla ma Devich László 
tinók lésé'-cl jóváhagyta a törvényszék Ítéletét.

§ Az elhagyott menyasszony. Csaknem üt esz­
tendeig udvarolt Z s i f k o v i c s Ambrus fodrász­
segéd Varga Gizella szobaleánynak, mig ráunt a 
leányra és elhagyta. Varga Gizella c miatt nagyon 
elkeseredett s amikor látta, hogy vőlegényét nem 
tudja visszahódítani, elhatározta, hogy megöli. Ma­
ins 21-én revolvert vásárolt s lesbe állott az üzlet 
előtt, ahol Zsifkovics alkalmazva volt. Zsifkovics 
segOJtársai észrevették a leselkedő leányt és iigvel- 
iie/tctték Zsiikovicsot, hogy ne menjen ki az ut- 
c/ára. mert a leány botrányt akar csinálni s azt ta­
nácsolták neki, hogy a hátulsó ajtón hagyja cl az 
üzletet. Kint az utczán a leány észrevette, hogy 
Zsifkovics menekülni akar előle, utána sietett s köz- 
\ ctlen közelből három-négy lövést tett Zsifkovicsra. 
azonban egyetlenegy lövés sem talált. A merénylő 
leányt, aki beismerte, hogy szándéka volt Zsifko- 
vicsot megölni, a rendőrség letartóztatta. A befele­
zett vizsgálat után szándékos emberölés kísérletének 
büntette miatt került vád alá s bűnügyét ma tár­
gyalta a büntető törvényszék esküdtblrósága Zsit 
vay Leó elnöklésével. A tárgyaláson a vádat dr 
Székely ügyész képviseli, a védő pedig dr. Baum 
féld Lajos volt. A tárgyaláson a leány beismerte 
hogy rálőtt kedvesére s azzal védekezett, h/ogv 
tettét erős felindul.-.sban követte cl. A kihallgatott

tanuk mind azt igazolták, hogy Varga Gizella a me­
rénylet elkövetése alkalmával annyira izgatott volt. 
hogy ott a helyszínén el is ájult. Dr. Székely al- 
iigyész a tárgyalás adataiból azt látta megállapított­
nak, hogy a vádlott nő tette nem annyira az ölésre, 
mint inkább az iiesztésre irányult s különben is a 
hisztériás leány a merénylet elkövetésekor beszá­
míthatatlan állapotban volt. Ez alapon a vádat vele 
szemben elejtette. Zsifkovics Ambrus sértett meg- 
kérdeztetvén, kijelentette, hogy a maga részéről 
nem kívánja a vádlott nő megbüntetését. Jogi kép­
viselője, dr. Fekete Károly azonban bejelentette, 
hogy ő az ügyész által elejtett vádat, mint pót- 
magánvádló átveszi és kéri a vádlott nő megbünte­
tését. Nyomban be is nyújtotta az esküdtekhez inté­
zendő két főkérdést, melyek egyike a szándékos 
emberölés kísérletének, a másika pedig a súlyos 
festi sértés kísérletének bűntetteire volt alapítva. 
A bíróság rövid tanácskozás után azon határoza­
tot hozta, hogy a jelen esetben a sértett fél jogi kép­
viselőjének nincsen joga a pótmagánvád átvételére, 
már csak azért sem, mert maga a sértett a tárgya­
lás folyamán határozottan kijelentette, hogy a vád­
lott nő megbüntetését nem kívánja. A bíróság ez 
alapon dr. Baumfeld Lajos védő felszólalása után 
Varga Gizella ellen megszüntette a további eljárást. 
A tárgyalás befejezte után Zsitvay Leó elnök atyai 
figyelmeztetést intézett a vádlott nőhöz, hogy a jö­
vőben ne csináljon semmi olyan dolgot, ami a bün­
tető törvénykönyvvel összeütközésbe hozná, mert 
máskor a bíróság nem lesz vele szemben olyan ir­
galmas, mint most volt. Az elnök szivreható szavait 
a hallgató közönség megéljenezte.

Nyílt-tér
E UíVi! m költöttekért nem váltat lelelössétet a iziibeu.ii.il.)

Budapest, IV., Magyar-utcza 3. sz.
Kiváló sikerrel s alaposan készit elő az alapvizsgáktól 
az ügyvédi vizsgáig bármely jagi vizsgára.
Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel !|

Dr. KALLÁY

Űr. HARMAT C.YULA

íiiílüfjajosoli reiulelö-iníézöíí?
Inhaloratorium Budapest, Rákóczi-ut 82. sz
Tltdő, mollbajok, tttdövesx, tuberkulózis, vórköpós, Ilid5c.-:ve-hu u- 
kitUuó orcdmooynvel BYCgyiUutauií inhaláozlókkal es ezózumc
oltásokkal

s rt52tibb igué:
l^rSwvANYúvi;

Nyiiatko?af*
Vonatkozással a fővárosi lapokban mag jele t az in 

köziemen re, hogy néh. Lá-z’ó Géza volt rákospalotai 
lakos a rákos alotai pénzintézetet navy ös-zcRokkel 
károsította meg, alul ro t rákospalotai t íkar.'k énztár 
rcszv’nyt.irsasae indíttatva érzi nnpát az ienzságh 'Z hí­
ven kinv laikoztat ü, hogy a László G'za utján intéze­
tünknél e hehezet váltók ö-szege összesen négyezer ko­
ronát tesz ki, melyből azonban előreláthatólag a nagyobb 
rész behatható lesz, mivel a v ■ t kötelez ttok kö-ül 
máris lobban az aláírásuk va ódisngát elismertek.

Megjegyezzük, hogy László Géza sem intézetünknél, 
sem intézetünk kebel ben lenn i ló rakosnalotni önsegélyző 
egyletnél ar évek óta semmit Jo tisztséeet ha nem töl­
tött, a szövetkezetünkkel sem túlélő összeköttetésien nem 
állott, s ipy szövetkezetünket meg sem károsította.

Kelt, hnkotpe otdn, 1008. évi november hó 13-án.

A Rá’trspalolnl Takarékpénztár r. t.
TgazEtati'Srva.

hftj i X X

a
Dr. Honig Izsó
Viilanygyógyitó és Bönfien-InfÉzeíe

Elektromágneses gyógyítás. Bevált 
gyógymód mnden idült bajnál.

Rendelés d. e. 8 - 11-ig, fl. «. 2 - 6-ig.

flz uj ProspÉíus most mepisnt.

Kívánatra mindenkinek Ingben 
meflkfildeítk.

Budapest, IV., Károly-körat 24. sz.
L emelet, (Lift).

TíiLvEFONSZAM 102-39. @2>

*

SPORT.
() A DEC Budapesten. A millenáris pályán se- 

rényen folyik a hóeltakaritási munka és Így vasár­
nap megfelelő pályán találkozik maid a külföldi ven­
dégcsapat a Magyar Testgyakorlók Körével. A prá­
gaiak egész kísérettel jönnek le, velük lesz Will 
Townly, a csapat angol trainere is, ki a csapattal a 
mérkőzés napját megelőzőleg a pályaviszonyokat 
akarja tanulmányozni. A végleges összeállítást pén­
teken sürgönyzi meg a DEC. A MTK is megtesz 
minden előkészületet, hogy méltó ellenfele lehes­
sen a prágaiaknak. A rossz idő miatt egész héten ne­
hezen ment a labda-training; de erős futógyakorla- 
tokát tartottak Holies Ödön vezetése mellett. A jegy. 
váltás megkönnyítése végett még a következő he­
lyeken lesz elővétel: Kertész Tódor, Löblovitz. 
dohúnytőzsde Thököly-ut 40., Breuer nővérek Te- 
réz-körut 54., Baghy Emilia Thököly-ut 26., Ro. 
honczy Ilona VI., Andrássy-ut 48., és Jambrikovits- 
dohánytőzsde VII., Rákóczi-ut 50., Erzsébet-körut 
sarok.

() Vivóbankett a Nemzeti Vívó Clubban. A
Nemzeti Vívó Club fényesen sikerült vivóbankett ke. 
rétében ünnepelte igazgatósági tagját. Werkner La- 
jóst abból az alkalomból, hogy az olympiai világ­
bajnok-csapatban a magyar színek mellett a klub 
színeit oly fényes diadalra vitte. Dr. Hajdú Marczel 
elnök és dr. Nagy Béla az ünnepelt érdemeit mél­
tatták lelkes szavakkal, ki viszont a klub felvirág­
zására emelte poharát. Dr. Nagy Sándor a klub köz­
szeretetben álló mesterét, Fodor Károlyt köszön­
tötte fel. Strausz Pál dr. Nagy Bélára, dr. Stéger 
Hugó György a klub uj tagjaira emelte poharát, kik. 
nek nevében dr. Opler Pál válaszolt nagyhatású kö. 
szöntöjúbeii. Nagy lelkesedést keltett a klub Cam- 
bt idgeban tanuló tagjainak távirata is, amelyet ez 
alkalomból az iinnepelthez és a klubhoz intéztek.

() Ferenczvárosi TC Újpesten. Vasárnap dél­
után fél három órakor tartja a FTC bajnoki foot- 
hatlmcrközésct az Újpesti TE csapatával a népszi­
geti pályán. Az UTE csapata jó képességéről legin­
kább a legjobb csapatok ellen tett bizonyságot. Ez 
évben kétszer játszott eldöntetlenül a Magyar Test­
gyakorlók elleti; mig tavaszszal a MAC-ot 2:1 le­
győzte és az őszi szezonban is csak erős küzdelem 
után vesztette el a mérkőzést 1:0 arányban. A FTC- 
nak tavaszszal szinten komoly ellenfele volt. amikor 
a FTC 2:0 győzött. A FTC jó formája daczára ne­
héz mérkőzés előtt áll s minden tudását küzdelembe 
kell vinnie, ha a helyi pályához szokott UTF. fölött 
győzni akar. Biró: Minder F. (BTC) lesz. Délelőtt 
tiz órakor a II. csapatok mérkőznek a szövetségi 
díjért.

November
1
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KÖZGAZDASÁG.
ElnökváSság a Pénzintézetek Országos 

Szövetségénél?

Budapest, november 13.
Emlékezetes még az a csúnya személyi tüleke­

dés, amely ez év tavaszán és nyarán a Magyar 
Pénzintézetek Központi Hitelbankjának tevékenysé­
gét lefoglalta, s amelynek eredménye az lett, hogy 
*z intézet felvirágoztatása körül oly nagy érdeme- 
1-et szerzett elnöke, Mándy Lajos miniszteri tanácsos 
félreállt' a személyi viszályt szitok Htjából. A lemon­
dás után egyidöre csend lett s mindenki azt hitte, 
hogy most már a Pénzintézetek Központi Hitelbankjá­
ban lecsöndesült háborúság eredménye kielégítette azo­
kat is, akiknek ambicziói azt felidézték. Annál meg­
lepőbb tehát, hogy a viszálykodást tovább szítják s 
a személyi liarczot most már átterelik a Magyar 
Pénzintézetek Országos Szövetsé- 
st.be is. A támadást ma egyik laptársunk vezette 
be, azt Írván, hogy a Központi Hitelbank elnöksé­
géről való lemondást szükségképen követni kellett 
volna a Pénzintézetek Országos Szövetségének el­
nökségéről való lemondásnak is, mert a „két intéz­
mény elnökének szerződésszerűen azonosnak kell 
lennie." Nyilvánvaló, hogy ez ismét egy rosszaka­
ratú hajsza bevezetése, mert ilyen „szerződés" 
nmes is, Az egész dolognak csak a következő 
alapja van:

... v Magyarországi Pénzintézetek Országos
- zen eisége a pénzintézetek 1903. évi inárczius 
s-an tartott kongresszusának határozatából

deczember 12-én alakult meg és megvá­
lasztotta elnökéül Mándy Lajos ny. miniszteri 
tanácsost. A következő évben alakult meg- a 

agyai Pénzintézetek Országos Szövetsége 
részvénytársaság i millió korona alap- 
mkcveb minek utána az 1903. év derekán előbb
- millió maid 10 millió, végül 5 millió koroná­
val megkísértett alakulás jegyzés hiián nem si- 
kennt. Nevezett intézet üzleti czcljain kívül az

•szagos Szövetség által programm.iába felvett 
egyset! ieilegü czélokat is felvette alapszabá- 

-n ?• Daczara czcn nasry horderejű feladatok 
vaHalasának, a kellő anyagi érdeklődés a szö­
vetségi bank iránt nem akart jelentkezni, mint­
hogy a vidéki intézetek nagy többsége csakis 
a tisztán egyesületi alapon álló kötelék utóin 
x élte helyesen megoldhatónak erkölcsi érdekeit. 
Minthogy azonban jelentékeny számú, de erede-

a Szövetségi Részvénytársaságtól idegen­
kedő vidéki pénzintézetek egy központi mobilier 
intézetnek létjogosultságát maguk is beismerték 
cs nyeri alapításban résztvenni készek is vol­
tak, ha az alapítás elveiknek és intcnczióiknak 
megreleloen történik, 1906-ban hosszú és fávad- 
sagos agitáczió után sikerült a központi mobilier 
alapitasara vállalkozott XH-es bizottságnak rá- 
, rni a vele érdekközösségben álló csoportot 
hogy ónálló uj intézet alapítása helyett a czélt a 
' Részvénytársaság alaptőkéiének 1
,. ’^rónáról 5 millió koronára való felémé- 
h" e nltal oldjál; meg. " *

r ; alfajommal az imént említett intézet 
alapszabályai alapos revíziónak vettettek alá, 
az üzleti czélzatokkal nem komplikálható er- 
K'o.esi képviselet abból kizáratott, illetve az erre 
egyedül hivatott és már évek óta működő Or­
szágos Szövetség gondozására bízatott és az 
imézctnck ezége is megfelelően módosíttatott.

alaptőke felemelése alkalmával a fentemli- 
tea x II-cs bizottság — tehát nem a Pénzintéze­
te?-Országos Szövetsége, mely. mint ilyen, 
bankalapítasrsa! sohasem foglalhozott - a dolog 
természetéből folyólag azt is kikötötte, hogy az 
5 milliós bank elnöke a Szövetség elnöke !r- 
gycn.^A Pesti Hirlap ezen megállapodásból azon 
következtetést akarja levonni, lrogy a Pénzinté­
zetek Országos Szövetségének elnöke, Mándy 
Lajos, azon körülménynél fogva, hogy a Magyar 
Pénzintézetek Központi Hitelbankjának clnöksé- 
gvröi leköszönt, a Szövetség elnökségéről is lu- 
ktisz nini kén>télen volna. Nézetünk szerint au- 
i'.il kc\ esbné tartható ezen felfogás, minthogy 
'Sven megállapodás vagy szerződés egyáltalán 
állandó jelleggel köthető nem volt. A Pénzinté­
zetek Központi Hitelbankja egy részvenytár- 
iwsáv, n^elynek elnökét annak részvényesei

j alapszabályszerü jogaiknál fogva a közgyűlésen 1 vári megyei takarékpénztár is fuzionál az Első h 
választják meg. A Pénzintézetek Országos Sző- ! vát takarékpénztár belovári fiókjával. 
vétségé pedig egy egyesület, melynek tagjai, ha j Gyáriparosok ülése. A Magyar Gyáripar« 
részvényeséi is a Központi Hitelbanknak, nem j Országos Szövetsége ügyvivő igazgatósága dr n? 
oktrojálhatnak elnököt a többi egyleti tagokra, j rin Ecrcncz elnöklése mellett tartott ‘ülésén ‘ m 
akik nem tartották szükségesnek a Központi jelentést tett a gyáripar vidéki szervezsésénckCi 
Hitelbank részvényesei sorába lépni. Ép oly ke- j «'többi előrchaladásakép a Szövetség fiókjainak a?*

dón cs Nagyváradon tartott üléseiről, továbbá arrrti 
hc.vv a Szövetség székelyföldi fiókja november ■>2jJ 
tartja megalakulását és hogy a Horvát-Szlav™ 
testvérszövetség deczember 6-ára, Eszékre hjyh 
össze tagjait. Ezen ülésre a Szövetség a maga kén.

------ ---- --------’ viseletében Hatvány József, báró gclsci Oiifr **
Szövetségnek tagja volna. Az igazság tehát az, j Vilmos és dr. Hegedűs Lóránt igazgatókatTÄ 
hogy a Szövetség egyesületi tagjai függetlenül , ki. Ezután került sorra a jövő csütörtökre, novémb

j 19-ére egybehívott nagy választmányi ülés által tár 
I nyalandó anyag részletes megvitatása. Első sorba«
: az. ipartörvény tervezete tárgyában előterjesztendő 
i határozati javaslatok állapíttattak meg. Tudomásul

Hitelbank részvényesei sorába lépni. Ép oly ke 
véssé szükséges előfeltétele az Országos Szö­
vetségbe való belépésének az, hogy az illető in­
tézet a Központi Hitelbank részvényese legyen, 
mint ahogy a Központi Hitelbank részvénye­
sévé válhat bárki, anélkül, hogy az Országos

választják elnök fi k e t,
Állítja továbbá a czikk. hogy Mándy elnök- 

lemondása óta a Központi Hitelbankba számos , 
vidéki pénzintézet lepett be. Ezen állítást két- ' iUifarozati. javaslatok állap 
sétrbe vonni nem ki vári ink- uvnnhan l- ! vcftc az igazgatóság, hogységbe vonni nem kívánjuk, azonban nem tudjuk 
világosan megérteni, mily alakban történik egy j 
létező részvénytársaságba való belépés. Tud- | 
tankkal a Központi Hitelbank által tervbe vett

. . •• a kereskedelmi kormány
helyet adott ama kívánságnak, hogy az ipartörvény 
kettéhasittassék, illetve, hogy attól annak szocziál- 
politikai része teljesen kiilönválasztassék. Elek p® 
indítványára elhatározta az igazgatóság, hogy a ma.... .  ,v-lL 1 inuiix anyura einatarozta az igazgatóság how - m-tőkeemelés eddig foganatos,tva nem lett és ha | gyár és osztrák áruk ellen a Keleten fnditoft boiM

a belépésnek egyetlen lehetséges formájára gon- j dolgában felterjesztéssel fordul a kormányhoz vr
dohmk. vagyis ha számos vidéki intézet a Köz- " " ”............................. e<
ponti Hitelbank részvényeiből újabban szerzett, 
nem tudjuk azt másképpen elképzelni, minthogy 
megfelelő összegű részvényeket mások eladtak.
Ami pedig az Országos Szövetségbe történt be­
lépéseket illeti, konstatálhatjuk, hoy a Szövet­
ség választmánya í. évi július 29-én 62 intézetet, 
október hó 29-én tartott ülésén pedig 35 uj in­
tézetet iktatott a tagok sorába. A Szövetség 
működésének kritikájára ez alkalommal nem ter­
jeszkedünk ki, mivel a Szövetség közgyűlése c 
hó 29-én meg fog tartatni, melyen a Szövetség 
vezetősége működéséről beszámolni fog és el

zetek.
így fest a legújabb pénzintézeti tevékeny­

ség: a személyeskedés . . .

giil dr. Kofiler Károly fogalmazót az igazgatóság a 
Szövetség titkárává léptette elő.

Kinevezések a Generálinál. A Triesti Általános
Biztositő Társulat (Generáli) magyarországi igazgat 
tósága budapesti főügynöksége fötisztvisekiit, Ma. 
ior Adolfot és Varga Mártont kollektiv ezég-
jegyzéssel hízta meg.

Szesztermelés. A magyar szent korona országai­
nak területén ez év október havában volt szesz­
termelésről és szeszforgalomról szóló ideiglenes ki- 
mutatást a következő adatokban közli: A hivata- 

! K‘; megállapítások eredménye szerint termelted 
I «3,302 hl.-t, (a múlt év ugyané havában elért ered- 

ménjéhez képest 34.112 hl.-rel kevesebbet). Szesz-
nyilvánított szeszfinomi-

végre a Szövetség működésének egyedül jogo- , ,, ,
«I. birii a Szövetség tagiéi: a vidéki pénzinté- , iJíff SPJSÜim

I t kból és szeszszabadraktárakból elszállítottak: t. 
i A fogyasztási adó lefizetése mellett 52.411 (— 24.374)' 
I lil. kontingenst és 10.409 (— 74) hl. exkontingenst 
I üsszesen 62.820 (- 24.448) hl.-t. 2. Fogyasztási adő-

A Kereskedelmi Részvénytársaság abbáziai fiókja 
nem kezdi meg működését. Már régebben megírtuk, 
hogy a Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság 
Abbáziában fiókot állít fel és pedig olyanformán, , 
hogy az égisze alatt Fiúméban működő Fiumei Ke­
reskedelmi Bank 500,000 korona alaptőkével uj pénz­
intézetet létesít Abbáziában. Ennek az intézetnek de- | 
czember 1-én kellett volna működését megkezdenie, , 
azonban a bank igazgatósága most azzal a gondo-

v;>! terhelten: a) a vámvonalon át való kivitelre 
Ml (+ 604) exkontingenst; b) másnemű adómentes 
felhasználásra 3204 (+ 1) hl. kontingenst és 11.018

175) lil. exkontingenst, összesen 14.282 176)
hektolitert.

Vidéki pénzintézeteink állása. A bankkartel ellen 
a közelmúltban diadalmasan lezajlott küzdelem a vi­
déki pénzintézetekre terelte a figyelmet s sokan nem 
kis meglepetéssel tapasztalták azt. hogy némelyik' 
xicvki intézet igen jelentős tőkeerő; képvisel. ígylattal foglalkozik, hogy a bankot csakugyan meg- ! '.Ren

nyissa-e? Ismeretes ugyanis, hogy legutóbb egy 1 , , "r'-1 " a’"s' n <ozp<’"il hlte,hank kiváló Ki-
osztrák bank is felismerte a még kiaknázatlan tcM- | m°St m;ycs tiíhla/atot -«ttott össze,

"««V« ««« «, aoo ezer “ ” ™V”“'l! ?"• «* *****
szintén bankot szándékszik Abbáziában létesíteni j ! «<>|idl..,xu| hasznos tahlazat közli a
Tudott dolog az is, hogy Abbáziában eddig mind- , ,.í'"'. ^"''"‘^ctek _ alaptőkéjének és tartalékjának 
össze két kispénzű ariváthank mnidwwu v . u___ i 1 'rí:«ven\ cinek számát, nevértékét és a be­
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luaott dolog az is, hogy Abbáziában eddig mind- í ... .. ‘
össze két kispénzű privátbank működött. Ez bonyo- | r . - 'U’ r,"szx ^'nx c,nck sya",at-
litotta le az abbáziai fürdő és bennlakó közönt ""
bankiizleteit. A két kis bank alig vegetált, - .„crt 1 “ ru'ZVcnyskhcn lcír,",’,’b e!':>forU' 
a bank üzletágak közül csak a betétágat kuitiválta.
Már most az elhanyagolt bankiizleti viszonyok kö- . ro„v Vld(-.kj 
zult még versenytárs nélkül is elég koczkázatos do- I f, é '..0u 
log oly nagy alaptőke befektetése és nagy fáradt- ' 
ság kell hozzá, hogy a befektetett töke idejében 
hozza meg kamatait; verseny mellett pedig ez az 
eshetőség kizártnak látszik. Ez indította gondolko­
dásra a Kereskedelmi Részvénytársaság vezetősé­
gét. hogy az alapítani szándékolt bankot csakugyan 
létrehozza-e. Egyelőre még vitás a dolog, s |,a a 
bank tényleg létreiön, trgy fő! . ;)cn a i,ctv(j , 
ágat login kiüti válni.

I.gx fővárosi takarékpénztár megsziiné ■ 
laptársunk ma egy a „magyar nénzii-vi és '?-' 
dasági köröket igen közelről érdél::.', 
le\: megvniósitűr.i'.ról" számol he, és ;>n ir:,’ • 
a Budapesti Lipótvárosi TakarékpéiviRe- ' , 
társaság legközelebb bele fog olvadni egy 
tc-nska Banka cselt pénzintézet által akin'l-'iidó 
•nag.v?.r pénzintézetbe. Erre a hírre illetékes hei 
kijelentettek, hogy belőle egy árva szó sem 
Magunk érdeklődtünk az intézet elnökségénél 
nem sablonszerűén, hanem a leghatározottabban 
lótlannak mondották ezt a — magyar pétidig, 
közgazdasági köröké« igen közelről 
akcziőt.
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Hor\át-szla Ja. I<-zliivnn takarékpénztárai, fuzi .........
röJ Sllreünyzik' h°Ky a Szlavón ország,,.«-, közp-.nti 
takarékpénztár elhatározta, hogy a zágrábi El-.ő 
liorxát takarékpénztárral fuzionál és ennek eszéki 
fiókját a jövő évben átveszi. Hasonlóképen a Belő-

" '’ s' 'v:|Vl l; » «"-• i ári i.x anm. amelyek mel­
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tézetek is fokozottabb mértékben vegyék ki részüket 
gZ jpari és kereskedelmi vállalkozás támogatásából.

A vegytisztító ipartelepek biztonsági rendészete.
A székesfőváros egyik vegytisztító ipartelepén a 
niult nyáron előfordult benzinrobbanás folytán a ke- 
reskeilelcmiigyi minisztérium azzal a kérdéssel fog­
lalkozik. hogy a benzinnel vagy más illó szeszekkel 
dolgozó ipartelepek munkásainak védelme érdekében 
nem volnának-e az eddigieknél szigorúbb óvóintéz- 
kedések megtételére kötelezendők. A kereskedelem- 
.. t ,j minisztérium 6végből szabályrendeletet dől go- 
zott ki. melyet a különböző ipari érdekképviseletek­
nek véleményezés czéljából megküldött. Ez ügyben 
tegnap az Országos Iparegyesület és a Magyar Ve­
gyészeti Gyárosok Országos Egyesülete közös érte­
kezletet tartottak. Az értekezlet kimondta, hogy a 
kérdés rendezését szükségesnek véli, de a megkül­
dött tervezetet c czélra hiányosnak és alkalmatlan­
nak tartja. Ezért egy bizottságot küldtek ki, mely a 
kibocsátandó szabályrendeletre nézve minél rövi- 
debb idő alatt tüzetes javaslatokat fog kidolgozni.

A malmok üzemredukczlója. Az „Egyetértés“ 
mai számában már megírta, hogy a malmok 2K napi 
lizemredukeziót határoztak el. Erre nézve ma a kö­
vetkező hivatalos kommüniké számol be: A buda­
pesti malomczégck a Magyar Fővárosi Malomegye- 
siilet helyiségében értekezletet tartottak, amelyen 
véglegesen megállapodtak abban, hogy hetenként, 
vasárnapon kívül, 36 órán át szüneteltetik az üze­
met. Az iizemkorlátozás decz. 1-étöl jövő év április 
1-éig tart.

Magyar kivitel Hollandiába. Dr. Lossonczy La­
jos. a kereskedelemügyi miniszter amsterdami szak- 
tudósítója, folyó hó 16-án, hétfőn délelőtt 11 és 1 
éra közt és c hó 17-én, kedden délután 3 és 5 óra 
közt a kereskedelmi múzeumban (V., Akadémia- 
„teza 3.) a németalföldi piaczok iránt érdeklődő fe­
lek rendelkezésére áll és felvilágosításokkal szolgál 
nekik a hollandiai üzleti viszonyokról.

Magyar papiro’k a külföldön. A Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank a berlini Deutsche Banknak egy 
ni sorozatú 21K millió márka összegű 4K %-os Ma­
gvar Helyiérdekű Vasutak Részvénytársasági köt­
vényt adott el. A vonatkozó prospektus a legköze­
lebb fog a berlini tőzsdén henyuitatni és a jegyzési 
engedély elnyerése után a kölcsönköt vények a Deut­
sche Bank utián kibocsátásra kerülni.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditorenverein 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Klopfer 
Albert bej. kereskedő, Nagyvárad, .Tudovich Jenő 
kereskedő, Gyulafehérvár.

Korcsinaiizlet folytatása engedély nélkül. Felme­
rült eset alkalmából a belügyminiszter elvi jelentő­
ségű határozatban mondotta ki, hogy engedély nélkül 
korcsmaüzletnek folytatása nem az ipartörvénybe 
ütköző, hanem az 1899. évi XXV. t.-cz. 30. §-a alap­
ján elbírálandó jövedéki kihágást képez, ami a ki­
rályi pénzt!gyigazgatóság hatáskörébe tartozik.

Az O. M. G. F. ipari szakosztályi iiiése. Az Or­
szágos Magyar Gazdasági Egyesület ipari és keres­
kedelmi szakosztálya a mai üléssel kezdette meg 
ezidei munkásságát. Rubinok Gyula igazgató üdvö­
zölte a szakosztályt, amely elnökül megválasztotta 
Oaál Ernőt, társelnökül Bcrnáth Istvánt és Bella Mi­
hályt. A műszaki bizottság elnökéül Bolla Mihályt és 
az eddigi tagokat, az üzemi bizottság elnökéül pedig 
Ráthonvi Rcusz Henriket és az eddigi tagokat vá­
lasztották meg. A napirend során első sorban a mér- 
tékhitelesitési törvénynek a gazdákra nézve sérel­
mes intézkedéseivel foglalkoztak. Többek felszóla­
lása után a szakosztály bizottságot küld ki a kérdés 
alapos áttanulmányozására, közben felteriesztcst in­
téz a miniszterhez, hogy a végrehajtási rendeletét
addig tartsa függőben, mig a Javaslat elkészít ne­
hogy a gazda egyformán biráltassék c a 
dijak tekintetében a mértékkel mindennap dolgozó 
iparral és kereskedelemmel.

Kereskedők az Ipartörvényröl. A Fővárosi Ke­
reskedők Egyesülete tegnap tartotta az ipartörvény­
javaslat tárgyában rendezett 3-ik ülését, amelyen a 
javaslatnak XVI. és XX. fejezetei kerültek megvita 
tás alá. Hosszabb eszmecsere után az értekezlet a 
záróra kérdésében nagyjában magáévá tette a javas­
latba,, foglalt Intézkedéseket mégis azzal, hogy a 
szombati napokra nézve a záróra kötelezően meg 
ne állapíttassák, esetleg, hogy az üzletek aznap este 
10 óráig nyitva lehessenek. Javasolja továbbá az ér­
tekezlet, hogy a javaslatnak 440. S-a egészen törül 
tessék, Ami a kereskedői tanulók munkaviszonyát 
illeti, a teljes ülés a kereskedői tanulók felvételénél 
a javaslattól eltérően — azt kívánja, hogy kereske 
dől tanulónak csak az icgyen felvehető, akj legalább 
két középiskolát, legrosszabb esetben hat elemi ősz- 
jájy, ykerícl elvégzett. Jóformán az összes felszó­

lalók rámutattak arra, hogy már évek óta tapasz­
talhatni, hogy kereskedők alig tudnak tanulókra 
szert tenni és ez okból magában a törvényjavaslat­
ban szükséges volna bizonyos kedvezményeknek 
nyújtása, hogy az ifjúságot a gyakorlati kereskedői 
pályára szoktassuk. Kifejezésre jutott végre az a 
kívánság is, hogy a tanulóval megkötendő szerző­
désben két heti próbaidő legyen kiköthető.

U] vasút. Némctbogsánból jelentik, hogy ma 
volt az oravicza—németbogsán—resiczabányai vasút 
németbogsán—resiczai részének miitanrendőri bejá­
rata. A bejárás alkalmával a vasutat teljesen rend­
ben találták. Az egész vonal, amelyet Pallós Ármin 
épit, november végén nyílik meg. A németbogsán— 
resiczai vonalrészt ma adták át a forgalomnak.

A romániai kereskedelmi szerződés. Bécsből Je­
lentik, hogy a magyar-osztrák és a román kormány 
kiküldöttei ma teljes ülést tartanak. A trágyalások 
már egy hét óta szüneteltek, mely idő alatt a ko­
rábbi illések jegyzőkönyveit készítették el. A tár­
gyalások eddigi eredményéről az a hír szivárgott 
ki, hogy a román állatbehozatal kérdése áthidalha­
tatlan akadályokba ütközik, mig a többi kérdésnél 
az ellentétek csekélyebbek. Az osztrák miniszter­
változás is késlelteti a tárgyalásokat. Báró Aehren- 
thal külügyminiszter nemrégiben az összes román 
megbízottakat fogadta.

Magyar kivitel Kelet-Azslába. A Kereskedelmi 
Múzeumban november 18-án, szerdán délután 6 óra­
kor a kelet-ázsiai piaczokon való üzleti térfoglalá­
sunk esélyei és módozatai tárgyában értekezlet lesz. 
Az előadói tisztet Greiner Béla vállalta, aki a leg­
nagyobb kínai és japán piaczokon évek óta műkö­
dik, mint a muzeum levelezője.

Hajózási ügyek. A Dunagőzhajózási Társaság 
közhírül adja, hogy Újpest állomását a rendkívül 
alacsony vízállás miatt, az idei hajózási évadra 
nézve a mai nappal véglegesen beszüntetni volt 
kénytelen s ennélfogva sem onnan, sem pedig oda 
irányuló áruküldemények többé fel nem vétetnek. — 
A magyar királyi Folyam- és Tengerhajózási R.-T. 
Igazgatósága pedig közhírré teszi, hogy tekintettel 
az előrehaladt évadra, a vukovár—újvidéki vonalon 
november 21 -töl kezdve a bácsujlak—opatováczi és 
bánostori ladikállomásokat megszünteti.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.
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Kivonat a hivatalos laphóí
Kinevezések. Á vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter Hauschka József újvidéki kir. kath. főgimná­
zium! helyettes-tanárt az újvidéki kir. kath. főgimná­
ziumhoz rendes tanárrá. Szabó Karolin okleveles ta­
nítónőt a zalabaksai állami elemi népiskolához ren­
des tanítónővé, Kun Béla okleveles tanítót a bodrog- 
récsi állami elemi népiskolához rendes tanítóvá. 
Asztalos Ferencz okleveles tanítót a niederes! allami 
elemi népiskolához rendes tanítóvá, Zala) Ernő ok­
leveles tanítót a csermöi állami elemi népiskolához 
rendes tanítóvá ; az igazságügyminiszter ár Knob­
lauch Ernő budapesti törvényszéki és Horváth Lajos 
budapesti büntetőtörvény szóki jo Kovakor no kok at a 
dr. Vaisz-fcle alapítványi joggyakornokokká ; az 
eperjesi pénzügyigazgatóság Frcudt Miklós volt_ hit­
tanhallgatót, csércsi körjegyzőgyakornokot a girálti 
adóhivatalhoz díjas adóhivatali gyakornokká ne­

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Ptihala Sándor nagyszebeni állami főgimná­
zium! rendes tanárt a Ingosi állami főgimnáziumhoz, 
Flieszné Bernhardt Vilma rahói és Tivadarné Tam- 
necz Erzsébet hnszti állami elemi iskolai tanítónőket 
kölcsönösen áthelyezte. ..........

Névmagyarosítás hatályon kívül helyezése. Az 
1903. évi július 7-én. 66.064 sz. alatt keit belügymi­
niszteri rendelet, melvlycl Spitzer Fiilöp nagy btccsci 
illetőségű nagybányai lakos családi nevének Soltészre 
kért átváltoztatása megengedtetett, a fél indokod ké­
relmére hatályon kiviil helyeztetett.

Pályázatok. A- sátoraliaujhelvi pénzilgyigazgató- 
ság mellé rendelt számvevőségnél pénzügyi szám- 
ti'zti a nyitrai adóhivatalnál díjas gyakornoki, a 
zombori törvényszéknél fogházorvosi, Mátranoyákon 
(Nógrád várni.) és Ipolvtölgyesen (Hont várni.) pos­
tái ügynöki, a segesvári pénzügyigazgatóság kerüle­
tiben egy pénzügyőri vigyázói, a nagyváradi ügyész­
ségnél alügyészi, a máramamsszigeti pénziigyigazga- 
tfságnál pénzügyi fogalmazói, az enericsi penziigy- 
i^azeatóság mellé rendelt számvevőségnél pénz)- 
számtiszti, a bethleni adóhivatalnál II. oszt. Pénz­
tárnoki, a bonyhádi iárásbiróságnál telekkönyvi .V 
alakitó-dijnnki, Kiikiillószcnlakon (Kiskukulló varm.) 
postai ügynöki állásra 2 hét: a pécsi állaim gyer- 
mekmcnhelynél másodorvosi állásra 4 hét alatt, lehet 
beadni a pályázati kérvényeket. ___

10798/ (nyolczad) 
fii" - 9(nyolczad)
67122 (nyolczad)

(negyed) 
36-4 (negyed)
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A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.

50f) mm. 77.5 kg. 25.40 korona, 100 mm. 77.5 kg. 
25.40 korona, 100 mm. 79.5 kg. 250 mm. 79.5 kg. 
25.00 korona, 600 mm. 78 kg. 25.60 korona, 500 mm. 
78.5 kg. 25.60 korona, nov. 12. 500 mm. 77 kg. 25.40 
korona, 500 mm. 77 kg. 25.10 korona, 1900 mm. 77 
kg. 25.45 korona, 400 mm. 76.5 kg. 25.30 korona, 
mind november 12.

Raktár: 2700 mm. 79 kg., 1700 mm. 78.4 ke?, 300 
mm. 78.4 kg. 2000 mm. 76.5 kg., 1000 mm. 78.5 kg., 
100 mm. 77 kg. mind 25.60 korona november 12.

Budapest, november 13.

A készártipiaczoti ma is csendes volt az irány­
zat. Kielégítő kínálattal szemben a malmok elég jó 
vételkedvet mutattak ugyan, jobb árakat azonban 
nem voltak hajlandók fizetni. Mivel másrészt az áru­
birtokosok nem voltak rátartósak, meglehetős for­
galom fejlődött ki, melynek folyamán elkelt mint­
egy 28.000 mm. búza, változatlan tegnapi árakon. 
;A legdrágább eladási ár 26.20 korona volt 80 kilós 
tiszavijéki búzáért, a legolcsóbb pedig 24.60 ko­
rona. 74.5 kilós pestvidéki, sárga búzáért. Egyéb 
gabonanemiiek közül rozs és takarmányárpa szilárd, 
zab tartott. Forgalomba került: 1400 mm. rozs, 9.25 
—20.35 koronás árakon és 500 mm. zab 16.50—16.95 
koronás árakon. A határidőpiaczon a mai üzlet kedv- 
teleniil és a tegnapi zárlatnál csekélységgel alacso­
nyabb jegyzésekkel indult meg; ez az állapot azon­
ban csak nagyon rövid ideig tartott, mert a forga­
lom folyamán meglehetősen jó vételkedv támadt, 
amely később még egyre fokozódott is, mire aztán 
szilárdult az irányzat és meglehetősen emelkedtek 
az árfolyamok. Különösen megemlíthetjük, hogy ma 
a már napok óta teljesen elhanyagolt májusi tengeri 
iránt is igen élénk érdeklődés mutatkozott és szin­
tén emelkedő irányt követett, mig az áprilisi zab 
tovább el van hanyagolva

A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredmény­
képen ma az áprilisi búza tiz fillérrel, az októberi 
búza hat fillérrel, az áprilisi rozs tizenkét fillérrel, 
az áprilisi zab két fillérrel, a májusi tengeri nyolez 
fillérrel javította az árfolyamát.

A készáru piaczon elkeli:

Búza. Tisza vidéki: 2000 mm. 80 kg. 26.20 korona, 
200 mm. 80 kg. 26.15 korona, 100 mm. 80 kg. 300 mm. 
80 kg. 26.— korona, 300 mm. 80 kg. 26.— korona, 
600 mm. 80 kg. 25.70 korona felső, 1000 mm. 79.5 kg. 
25.80 korona felső, 150 mm. 79 kg. 25.80 korona, 300 
mm. 79 kg. 25.70 korona felső, 400 mm. 78.5 kg. 
25.80 korona, 100 mm. 78.5 kg. 25.60 korona felső, 
300 mm. 77 kg. 25.60 korona.

Bihari: 100 mm. 78 kg. 25.40 korona.
Erdélyi: 400 mm. 77 kg. 25.— korona.
Pestvidéki: 1500 mm. 79 kg. 25.70 korona, 300 

mm. 78.5 kg. 25.50 korona, 200 mm. 78 kg. 25.40 ko­
rona, 400 mm. 78 kg. 25.70 korona, 300 mm. 78 kg. 
25.70 korona, 100 mm. 77 kg. 25.20 korona, 200 mm. 
76 kg. 100 mm. 77 kg. 25.15 korona sárga, 150 mm. 
74.5 kg. 24.60 korona sárga.

Fehérmegyei: 400 mm. 78.5 kg. 25.70 korona,

Bánsági: 250 mm. 80 kg. 26.— korona, 100 mm. 
78 kg. 25.— korona rozsos.

Rozs. 200 mm. 20.20 korona kpf. par., 300 mm. 
20.60 korona, 3 hónap, 300 mm. 20.05 korona, kpf. 
par., 200 mm. 25.35 korona, kpf. par., 100 mm. 19.95 
korona, kpf. par., 300 mm. 20.20 korona, 3 hónapra.

Zab. 100 mm. 16.90 korona, 100 mm. 16.50 ko­
rona, kpf., 100 mm. 16.95 korona, kpf., 100 mm. 16.70 
korona, 100 mm. 16.50 korona, kpf.

A készáru jegyzése a mai ,tőzsdén a kövei-
kezö voli:
Bűze kiló 3 Áru ICO kg. lűiló.'í Ara 100 k?.
Tiszavidéki uj 75 —.------- .— 79 25.25—25 70

76 24 70-25.10 80 25 80—25.80
77 24.90-25.30 81 25.55—25 85
78 25.-----25.45 82 ---------- .--

Feiérmeavei ui 75 -- , —- --- 79 25.03—26.45
76 24.50—24.80 80 25.20—25.55
77 24.70-25 05 81 --.--------.--
78 24 80-25.10 89 --.-----------

Pesiviücki uj 74 --.------- .-- 78 24.90-25.20
75 — .----- -- .-- 79 25.15—25.55
76 24.60—24.90 80 25.30-25.05
77 24.80-25.10 81 --.--------.--

Bánsági uj 74 --.------- - 78 24.95-25.30
76 —--—-- .-- 79 25.20—25.60
76 24 65 - 24.95 80 26 35-25.70
77 24.85—25.20 81 25.50-95.80

Bácskai uj 74 78 25-----25.45
75 — .--------.-- 79 25 25-25.70
76 24.70—25 10 80 25.40—25.80
77 24 90-25.30 81 --.--------,--

Rozs I.-rendü ui — --.------- _ 20.15—20.30
* középminőségü u|----- — — 20.05-20.10

Árpa takarmány I.-rendü------ — 16.05—16.90
Il.-rendü — — — 15.70—16,95

Köles —---- — — — — — — 13 75 14.—
Zab 1.-rendű------ — — — — — 16.65-17.—

, 11.-rendű------ — 16.10—16.45
Tengeri belföldi u|------------ — 13.80-14.40
R e p c z e: Káposzlarepczo — — — -

A határidőpiaczon kötfefeft:

Délelőtt:
Előfordul! kötések (50 kg.-kint):

Búza 1909. áprilisra 12.56, 12.55.12.6Í. 
Búza 1909 októberre 10.80.
Rozs 1909. áprilisra 10.50,10.57.
Zab 1909. áprilisra 8.50, 8.52.
Tengeri 1909 májusra 7.44, 7.52.

1 óra 30 petezkor zárulnak:
1909. áprilist búza 
1909. októberi búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

12.62 —12 63 
10.78-10.74 
10.55-10.50 
8.52- 8.53 
7.50- 7.51

Budapesti gabonaforgalom.
1908. november 11 -föl november 12-ig.

Érkezett: Elezállittatoti:
Búza 7229 152
Rozs 1689 453
Árpa 2087 206
Zab 1007 —
Tengeri 2746 —
Liszt 666 14711
Korpa — 4386

Értéktőzsde.

Az osztrák kormányválság kedvezőtlenül befo­
lyásolta a bécsi tőzsde irányzatát. A bécsi tőzsde 
lanyhább irányzata nálunk is tartózkodó irányzatot 
eredményezett. A forgalom az előtőzsdén meglehető­
sen mérsékelt volt s a déli tőzsdén ez a forgalom 
is sziikebb korlátok között mozgott annyira, hogy a 
déli tőzsdén a magyar hitelrészvényekben egyetlen 
kötés sem történt. A forgalom ma is főleg a Közúti 
vasúti részvényekre szorítkozott, melyek ma to­
vábbi 2.25 koronával javultak. A vezető értékek ma 
egy koronával alacsonyabban zárultak. A prolon- 
gáczió sima és gyors lebonyolitásu volt. Üzletfele­
mül folyt le a helyi piacz forgalma. Kötés volt a 
Salgótarjáni, a Nasici tanningyár, a Városi vasút és 
a Convertált jelzálog-sorsjegyekben. Névlegesen 
változott az Osztdlysors.iáték, a Hazai Takarékpénz­
tár, az első magyar általános biztositő, a Kőbányai 
gőztéglagyár, a Kerámiái gyár, a Czukoripar és a 
Royal-szálló részvényeinek árfolyama. A iáradék- 
piacz valamivel szilárdabb.

Elöíözsde.
Előtőzsde kedvetlen.
Köttettek: Osztrák hitelrészvénv 635.-----033.75.

Magyar hitelrészvény 739.-----737.50. Rimamurányi vas­
mű 5315.-----534 25. Közúti vaspálya 586. —- 589.—. Vá­
rosi villamos vasút 271.5U—271—. Magyar korona­
járadék 92 20.

Déli tózsde.
Déli tőzsde nyugodt, tartott.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 634.-----634.75,

Osztrák magvar ál lám vasút 686,---- 686 25. Rimamu­
rányi vasmű 533.50—533.75. Jelzálogbank 432.—. Köz­
úti vaspálya 687.75—588 75 Városi villamos vasul
271.-----271.75. Magvar koronajáradék 92 15. Konvertált
jelzálog-sorsjegy 119.—. Salgótarjáni kőszénbánya r.-t 
582.—585.—. Ncuschloss-félc nasiczi tanin-gyár 444.—,

Prämiim-tlzlci: A dijbiztositásokért tizeitek : Ősz- 
trákhitel részvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8— 
10.— K, 1908, november hó végére 18—20 K.

Ulótözede
Az utótőzsdén barátságos volt a hangulat. Kütti 

te<t: Osztrák hitelrészvény 634.50 - 635.50 Magyi 
hitelrészvénv 738.75. Közúti vasút 587.50-588.75. V 
gül: Osztrák hitelrészveny 636.25. Közúti vasút 588,-

BORGE FRIGYES
KV

f, Kossuth Lajos-utca 4. szám alatt íe?o
kirakataiban két szivalaku nyeremény-tabellát állított ki.

Ott azon sorsjegy is látható, amelylyel az ismert asztaltársaság a főnyere­
ményt megnyerte.

Az uj 23-ik sorsjátékon való részvételre ajánljuk, hogy sorsjegyeket mielőbb ren­
deljenek meg, mert a húzás már a legközelebbi csütörtökön lesz.

Sorsjegyek ára az első húzáson, egész sorsj, 12.- kor, fél sorsj. 0.- kor 
negyed sorsj. 3,^, kor., nyolezad sorsj. 1.50 kor.
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BECSI GAäONATÖZSDRi

Bécs, november 13. (Salát tudósítónktól.) Észak- 
amerikábó! valamivel lanyhább jelentések jöttek és 
a párisi jegyzések is gyengébbek voltak, ennek da­
czára azonban az eladók változatlan árakat követel­
tek. A fogyasztás meglehetősen tartózkodó volt és 
csak egy malom eszközölt nagyobb vásárlásokat és 
pedig vásárolt 7300 mm. tőtfelvidcki urasági búzát 
12.20 koronás áron három hóra, kiilóniéic tótfelvidéki 
állomásokon átvéve. Különben nem igen történtek 
nagyobb kötések, bár árpában a sörgyárak meg­
felelő minőségű áruért hajlandók voltak teljes árakat 
adni. Argentínából az utolsó hét folyamán 14.000 
tonna búza érkezett a múlt heti 17.000 tonnával szem­
ben. Berlini jelentések szerint ott búza körülbelül 1 
márkával és rozs körülbelül fél márkával olcsóbb.

(egyeztetett búza: uj tiszavidéki 12.95 -1350 ko­
rona, marosi és bánáti 12.75-13.15 kor., mosoni 
12.35—12.75, koiona, tótfelvidéki 12.30—12.85 
korona, déli vasúti 12.35—12,75 korona.

Rozs: 10.30 — 10.45 korona, neslvidéki 10.45
— 10.60 korona, déli vasúti 10.25 — 10,45 korona 
különféle magyar 10.25 — 10.45 kor., osztrák 10.30
— 10.50 koiona.

Arra : 9.20—10.50 kor., bécsi 9.——9.60 kor., 
lóffelvidéki 7.90-9.80, középdunai 8.30—9.—, 
déli vasúti 8 40-9.50 kor., felsőmagyarországi 
7.60-9.30 kor., liszavidéki 7.60-8.50, sörárpa 
7.90—3.40, takarmányárpa 7.40—7.75 korona.

Magyar lengeti: régi 9.30-9.55, uj 7.40—
8.25 korona, cinquantin 10.25- 10.40, uj 9.----- 9.30
korona.

Alagyar zab : minőség szerint 8.50—9.10 kor,,
közepes —--------— kor., elsőrendű 9.05 - 9.45 kor.,
válogatott —.------korona, cseh-morvaországi
és alsóausztri--1! —.—korona.

BÉCS! ÉRTÉKTŐZSDE.

Bécs, november 13. A belpolitikai helyzet tartós 
nehézségei barátságtalanul befolyásolták az elötőzsdo 
irányzatát és a forgalom ma is kedvetlen volt. Mag­
nezit-részvények ma is emelkedtek, Lloyd, Hirten- 
bergi és Dohány-részvények ellenben eladások foly­
tán újból hanyatlottak. Orosz járadék ismét javult.
A déli tőzsde is gyenge irányzattal indult. Később 
a vezető értékek árfolyama nem szenvedett lénye­
ges változást.

11 árakor: zárulnak
Osztrák hltelr. 634.—. Magyar hitelr. 739—,

Länderbank —, Allamvusut 685.75 -----.—
Elbavöigyl vasút —Déli vasul 119.50----- .—
Alpesi bányatársulat 641.75. Rimamurányi 532 50 
Májusi járadék 95.90, Magyar koronáján 92.- 
Orosz érték —.—.Török sorsjegy 179.2;), Német 
márka 117.25.

1 árakor jegyeztek:
Osztrák hitel 634.25, Magvar hitel 739.—, 

Länderbank 433.50. Unlo-bank 539.—, Allamvasut
685.85, Anglo-hank —, Bankverein —.-----,
Déli vasút 119.50, Gőzhajó , Alpesi bánya 
részvény 642.25. Májusi járadék 95.90, Magyar 
koronajárariék 92.-, Török sorsjegy 179.50, Német 
márka 117.25, Elbavölgyi vasút —.—, Rima­
murányi 533.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utakSkoda—.—, Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petróleum —

céc3, november 13. (Osztrák értékek zárlata) 
4-2 százalékos papír-járadék 95.95, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.95, 1860-as sorsjegy
153.50, Osztrák hitelsorsjegv 464.—, Angol osztrák 
bankrészvény 292.-, Bécsi Bankverein 512.50, 
Osztrák-magyar bank 1749.— Déli vasút 118.7a 
Dunagőzhajozási társ. 955.— Dohány rész. 359.— 
Cs. k. arany (vert) 11.34 Német banlcv. 117.13 Osztr. 
Lloyd 410.- 4.2 száz. ezüst, jár 95.90-99. - , Osztr. 
oronajáradék 95.90, 1864-es sorsjegy 263. üsz- 
n-X liitelintézcli részvény 633.25, Union-Bank
537.50. Osztrák Länderbank 432.50, Osztrák-ma­
gyar Allamvasut 684.50, Elbevölgyi vasul 446.60, 
Alpesi részvény 641.50, 20 frankos 19.14, Lon­
doni váltóár 239.55. '-'pótkohó 435.—. Töröksors- 
e <gy 179. —. Tartózkodó.

Bécs, november 13. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110. — . liszai és szeg.

köles, sorsjegy 140.75, Magyar hitelbank részvény 
735.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény —. 
Rimamurányi 532.50, Magyar ezukoripar 18.75, 
Adria hajózási részvénytársaság 393.5 j, Magyar ko­
ronajáradék 92.—, 4 százalékos magyai földteherm, 
kötv. 92.60, Magyar nyer.-k. sorsjegy 187.—, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 429.—, Magyar keresk. bank ——

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, november 13. (Értéktőzsdei jelentés.) Te­

kintet nélkül a külföldi tőzsdék kevés ösztönzést 
nyújtó jelentéseire, a mai forgalom megnyitásakor 
meglehetős szilárd alapirányzat volt érvényben, 
amelyből kifolyólag majdnem az. összes piaczokon 
kisebb javulások léptek fel. Járadékok a tartós pénz­
bőségre nagyobbfoku érdeklődésben részesültek, Tö­
rök sorsjegyek 1 márkát nyertek, Kohóértékeket a 
new-yorki nyersvasárak emelkedése, valamint az 
Iron Monger reményteljes jelentése kedvezően be­
folyásolt. Vasutak közül Déli vasút, meridional vasút, 
valamint Prinz Heinrich vasút gyengülésre hajlott. A 
Deutsche Bank és a Dislcontogeselischaft részvényei 
realizácziók alatt szenvedtek. Gőzhajós-részvények 
szintén engedtek. A későbbi folyamatban a belpoli­
tikai helyzetre való tekintettel irányváltozás állott 
be, az árfolyamváltozások azonban az uralkodó üz­
leti csend következtében szűk határok között mo­
zogtak. Hitelrészvények Bécsrc engedtek. Zárlat 
gyengült. A készpénzpiacz ipari értékei szintén ala­
csonyabbak voltak. Napipénz VA %, magánleszámi- 
tolási kamatláb 2V\%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4*2 százalékos papiriára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.40,

1 osztrák hitelrészvény 199.80, Déli vasút 22,10, 
orosz bankjegyek 214.90, 4 százalékos uj_orosz köl­
csön —. —, Disconto Commandit 180.25, Dinamit- 
truszt 154.75. Harpeni 194.25, Unifikált török 
járadék 91.90, 4.2 százalékos ezüst-járadék —
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.90, 
Magyar koronajáradék 92.30, Osztrák-magyar 
államvasut , Bécsi váltóár 85.35, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 225.-, 
Gelsenkirchcni .188.—, Laura,<ohó 195.—. Gyenge.

Fraakiurt, (Zárlat.) november 13. 4-2 százalékos 
paplrjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.35, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.85,Osztrák hitelintézeti részvény 200.50, Osztrák- 
magyar államvasut 147.—, Északnyugati vasul 
—.—, Bustiehradi vasút —.—, Londoni váltóár 
204.35, Bécsi Bankverein 140.—, Villamos részvény 
—. —, 3 százalékos magv- aranykölcsön 77.—, 4.2 
százalékos ezüstáradéit 99.45, Osztrák koronajára­
dék —, Magyar koronajáradék 92.30, Oszfrák- 
magyar bank 126,—, Déli vasul részvény 2^.30. 
Elbevölgyi vasút —.— .Bécsi válfóár 85.30, Párisi 
váltóár 81.50, Union bankrészvény Alpesi
bányarészvóny —.— Állandó.

Hamburg, (Zárlat) november 13. 4*2 százalékos 
ezüstáradéit 98.90, I860, sorsjegy —.—.Dél! vasul 
22.30, 4 százalékos aranyjáradék 97.50, Osztrák 
hitelrészvény 2C0.—, Osztrák-magyar államvasut 
—, Olasz járadék 103 50. 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.50. Meglehetősen sziláid.

London, november 13. Angol conso: 84°.'n.
Paris, nov. 13. (Zárlak) 3 százalékos Eranczia 

járadék 96.45. Osztr. aranyjáradék 68.—, Magyar 
aranyjáradék 94.25, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 496.-,3 százalékos Olasz jára­
dék 104.— , Déli vasul elsőbbségi kötv. 286.— 
5 százalékos marokkói járadék 515.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 94.50, 4 százalékos 
Kon?, amorf, román járadék 89.50, 4 százalékos 
Amurt, román járadék 1905. 5 százalékos
Orosz járadék 1906. 99.65, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904.526.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
431.—, 4 százalékos spanyol járadék 97.12, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 9J 67, Török sorsjegy 
175.—, Körök dohányrészvény 384. - , Osztrák föld­
hitelintézet 1115.—, Osztr. Länderbank 473.-, Ma- 
gyár Jelzálogbank —, Banqtre de Paris 1526, 
Banqúe Ottomane 713.—., Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasút 127.-, Meridional vasul 675, 
Keleti vasutak Waggon Lits .—, Hartmann
gépgyár 580.-. Rio Tinto 18.77, Sucrerie d’Egypte 
371—, Tula 28:).—, Thomson Houston — , Urikányi 
kőszén —, Chartered 21.75, He liccrs 341. - , East 
Ram! 111.50, jngersfonteln 112.50 Transvaal Consols

—.—, Transvaal Land Company 62.75, Váltó Ams^ 
terdamra (rövid) 308.18. váltó német piaezokrt 
(rövid) 122.68, Váltó Bécsre (rövid) 104.68, Váltó 
Belgiumra (rövid) 7/m. Olasz aranyváltó (rövid) 
“/re. Váltó Sváiczra (röv.) Vu. Csek Londonra 250.9», 
Magánkamatlab 2V*. Szilárd. *

Üzleti tudósítások,

Vásárcsarnok,
1908. november 13-án.

Változatlan irányzat mellett a forgalom kieIé-4 
gitő. Vágott állatok, leölt baromfi, vad, szép gyü­
mölcs, dió, hagyma, burgonya, tojás felszállását 
ajánlhatjuk, mély czikkekben jó kereslet mutatko­
zott. Vaj némileg szilárdabb.

Mai árak:
Husnemüek : Helybeli marhahús hátulja 120— 

140 K, eleje 96—108 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül 104-112 K. 
helybeli borjúhús 120—132 K, sertéshús szalon­
nával 120 — 124 K, lehúzott sertés 120 -128 K* 
szalonna friss 116-120 K, szalonna sózott 124— 
128 K, szalonna füstöli 144—148 K, olvasztani 
való 136—140 K, háj 140—144 K, sertészsír 
144-148 K, mind métermázsánként. Füstölthus 
(vidéki) kg.-ja 1.40—1.60 K, hazai sonka 1.80—
2. — K, szalámi magyar 3.20—3.60 K, nyári szalámi 
1.20-1.40 K.

Vad: őz 1.40—1.60 K,szarvas —.80—.90 K<
dámvad —.90— 1.— K, vaddisznó - 80.-----1.— K<
kg.-ként egészben, nyúl nagy 2.80 -3.— K, nyúl
süldő 1,20-1.60 K, fogoly 1.---- 1.20 K, fáczán
2.80-3.- K, szalonka---------K, darabonkinti
Fenyvesmadár kötegje —.-----.—

Baromfifélék: Élő rántani való csirke 1.20—
1.80 K, sütni való 2.------2.60 K, kacsa sovány
2.60 -3.60 K, kacsa hízott 5.-----6.— K. liba fiatal
—.— K, lúd hízott 10.-—14.- K, tyuk

3. ----3.60 K pulyka 5.— 7.— K páronkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd 1.20— 
-1.32 K. hízott rucza 1.30 1.70 K, hízott pulyka 
1.40-150 K, levestyuk 1.30—1.40 K kg.-ként, 
Pulárd 1.80 2.— darabonként.

Tejtermékek:Teavaj (czen(rifugálí) 1. 2.20-2.40 
K, 1!. 2.----2.20 K, főzővaj (köptilt) 1.70—
1.80 K, tehéntúró —18 -.20 K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturöt igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga
6.80 7.20 K, rózsa uj 7.-- 8.- K, fehér 4.60-
5.20 K, kifli 10.-12.- K, sárgarépa 8.-10.- K, 
petrezselyem 8. — 12.— K, vöröshagyma makói 
19.- 20.— K, közönséges hazai 10. — 12.— K, fok­
hagyma 30. — 40. —“ K, káposzta 6.-----7.— K,
100 kg.-ként. Burgonya, uj —.—K, kalarábé 
—K, 100 db., spárga solo K, közép ———
K, leves — f kg.-ként. Zö’dbab hüvelyes------—*
K, kifejteit-------- K, zöldborsó hüvelyes------- .—
------ K_ kifejtett —.— K. Paradicsom 12.—16.—
K 100 kg.-ként. Uborka salátának —.---- .—
K, eczetbe------------, savanyítani — —------ K
100 darabonként.

Gyümölcsfélék• Szőlő — .40 .60 fillér kg.-kint 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen, 
ranett, Jonathan, Törökbálint, hatul stb.) 30- 50 K, 
másodrendű 16 - 24 K., harmadrendű apró áru 
10 -20 K. Körte elsőrendű -.80 -1.—K, másod­
rendű 30 50 K, dió I. 40 -50 K, ti. 30 40 K.

Vegyesáruk • Méz -.80- .— K, gyümölcsíz
K, gomba száraz 2.50-3.- kilogram­

monként.
Tojás: bácskai 110-115 K, erdélyi apróbb áru

Budapesti sziirómarhavásár.
Budapest, november 13. Felhajtatott: 376drv 

élő borjú (közte 2 rúgott), 1 drb leölt borjú, — 
tirb növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leolt bárány.

Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 96—104 
fillér, kivételesen 106 108 fillér; középminőségü élő
borjukért 84 94 fillér; leölt borjukért — 104 fill.;
silány és rúgott borinkért 76 - 8Ó tiilér, növendék- 
marháért - — fillér, kilogrammonkint, levonás
nélkül. Elő bárányokért----- - korona, leölt bá­
rányokért — — korona páronkint. Az irány­
zat élénk volt, az árak 4 fillérrel kgként emel* 
kedtek.

fcofts, brifrst,
, -, összes gazdasági,

anirűCÍI ipari cs Lázi célokra
.ialolwt£aíAU2ü-27,7$r26,Engro3i6-l»

BUDAPEST, Váci-körűt 78. szám.
Blirgtttiyoilmi JK XAT X ^s. C? T X

mi
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Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, november 13-án. (Hivatalos .tudósítás 
Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű: Öreg ne-
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —-------
« •-..«Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban) -----------  fillér. Halai nehéz
páronkínf 320 kilogrammon felüli súlyban) 114— 
116 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 116- 117 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 kigr-ig) 117-118 fillér. Magyar 
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon fölüli
súlyban)---------- - fillérig, közép (páronkint 240 —
280 kilogramm súlyban) 118 120 fillérig. Könnyű 
(páronkint 240 kigr.) 118 -120 fillérig.

Sertéslétszórr 1008. évi november 11. napján 
Voh készlet 27244 drb., 1908, november hó 12-én 
elhajtatott 298 darab, 1908. november 12-én cl- 
szállittatoll 302 darab, 1908 november 13 napjára 
maradt készletben 27240 drb. A hízol! sertéstizlet 
irányzata: élénkebb.

Serléskonzumvásár.
Bndapesl, nov. 13. (Hív tud.) Előző napról ma­

radt 1507 darab sertés, 145 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
«■* gmalacz. Mai napi felhajtás 1265 darab ser­
tés, 38 darab süldő, ~~ darab malacz, össze- 
Ben 2772 darab sertés, 179 darab süldő. — darab 
malacz. Eladatott IGE8 darab sertés, 98 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
1114 drb sertés, 51 darab süldő. — drb malacz. 
Mai árak : Zsirsertc? öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 94 — 93 fillér, életsulv-
ievonással------fillér. II. rendű 280 kg.-tói
350 kgr.-íg, 93 — 94 fillér, élefsulylevonással
----- -------fülei, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül-------
-— fillérig, élelsulylevonással 108 - 120 fillérig;
fiatal közép 220 kg*—tót 300 kg.-ig .___ ...
fillér, élefsulylevonással 106-120 fillérig, köny.
Hyü 220 kg.-ig------------ fillér, élefsulylevonással
106—120 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül —--------- fil.-ig, könnyű 140-300 klgr.-lg.
----------- fillérig, életsulylevonással ---------- —^fillér.
Belfödi süldő 88 108 fillérig, horvát süldő - 
—-------- fillérig. Malacz -------i------fillérig. Arak

minden levonás nélkül Mlogrammonklnt, élősuiy- 
Pa° ériendök. A vásár irányzata Közepes, az arak 
4 fillérrel csökkenlek.

töltő írón

Hz az az írón, a 
melyik mindig 
hegyes marad, 

a nélkül, hogy hegyezni, 
c . , ^ vagy csavarni kellene,
Színes ír írnok rs felüt múlhatatlanul vékonyak 
es erősek, kiegáns, egyszerű cs elpusztíthatatlan. 

Mindenütt kapható. Ára 1-20 korona
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I00IARAS
A ineteorotogiai központi intézet távirati jelentős* 

1908. november 13-án reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézető:

Hazánkban tegnap az or zág délkeleti kisebt 
felén volt állag 5 mrn.-re lehető csapadék. A hő. 
mérséklet nappal lényegtelenül változott, az éjjé 
azonban a Dunámul, meg az Alföld túlnyomd 
részén a fagy erősebb lelt és a minimum a Dunán- 
túl több helyén — 12 C°, a maximum pedig Czrkve- 
niczán 13 C° volt. Ma reggel az északnyugati ha­
táron jelentékeny hőemelkedés mutatkozik.

Prognózis a következő 24 órára:
Némi hőemelkedés és elvétve — leginkább 

északon — csapadék várható.
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egyetértés

polititiifai napilap.
Kiadóhivatali igazeató: PAJOR MÁTYÁS

ías*a.oderb.v. 1889.6rL 
• lSM-umny mArka ért 4°/o 
. 1891 ezüst írt. e:t 4"/e 
. 1891 arany márt» ért4”/e 
. osztrák rónai Irt e. 4% 

M. folyam-tglut.-t. k. írt 4°/o

Bankok részvényei
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------ 60/0
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k ... 6% 

. váltóQx let 
b. r.-L 5<Yo 
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sö m. gazdasági gépgyár ßo'o

Danuhius-hajógyár____ &o/0
Fegyver- és gépgyár r.-t 6<yo
Ganz ob társa vasőntö _ _
Magyar belga fémipargyár r.-t 
Nicholson gépgyár té.szr t4rs 
r.imamiir. vaatnü cor.k. 6% 
bchlick-féle rasöntédo _ 
\Vo:tzcr J. gépgyár r.-t,3
rranklin-társulat_______*"'
Brassói cellulose gyár3-~ 4á'0 
Bnesti Alt viUamossági r*. 5o/0 
Kl.sö magyar oetilöi.tódo _ 

magyar gy-tpiiunosó 
f is» m. részv -í .-rfőzflde
KIbo rn. aertóshizlaló____
Élné magyar szálloda r.-t ..
Pminél rizsh.inloló kern.-py 
bschwinrl-féle szo^z^yár _
.Hunja rta> mtilrág/avyár 
Kőbányát po'gári eerfőző
Magyar ccukoripar___ 40^
Mugyar vasúti forg. r.-t’ 5<>ő 
Magyar vilamosgugj rrt 5<>/0 
Nernzetk. rüiamos társ. 3 
^e^rdi kenderfonópyár r.-t.
Adna tengerhajózási r.-t .rA'o 
Bpesti kö.-utl vasul r. v b 
n • . . • élvez. jegv. Bpcstl vili. városi vasút 6<Vo 
o • .• ß élvez jegy.
Bpest.jipoet-ríÖrosp, vili. vas.
Déli vasút • ov. v ___
Bun a góz hajózást tár «3.7*5° ő 
flnssa dcrborgl vasút ... ,//0 

. ar b. é. vp.sutak ... 3
Magyar nyugolj vasút____
1 ,ezlr *ma,y. íUainv. / ov. v. 

aro?.i vasul „

Sorsjegvok.
Bazilika Romjegy

. PsztráK félti?b.*"* 3 
Bétov. nyer. köles. 1874. év
Budavári sois egy —_
Pirzscbot szanatórium Borsi.
.JódZiv" eorsjegy ________3

• oszír fölüli)._____
Mogyar vóröakerc:, sorsj.

M oszt:, íqIUH).
Jszlrák vőróskereszt sorai,
Us.’trak hltellnt. enmjegy ... 
Háií'y-gorrjegy _. ... ... ...

Fónzncmek és váltók.
Arany, magyar v. os/.ir. v*jri 

•1 ». ,, „ knr.__
»► M Crt_
.. 2u frankos „. _ ...
„ 20 m irkAx „. _

•"1 Ok arányúra
Vórnet b- hinkiegy ílÓÓmk!) 1I7G',
rranrzia bj. (Mi 1UÍRZZ 1..UU i. (P O I" v j
Ma pírrubel <• .rsb >n-. > !*7 I 
Horni rí t anNjegy (•; , ]
v7/.í!,i.Lí,v kj‘ (l(x"jzi ‘l diuátr)
Váltók Londou (HO font at.) 

német banlip 1 >0 m. ! 
olaar. bani.p. ina
Fái is 100 frankért ...

. 117.1,»/,
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KÜLÖNFÉLÉK.
Miért? . . .

Azt sem tudom miért 
Gyötör az a vágyam,
Hogy az ő kis kezét 
Megszorítsam lágyan;
Farkasszemet nézzek 
Gyönyörű szemével 
S benn lássam a lelkét 
Együtt az enyémmel.

Azt sem tudom miért 
Esdek úgy az éghez.
Hogyha tört-vert szivem 
Ily vágyakat érez.
— Talán bizony azért,
Mert jól tudom róla:
Hogy az ily vágyakat 
Nem váltja valóral . . .

Tolmács Miklós.

(Gyermekvédelem Angliában.) A XIX. század 
eleién Angliában a fiatalkorú bűnös fogsággal bűn­
hődött vétkéért. Csak a megtorlást ismerte a tör­
vény. Azt kereste, hogy beismeri-e tettét a bűnös? 
Miféle okok késztették a bűn elkövetésére, azt nem 
kutatta senki. Azóta változtak a viszonyok. Az ui 
humánus kor ma már másképpen mérlegeli a fiatal­
korúak bűneit. Az angol gyermekvédelem haladása 
határkőhöz ért, mikor a törvénjdiozás a „Children 
Bill“-t hozta és életbe léptette. Az ui gyermekvé­
delmi törvény nemcsak a legújabb kívánalmakat jut­
tatja kifejezésre, hanem az eddig már gyakorlatban 
bevált törvényes rendelkezéseket szinte összefog­
lalja. Kihagyták e törvény keretéből azon kérdése­
ket, melyek a korcsmázó és munkálkodó, ipari fog­
lalkozást űző gyermekek ügyével foglalkozik. Ezt a 
nehéz két kérdést későbben szándékoznak rendezni. 
Daczára ennek a Bili 119 szakaszt foglal magában, 
mely hat részre oszlik. A gyermekek, illetve ifjúkori 
bűnösök dolgát és ezzel kapcsolatosan a gyermek- 
bíróságok ügyét az ötödik főrész tárgyalja, melynek 
következő három pontja érdemei kiváló figyelmet : 
1. A gyermekeket nem szabad más gonosztevőkkel 
összehozni, egy helyre becsukni még csak ideigle­
nesen sem. A gyermekbiróság nem büntető eszköz, 
hanem gyermekvédelmi mentő-intézmény. A tárgya­
lások, más bűnösök ügyétől elkülönítve, az ifjúság 
kizárásával tartandók meg. Amilyen fontos a gyer­
mekbiróság intézménye, éppen olyan lényeges do-

A FEKETE GTÉMÁIT
- REGÉNY. —

Irta: FRED. FILLER.
-------- 66

— Lássuk csak! Az ördögbe, mi ez? ..Ingat­
lanaim járadék cs kötelezvényeim stb.“ olvasta 
az öreg, amelyek jegyzék szerint körülbelül 
1,000.000 korona értéket képviselnek — Iste­
nemre, hiszen nekem 1,900.000 koronám van és 
ezt meg is irtani!

— Lám csak! Úgy látszik, rájövünk a dolog 
nyitjára — mondta Monk és jókedvű mosoly ját­
szott a szája körül.

Már régen láttam a barátomat ilyen jó ked­
vében. Olyan volt, mint a hal, aki sokáig feküdt 
a szárazon, de most ismét az elemében van és 
vidáman cvjczkél a tenger maszatjai között.

— De én nem értem — mormogta az öreg — 
micsoda öröme lehetett a gazembernek azáltal, 
hogy engem szegényebbnek tüntetett fel, mint 
amilyen tényleg vagyok ? Hiszen csak nem kapja 
meg a 900.000 koronát, amit kitörült a jegyzék­
ből.

— Megvizsgáljuk majd a kötelezvények és 
értékpapírok jegyzékét — felelte Monk. — Ott 
biztosan nyomra bukkanunk.

A második borítékot is felbontottuk.
Én felolvastam a jegyzékét, az öreg pedig 

felbontotta az adósleveleket, okmányokat, jára­
dékokat.

177. b. sz. Drammenstrassa, záloglevél.
— Igen, itt van.
— Károly Johannes-gade 77. záloglevél.
— Igen, ez is rendben van.
— Zálogkötelczvény 27.000 korona érték­

ben Hedcmarken levő birtokra, telckkönyvezve 
stb-

log a gyermeknek úgy a tárgyalás előtt, valamint 
utána való elkülönítése. Azért most e súlyos kérdés 
megfejtésén gondolkodnak, milyen helyen különítsék 
e! a gyermeket? Börtön vagy nevelő-intézet. Tekin­
tettel arra, hogy ilyen helyen rövid ideig marad a 
delinkvens. II. A szülő, illetve gyám fokozott mérték­
ben felelős ezentúl a gyermek büntetendő cselekmé­
nyének elbírálásánál és a tárgyalásnál megjelenni 
tartozik. A szülő, vagy gyám a gyermek cseleke­
detéért felelősséggel tartozik és ezért pénzbírságra, 
esetleg kártalanításra kötelezhető. Azon elvet vallja 
különben több szakasz, hogy a gyermek bűncselek­
ményéért egyáltalán minden felnőtt felelősségre von­
ható, aki csak némileg az ügygyei kapcsolatban van, 
így tilos 16 éven aluli gyermektől régi fémet vásá­
rolni, vagy tárgyakat zálogba venni. Nem szabad 
dohányt eladni ilyen gyermekeknek, sőt a rendőr 
az utczán dohányzó gyermektől egyszerűen elkoboz­
hatja a dohányt. III. Ez a pont újból a különböző 
eljárásra alkalmas intézetekről szól. A börtön nem 
alkalmas nevelőhely az ifjúság számára. A szabad­
ságvesztés és az elzárás csak a legritkább esetben 
alkalmazandó. A bíró egyes esetekben botbüntetést 
is alkalmazhat, avagy szabadon ereszti, esetleg el- 
csukatia, vagy kényszernevelésre ítéli. Az intézetek 
többnyire egyesületek, testületek alapítása, azonban 
sok esetben az állam is hozzájárul fenntartásukhoz. 
Úgy az ipari, mint a reformiskolák egy czélt szolgál­
nak, hanem mig azok 14 éves korig, addig utóbbiak 
a 14 és 16 év közötti gyermekeket veszik fel. Hogy 
a reformiskola csak 16 éves korig veszi fel a gyer­
mekeket, azt az uj törvény hibának rója fel és a 
19. életévig kívánja a korhatárt kiterjeszteni. Igaz, 
hogy sokan a humanizmus tultengését látják az uj 
törvényben ; feltétlenül elismerendő azonban, hogy e 
törvény egészséges alapon nyugvó és fejlődésképes 
gyermekvédelmi intézkedés alapja. „The Childrens 
Charter of the Nation" igy nevezi a komoly elem 
az uj „Children BiU"-t.

ÍA legjobban fizetett artisták.) Egy német lap 
összeállította a nevezetesebb artisták fizetésének sta­
tisztikáját. A világ legjobban fizetett artistája Harry 
Lauther skót dialektus-komikus, ki Angliában és 
Amerikában hetenként 25,000 koronát kap. A német 
artisták közt legjobban vannak fizetve: Reutter Ottó 
humorista 18,000 korona havi fizetéssel, Steidl Róbert, 
ki 3—4 ezer koronát keres hetenként, Hondini láncz- 
repesztő, ki a berlini Busch-czirkuszban havonta 
12,000 koronát kap. Ennyiért lép fel Anna Dancrey 
franczia énekesnő is Európában, mig Amerikában 
heti 4800 koronáért szerződött. Vesta Victoria és 
Esther Lecain angol énekesnők körülbelül szituén 
ennyit keresnek. Cléo de Mérődé Berlinben nem lép 
fel havi 15,000 frankon alul, a szép Otero pedig még 
többet kap. Mac Ardlc havonta 14,400 koronát keres
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— Igen, itt van — cs igy tovább.
— Hosszt! olvasmány volt ez — szóltam 

én — de a végére értünk.
— A végére! — kiáltotta az öreg, nem a 

pokolba is, nem vagyunk még a vegén. A ma­
zsola a kolbász végén jön és ez szép szem ma­
zsola.

— Hogyan érti ezt? A jegyzékben már 
nincs semmi.

Az öreg Frick keresgélt az üres borítékban 
és aztán hirtelen felkiáltott:

— És itt nincs semmi! Az Asthen Abbey 
birtokra bekebelezett kötelezvényt ellopta és —

Az öreg kikapta a jegyzéket a kezemből.
— Nézzenek ide, hát nem levágta az utolsó 

számot a jegyzékből? De valóban még mindig 
nem értem, micsoda haszna van ebből a zálog­
levélből?

— Én sem értem — tettem hozzá — zálog- 
kötlevelek nem névre szóló papírok, amelyeket 
az illető kedve szerint pénzre válthat. Frick 
urnák csak Angliába kell írnia és egy újabb ki­
vonatot kérnie a záloglevelek jegyzékéről.

— Monk mindenesetre tudja, mit jelentsen 
mindez — kiáltotta Klára — csak kiváncsivá 
akar bennünket tenni. Ha tudtam volna, hogy 
ilyen hamarosan felülkerekedik mindentudó de- 
tektiv-arczával, bizony nem siettem volna olyan 
nagyon a fénykép-fclvilágositással. E felől tel­
jesen nyugodt lehet!

És tréfás felháborodással nézett Monkra, 
aki önelégülten mosolygott s néhány pillanat 
múlva igy felelt:

— Tényleg a dolog most teljesen világos 
előttem; de az utolsó csomó csak egy pillanat 
előtt oldódott meg. Mondja csak Ériek ur, mi­
lyen kötelezvényről van szó és milyen értékű?

— Nem emlékszik, hogy egyszer egy öreg 
gazíiczkóról — Davis volt a neve — meséltem 
önnek — szólt Frick buzgón, r— Mig végül si-

hlres malmával, a Péter konzullal, míg a most nálunk 
szereplő Sylvester Schäffer, az „egyetemes artista“ 
20,000 koronát kap. Annié Dirkens tavaly 30,000 ko­
ronát kapott a berlini Wintergartenben, Danny Gürt­
ler, a bécsi Burg-szinház volt művésze azonban 
„csak" 6—7 ezer koronát keres havonként.

(Egy újság négy példányban.) Az újságírás tör- 
ténetében valószínűleg páratlanul áll az az eset, hogy 
egy nagy napilap, melynek sok ezer olvasója 
van, négy példányban jelenjék meg. A „Frankfurter 
Zeitung“ egyik munkatársa írja meg, hogy ez az ér­
dekes eset 1895-ben esett meg a porosz Saarbrücken- 
ben. Frigyes badeni nagy'nerczeg iárt a kis városká­
ban a császár képviseletében, hogy részt vegyen a 
Spichern mellett vívott csata huszonötödik évfordu­
lóján rendezett ünnepélyen. Saarbrücken városa nagy 
ebédet rendezett a fényes vendég tiszteletére, 
amelyre az előkelőségek között három újságíró is 
hivatalos volt, köztük a „Saarbrücker Zeitung“ szer­
kesztője is. Az emelkedett hangulatban lefolyt la­
koma végén a nagyherczeg a császárra mondott 
tósztot, amely természetesen háromszoros hochba 
fűlt bele. Hogy, hogy nem történt, de a jó öreg 
Saarbrücker Zeitung tudósítása tudomást se vett a 
fenséges nagyherczeg jelenlétéről és az elmondott 
beszédet — szóról-szóra leközölve — a 8. hadtest 
parancsnokló tábornokának szájába adta. Saar­
brücken újságolvasó publikuma talán ma se tudja 
még, hogy lapjuk milyen tévesen informálta őket. A 
torony alatt azonban azonnal észrevették a rette­
netes felségsértést, mely a hosszuszakállu fenséget 
érte s mikor a nagyherczeg neje a polgármesterhez 
küldött egy lappéldányért, a szegény kupaktanácsot 
egyszeribe kilelte a hideg. így, azzal a fatális téve­
déssel nem küldhették lapot Karlsruheba. Belátták 
ezt a szerkesztőségben is s rövid tanácskozás után 
elhatározták, hogy a megfelelő korrektúrával nlra 
nyomatják a lapot. Rohant a szerkesztő a nyomdába, 
hogy hamarosan megoldja a kínos kérdést, de oda­
érve, majd leesett az álla ijedtségben. A nyomdában 
nem volt egyetlen szedő sem. Azok künn voltak a 
népünnepélyen s éppen akkor gyönyörködtek a spi- 
cherni hegyen rendezett tűzijátékban, mikor a holtra 
vált, szegény szerkesztőnek legnagyobb szüksége 
lett volna reájuk. Nem volt sok vesztegetni való 
idő, e szerkesztő az egész redakczióval neki gyürkő- 
zött és kínos, keserves munkával kiszedték a szük­
séges helyreigazító sorokat és összeállították újra a 
lapot, ki is nyomták hamarosan — négy példány­
ban. Az első példányt hamarosan el is küldték Karls­
ruheba, a mísit; a szerkesztőség archívumába, a har­
madik a városb íz éra került, a negyediket pe .!ig ott 
őrzik a Saarvidéki történelmi múzeumban.
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került őt megfognom és visszafizette nekem jo­
gos tulajdonon:", amit ellopott tőlem.

— De igen, igen . . . Fmlékszem . . .
— Én is! — szóltam közbe helybenha- 

gyólag. í
— És én szintén — szólt Klára.
Az öreg Frick csodálkozva nézett rám és 

Klárára.
— Én már előzőleg mindent elmondottam 

a barátaimnak — szólt nyugodtan Monk — de 
beszeljen nekünk többet Davis úrról.

— Nos, hát mást nem mondhatok, ötven­
ezer fontot kellett volna fizetnie; de neih volt. 
elég készpénze és igy elfogadtam helyette egy 
zálogkötelezvényt, első helyen betáblázva a bir­
tokára. Éppen olyan jó volt, mint a készpénz, 
hiszen a birtok kétszer annyit, sőt még többet is 
megér. Ez az a kötelezvény, amit az a ficzkó 
ellopott és a jegyzékből kihúzott.

Akkor éppen illik a szám 1,000.000 az 
1,900.000 helyett — szólt Monk — és 50.000 font 
éppen 900.000 korona.

— Igen, ez mind helyes; de a tolvaj nem jut 
vele messzire. Amint Viller ur megjegyezte, a 
kötelezvény az én beleegyezésem nélkül el nem 
adható.

— Tudott valaki róla, hogy ez a zálogköte­
lezvény a birtokában van? — kérdezte Monk*

— Nem, itt Krisztiánjában senki.
— Senki, Hovellen kívül — szólt Monk szá­

razon. — Nos, hallgassanak ide, barátaim! Egy, 
kérdést akarok feltenni, de bocsánatot kérek, 
először még önnek kell felelnie, Frick ur. — Ha 
ma nem történt volna mindez, mit gondol, fel­
bontotta volna még valamikor a csomagokat?

— Nem! — szólt határozottan Frick. Ha 
utolsó órám elérkezett volna, akkor talán ki­
nyittattam volna a szekrényt és megnézettem 
volna, vájjon a csomagok ott vannak-e s a pe­
csétek is rendesek-e ? Hiszen tudtam volna, vagy 
tudni véltem volna, hogy minden rendben van, 
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Remzeti Színház Vlgszinhdz
Cyrano de Bergerac.
Dráma 5 felvonásban.Irta : Roai 
t&nd Edmond. Fordította: Ab- 

rányl Emil.
Cyrano de Bergerac Pethes
Christian
Ragneneau
Le Bret
Carbeu
í'lsfnáre
Valvert
Tolleró»e
Bedelet
Bagyl
Csarlsille

Gnratn szegi 
Rózsahegyi 
Mihály fi 
Szaunái 
Boois 
Dezső 
Tu .busz ki 
Kovács 
Barlos 
Mészáros

Kezdete 7 orakór

íií. fíir. Operához
Manón.

Dalin ti o felvonásban. 0 képben* 
Zenéiét szerzetté Massenot. Szö­
veget irta Meiihac ós Gille. Eor 

ditotta Várady Sándor.
Manón 
Des Grieux 
Loscaut 
Guillot 
A gróf

M. Sroyer I,
Anthes
Mihályi
Várady
Kornayiwi tiay

Kezdete 7 órakor.

Kirtflgsztnliúz
Hollandi lány.
operett 2 felvonásban. Szó- 

egét irta Paul Rnbens ós Aus-
P?ni n Fn' Z,?nój?1 szorzetto Raul Rubens, b ordította Bródv 
r, . . . Miksa. 
niPr Adniu>, Szirmai 
vtr>vP: ^íidnaßT Boros 
Van Vuyt, karmester Király 
Hook, paimtagyárus Borosa
í rlT* fcAn7aL Potráss 8.
brooa unokehuga Kosáry E.
Snaps«, gyárvezető Papír 
Mína, szakácsnő Páimayl.
ölins Simon Német
__^°zdete fél R órakor.

Pdrszinhdz
Zárva______

éirsnic-szlnhúz
Zárva

Délután 3 órakor 
az Orsz. Szinészegyeeület 
iskolájának vizsgaolőadása

P!sto fél 8 diakor
Tatárjárás.

Operett három felvonásban. Irta 
Bakonyi Károly, zónáiét (iábor 
Andor verseire irta Kálmán L 

Lohonyay tábornok Vendrey 
Ereszka a leánya Komlósy 
Risa Kcloti J.
Lörenthey Hegedűs
Imrédy Fonyveed
Mogyoróssy Kornál B,
Wallenstein tinrkadl
ÍUike Pallos J,

Tihanyi

Üfaggar Színház
A szerencse fia
Komédia 4 folronásban. Irta: 

Drégely Gábor.
Epreskerti Reiner 
Ret nemé 
Emma, leányok 
Varga, szabó 
Irén, leánya 
Szőni ágii Márton 
Kormos Antal 
Gálkufi, igazgató 

olf kőnyiSzűcs Ádol
Dávid, tőzsdda- 
LtU, leánya 
Zárai Zinkó Dani 
A miniszter 
Sebes György,

Vágó 
Korral R. 
Mészáros ti. 
Kömiondi 
Háthori ti. 
Garas 
Osorios 
Réthei

kőnyvk. Dobi
Hátkai 
P. Makai 
Z. Molnár ti 
László 
Papp

Kezdete fél 8 órakor.
Apolló - Projektográf

TELEFON 68-39.
Szőlőtermelés Szekszárdim.

(Saját felvétel). 
Jeruzsálem látképe. — 
Kérek egy tiz filléres bé­
lyeget, — Vasöntö-ipar. — 
Néma hős. — Tükörképek. 
— Gondolatolvasó. — 
Régiségbuvár. — Elet a 
_ tengeren. 
KEZDETE : fi órakor, 
vasár- és ünnepnap 

3 órakor.

1

Fővárosi Orfeum
WALBiüMB IBIRE Igazgató. VL, Nagymezó-n. 17-

Ma ét tn’nden este;
IFJABB

Y&VESTBR 
CHAEFFEE

Az artisták királyának fellépte.
Sevilla rózsái a
REGEL ZI. **kléJlltásoe

spanyol baüetjo.
zabáin

NOVEMBERI MŰSOR.
Jegyelővétel tO—i ás 3 —ß éréig a nappali pénztárnál 

PENZTABI TELEFON : 93-36.
A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS ELEK ozigányzone. 

kara hangversenyez.

A PARADICSOM KABARÉT
ÜLLÖI-UT 46. agám. - Telefonálóm t 113-84.

Háláit ™,ollfB8«S Jézs.f. Karmos'.or Nádor Mlhálv 
v?évéBB Ilonlt». Koaaor Ernő. Aioqrrádv Glsrl Onihat 
Lugrosi Jenő, Ellen viilfor.i ICaV Tilla DkinnkJ 
Bálint Béla, Tarján Vilmos. Báttaseéhty Lajos^confoiancRír

„RABLÓK A BANKBAN“
Aj^tuAjlelodaja n* eaéa-/ puemélvv.et.

LI
ÉTTEREM ES KAVÉHAZ
a dana parti korsón (Wurm-utcza sarkén).
Az ujonnátrátalakított ríjirn (ITT 
étteremben naponta 1 1 ■ Ju U ULUUu, 
Délután cs este a KRAUSE művészkvartett hang­

versenyt rendez.
A fényesen berendezett emeleti diszterem estélyek 

rendezésére kiválóan alkalmas.
A meleg és hideg ételeknek hashoz szál­
lítása, alkalmi ebédek és estélyek rendezése, 
úgy mint eddig, a legpontosabban és ízlésesen 

eszközöltetnek.
DELI étterem és kávéház Mária Valéria n. 12.

Pénteken, deczember 11 és szombaton, deczember 12-én 
a Vigadó nagytermében este fél 8 órakor a

Wiener Concertverein
2 zenekai i hangversenye.

— Lőve Nándor és Strausz Richárd —
vezénylete alatt.

akét estére 20, 18, 14, 10, 7 és 6 koronáéit a 
»HÍRIONIA* zenemű- és zongorakereskodésben VAczi- 
_____________ utcza 20. kaphatók.

Kedden, november 24-én, este fél 8 órakor a Boyal-
leremben

Dofínányi Ernő
z ongoraestélye.

JEGYEK a «Harmonia» zenemükereskedósbon, Váczi- 
ulcza 20. kaphatók á 10, 8, 8, 4 koronáért.

Vpsámap, november 15-én este fél 8 órakor n Royal 
teremben

Hagerman
E. Vorthington daleslélye

Jegyek: 10, 8, 6, cs 4 koronáért kaphatók a »Har 
menta« zenemükereskedésben. Váczi-utcza 20.

Szerdán, deezember 9-én fél 8 órakor a Royal-teromben

Székely Arnold
zongora-estélye

JEGYEK e a Harmónia zenemükeres tedteVeu kaphatók 
_____ a 10, 8, 6, 4 és 2 koronáért Váczyu. 20.
Csütörtökön, deczember 8-án este fél S órakor a Hoyai-

terembenM-Ckrles Cahier
cs. ée kir. kamaraénckesnn dalestélye.

Jegyek ■ a 10. 8, 6, 4 cs 2 koronáért kaphatók a »Har­
monia» zemmükereskedésben Váczl-u. 20.

Szombaton, november 2d-án este fél 8 órakor a Royal- 
szálló termében

Talapkovích
Hndrea dalestélge.

Jegyek: a „Harmonia- zenemükereskedésben, á 10, 
S. 6, 4 és 2 koromért kaphatók Váczi-utcza 20.

CABARET
ohboniére ea m m m ia m

VI., Teréz-kőrnt 28. ♦ Telefon 52—88.lcr~- -- - '■- 1 - .■ 1
Minden rsto 9*/« érakor

MS Símül és MIKA MIKUN
a müncheni .Elf Scharfrichter * cabaró tagjai. (Német és 
íranczia chansonok. — Zenei gyomraizdIís.) Azonkívül a 
t«ll#s fényo« a] novemberi műsor. Tnrohányi Olga 
NyAray Antal, Dr, Szaiay, VirAgh etb. — 8 bohózat! 

20 cabaretezám.
Jegyok aj: összes je;yolárusitóhelyeken. Bővobbet e plakátok

FOLIES CAPRICE
GEigatok: LE.'TWER és KELETI Tőrendczó : RÓTT SÁNDOR

Bndapesf, Révai-nícza 18. sz.

!

Az előadás kezdete fél 9 órakor
9'!, órakor : MA Uidonság

A detektivkirály
Rohózs1, irta: X. Y, Z. Rendezi : Rótt Sándor, 

vésül 11 órakor. Véglll ll órakor.

FREIE LIEBE
Krkölcakóp, irla : Satyr, Rendező : V/erner ödfta.
Io»ibi)4: Tür» Berta, Nanon, Gerő Jniiol és 
Zöldi Márton a) Bzóló szAiniu-kal. Trebltaoh Sán­

dor mim háremdr.
Nappali pőnitA, d. e. »—1.,« os d. in H-o-lp. Az. első nne- 
ié I Casino do Parisban cin ’.rangú lAacr uttrnctióa

— Kezdete fél 12 órakor. —

Steinhardt Mulató
Tolofoo S4-99- Bákéczl-ut B8. Telofon 84-93.

Kezdete Yie órakor. Ma óa mindennap: eredeti újdonságok

fl DflK fILOSSSOPIfí bohózat. Irt*: Luol&u'

meztelen tények
Tisztességes lohók oiius°r *• Tananiff
TatiUjbár Steinhardt, mint ulpeitl betör«, irla: Szőke szakáll.

. 0yárfá8, Solti ltormin és Pipa) teljoson uj mr;;án- j 
szántaikkal, valamint: Bovlo íi Banedetto, lary Bolfor, | 

, . „ Tenlazen et Dosmefnes íaliápu.-. g
JógyoS: V—12-ig 6a a—e-ig Uakócak-ut 63. és Őzt. Konti .lózgefnó 8 
a —s„wi <*oh“r'pk,tiönlos;o«sógi árudájában Andráesy-nt 29. 0
A nönyöiű iéiikertben tánca reggeli», kltönó aiirakeziók. P 

tloflodűs Gyula zonckara jitazik! M
Vasárnap délután fát 4 órai kezdettel mórsékolt helyáru elíadis |

KORÚT 31.TELEFON 110-2a

The BAGGESENS
nevető orkán jelenőiében.

EIIso Wulff és Waldoff
oxcentrikna akrobaták,

LES THERESAS
dance akrobata

THE 4 JAHSLVs
lkáriái játékok.

Ha és minden este 8 órakor.
U
J
M

Ü
S
O
R

CHESTER DIÉCK
a csoda biciklista.

HASSOM és JEMMY
gömbfutók.

Efienolle de Mas-y
excentrikus Jranczia.

JOHN BELL
amerikai köiéltAuczoe.

HeAibIít”plorae«je^ Csuda - szanatórium,
A recy<!l1 6 éráigvan nyílva. Jegyek a nappali pánz.iárnál

, Jegylrodájábán, Kutcrpe zcnomUSoreskcdOsbcn és Kontinó 
dchánylözsdéjöben kaphatók.

Kalap-Király
syedot forditnnh 

munelírünkben HAr»fa-tv 99. 
oűl kalapok átalakítására,

Bslgoraanezabotttirakl

megérkeztek, a nagyérdema ká-
—4, 6 *e 8 kar.

igyon vas altatnak
Becsap pártfogásért ssedeztlnlt

OszteTmanaésStera
iialapos mester

Eskn-nt 8. fgiotHd-ualola.)

Női ruha 
divat-kelme 
eladds

Telelőn 5.8.

Óriási készletünkből 120 ez. 1 ” 
széles őszi angol kelmét mé­
terenként 42 krtól kezdve a 
legfinomabb minőségig 2-3-1 

írtig árosiímik.
üosenbEpg ős Quift
nőt divat, szőnyeg és vá­
szon árak nagy áruháza. 

Budapest, VI. Kirafy-ntcza 32.
Alaptttatott 1895

készpénzért és résziekre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
™e,y f j •' 1 háld, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan k.szón raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg- 
ftnomabbig. Képes árjegyzék Ingyen. Album 60 ftlK-r 

bélyegben.

Ragy Imre ,aÄ6si
Budapest, VuCZl-kSrnf 9. (Szccccson-utcza sarok.)

Kredett franczla gyarunanyu
para, selyemgummi és halhólyaeok
luezatjn kor. 1-öc*. 2, 8, 4, 5, ,0 koioi ái .
Egy korona beküld so után franko ó“ bör- 
mentvo küldik .'t drb. Jcpfinomabb minta» 

gyűjteményt dls rétié mellett
NEU M AVER LIPÓT Budapest,

gummiáru ktilönlcgoFségok
VI., VAozt-kön t 3 bz.. Auorfonyh&z ,

Tévedés!
kikerülése végett vásároljon óvszer- 
különlegességet a 6UMI KIEALYt.ál

HATSCIIKSi: IN.
Csakis; Budapest, Károly-körnt 6.

árjegyzék tttoktartabbal ingyf.n.

Lu«

|£^ ERAN goís]
TRANSYLVANIA1

SEC
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A törvény

követelményeinek
megfelelő

Alföldi fehérkeresztes

Sosborszesz
a legáltalánosabban kedvelt és 
nélkülözhetetlen háziszer, igen 
számos esetben kitűnő szolgá­

latot tesz, mert

! edzői

Barack-pálinka
közkedvelt ital. -

Radial Elixir
kitűnő gyomorkeserű

pámtlan hatásai I!

Gyártja;

azAiföidiCognacgyar
6V

Modern
urasági bútorok
alkalmi vétele és eladása
hftlő-i ebédlő-, ozalón- 
uriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyecek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest Liszt Fercncz-téi 
8, ss. ezelőtt Byár-utcz» 

Telefon 14—69«

•társaság

Í88HEMETES.
Mindenütt kapható I

Tessék mindenütt 
csakis eredeti

Alföldi Cognacgyár Kecstemét
gyártmányt kérni.

Zálogcédutákaf
veszek, Elzálogoaitolt 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100,000 kor, 
költségmentesen hivál« 
tok ős teljes értéket ki- 

iizeíem.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Síp ntcza 8. sz.

A legszebb úri passzió:

A vadászat
csalt akkor tökéletes, ha a 
vadásznak kitűnő vadász­
ebe van. Ez Irányban ki* 
5 meritően tájékoztat a u

DIEZEL-MIKA-
féle remek díszmunka:

Vadászebek
különösen a vizsláK, Idő* 
mitásuK és vezetésük.
Ez a maga nemében egyedül 
ílló munka közel 200 oldal on 
\ árgy&lja a vadászebek 
t nézés fajait és nemcsak 
írásban, hanem tizenöt mű- 
vészi, eiines mellékleten 
és számos ezövogképen 
is szemlélteti a poinjtás álla­
tokat. Az összes vizsla­
fajok, az angol-, ir-, skót- 
set terek, a spániel, véreb, 
kopö, agAr, tacskó, foster- 
rier, pmlelpoiuter tenyész­
tését, felnevelését., idomitá- 
eát éá bevezetését tökéletes 
szakismerettel tárgyalja.

Ára kütve 0 kölOHRi

Megjeleni ez ATHENAEUM 
írod. és nyomdai r.-t. kiadá­
sában (VII. Rál<óczl-ut54.)éa 
kapható ti(iy otl, mint minden 
hazai kony-.kereskedesbon.

ynvffiEgi Trnrafl'rr'Tiiejcmj&c^.

kiégünk azért ismert az egész ország-S 
\J ban, mert nem létezik Magyaror­
szágban nagyobb helység, ahol nagyobb 
nyereményeket ne fizettünk volna ki.

Ámbár mi a szerencsés nyerők ne­
veit a legnagyobb titoktartásban meg­
őrizzük, még sem maradhat gyakran ti­
tok, mert maga a nyerő gondoskodik 
róla, hogy mások azt megtudják. Néha 
pedig azért nem maradhat titokban, mert 
nagyon könnyen kitudódik, ha egy sze­
gény ember egyszerre vagyonhoz jut. 
Ez nem is csuda, mert egy sorsjátékban, 
melyben félévenkint Í6 millió koroná­
nál többet nyernek és amelyben nagyon 
sok nyeremények vannak, sok embernek 
kell nyerni. Kérjük ennélfogva, miután 
a húzás már ajtónk előtt van, az eredeti 
sorsjegyek szives megrendelését hozzánk 
azonnal beküldeni.

Az E, osztályú sorsjegyek árai e 
Egész sorsjegy Fél sorsjegy Negyed sorsjegy Nyolcad sorsjegy 
IS korona Í5 korona 3 korona J.*s® korona.

bankház r.-t 
Budapesten

Legnagyobb osztálysorsj áték« üzlet
Központ: Szervita-tér3|c. Torok-palota. Fiókok:Teréz-kőrut 46., Váci-kérőt4.

Sürgönyeim g TÖRÖKÉ« BUDAPEST

if örök 1. és Tsa
Hozás már jövő héten,
I hitorvevők figyettuóbe \

Menyasszonyi kelengyék, teljes lakásberendezések, egyes 
bútordarabok, tekintette! a szilárd inunkéra és ízléses kivitelre, bámulatos 

olcsó áron szerezhetők be 21 év óta fennálló és előnyösen ismert

asztalos és kámtos tutor oyánfelrpílakön.
Állandó kiállítás : Művészies urasági íéuyüzési bútorokból, finom pol­
gári és egyozerü polgári szükségleti berendeéseíiböl. — alólirott ezégoek 
fióküzlete nincsen a Patyi Kálmán, Lörincz ez ggel nem azonos, amit 

tévedések elkerülése miatt kérünk tudomásul venni.

PATYi tkstpvickkk:
székes óvárosi buiortelepe,

Vili. her. Hákőczl-ist 1

^pmmamie^asassasBMaaBm

INGYE5T3
GUMMI 4*

és knlönfóle év*ror-ArjegvzAkBoe kot titoMftrtófl mol ctt ingyen és i 
bórmeeiv» kihdjttk.

NAK6RA
törvényesen védelt fér l 
fi II M kW I-különlegesség 
taczatja 13.-— kor., 3 tu- 
czatból 80°/« engcdmoey.
Uterus-Spray
legujotb klylanikin nóiszer ll kor.

GUMMI-HALKOLYAG
8, 4, S. 8,10, la kor. taczatja.

Hlnlaiyü'leméay 12 darab 
4 K. Pess velui 8—8 lt íg. 
IrrlgDtor 8 kor. és feljebb.
BVIosi vaséllrányon 3 kor.

imoflyar OroDSI ß "MÜS2BPÍ áP 1 

Bpest, ViL Békócal-nl 33.
Rökua-hórházxol szembe»), 

freute» otmre és a eöröQ»

--------------<v- "■far '-' ^
i-f ;<*ÉBsx v:,<

Grammíonok 
Simbalii 
Csterák

sH1

wmSim egyé!) hangszerek 
rbzletfizctísre

kaphatók

Ä&ifredht és Ooleisehmied
hangszeráruházában

Budapest, VII., Rákóczi-ut 26. szám.
Árjegyzék ingyen!

a
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«, i * -
osztáiysorsjjegjfet

GAEDICKE bankházát
Budapest, Kossuth Xiajos-utcsea it, vásárolni. 

fü?y** ti o zás its á I* november 19 .én é » 21 - <e rs, , *WM 
Scrsjegf-drak: Egész 12 korona. Fél 6 korona. Hegyed 3 korona. fit?o!czatí t.so korona.

ti

IH

958. sorozat 028. Kim

Polgár Sándor
ai. Mr. tzab. Bj/srl orvos! eü-ás Mtsierit»
Büdapest VSL Er^éöeí-kftrot 50 u.
kfitetes esen ein>Any bckflldéea mellett 
nzntden mcsreodi>!űn•«& ICWa arez tixenöt 
exAzajákdviArkudvnzjutmyiadfli az eredeti

Fa Sepperand fiSa
<*l»l limitie-reseí««*

iiíVaysZbti. (Um«vstetote g^utj.ixn------— . ■—...... rUncúM ki.
j*» árjegyzék d|m«eto8en cárt leve Ibtui

KTlváBclott .3 551 AB

ÁGYT0LL SÖ21
Szab. módszer szériát síííészlta

j MARABU-hoz
I Bpesí KárCíy4:Grtzi9,
"----.................

nSZTITÁS.
ft lifpniktis „ágyíeJek“
TELEF0CS 75—2S.

A iiihtól vm>6 eí- es viai- 1wiase&.irtAH móg »map I 
dijtalaoa! Oázkőzöltetik. 6

j- !
fi^öSSösjuM äPM®53Btae.'sCto CTÖ53BAa*i tatBBeaaBBBBtíamBssxuSS^ i

KpgmfiUiTtZRZ i
ENOKIVÚII OtCSOiWON 

■Tó-

Szabók részéra
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes 
nagy árjegyzékéi kívánatra 
ingyen Midi a Budapesti 
Paszománygyár Részvény­
társaság Nagymezö-tifcza 
46. 27903.

BÚTOROK
kfiá*. ebédifc, mlcabe 
reaíetósok, továbbá nrt 
«613$, iroda barsafeséseí 
fés* és maiMgoal kotorok, 
iséBTBssk tó flgggnyöS 
®!M1 smgaí íőrgsraütaiil 

eladása ás Téfokw

©«cftíSer Kiíróidé
ÍB, PQrály-ntea 23, ezáit$ 

C «maiéi 2űS 

Kttteesyocäcva carefe

Gőzeke
aeetüeie-lámpálc

Éjjeli EtAafáBoknAl gósehékre kttl&aösen 
a lkaim eeak, mart nappali i'ótryt adnak. .

Automobil - lámpák
kóxi, kocsi, kotr aárad, pézna, aexrali, 
udvari, ke*ti, Istálló

fícefglen -lámpdk.
BÁRDI JÓZSEF
Automobil IF?. T. 33 Budapest.

í1 ótlxlet: VI. kor., Moxsér-etora 9 ax Am.
V ároal Qzlek: VL, Iiisrxt Forenoa^ér lö. szám.

leíoton: 16-28. Városi ü ziel telefon: H6-24.
Sürgönyeim: PBEUHATlfc.

Árjegyzék kivonatra m^yen és bérmeufte.

8

-KAPrTÄTO

lei »&» MCVTur, . —
i*m's SBsraHS5B®.i

=^5355^ Q:

HALHOZ, YA G
óuezser-Uüiöníwn^seécrek, 
valódi irancóa és esi erikái gyárt 
natív, eredeti csomagolásban! 
Omsi-sg 8(áalM. Feüéüsn biztos

Arait ttfrc-atonkéníi 
korona 3, 4, E, 8. 13. S2, 16.
’öi óvszer ...Pessatiam cclusivum- 
’Aentiofn tanár szerint K 3—6
levezt-ió készülék hozzá K 3._í

jj || ,Ao1o tel Spray*
*'*/ a jelenkor legmeg­

bízhatóbb női killöu-
—™_ legességo ... _........  K 13 —

t-öV“ hevinaj-kWő hölgyek részére _ K 11.—
Baskbték, giscsi g&refétf-arjwyák és írripaíorok 
Szétküldés erodeU gyár; árak és titoktartás mellett'

Képes éfftögyaék int yen tv. hé-mentve.
BF8T1 E“le8 I EUEimiárck és bníeg- 

j Bm®MsL»Bwi $a B b^p ápolási cziktek gyára
■ Sadapeet, It?., í-apansBisrcaceg-utcca 17. ii

' ' I E#i

S!

;kszekbss»é3 z’-IöőrAs-

szévz&efé&te. I
&SUti£ü^K 2ÚQQ HAI2EALlNüIXK^BÉ!>ME^ITf/E

i*Br»»mwae*wei»aű*a2S&?J^

Gyérr:

r
BUDAPESTVIH-, Nap-utca 29, szám. 

Elsőremiü gyártmány!

Holtáéit leány
má

—— Vezéi-kéjiviselőti ■ ■ ■
IV., Eskü-ui 6. sz.

XIjdonsá.grolc!

fölvételei, gróf Kínszkyné Pálmai Ilka, Petráss 
Sári, Király Erna, Papír Sándor legjobb számai.

Peti Lajos zongoraművész eredeti magyaros, zongora-felvételei.
500 uj felvételt tartalmazó hanglemezjegyzék ingyen!

Csókkuplet.
Mindenütt kapható!

u*. «ív*»»!«.«

ií>5líK.é-!rá-2*i'

lg

Kitiiüő gépek, lemezek c;t tűk, |
Mi(í * it Jeté: É
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■ «i»KAROOg
tijAfcA

>00.601 szerencséje ^toSKARQV^

ptooo.001
"■•yiH-ii'ii.

Szorgalom, munka, leleményesség ős takarékosság hossza Idő alatt segít pénzhez, de gyorsan, váratlannl nagy 
vagyonra szert tenni csakis szerencse, nagyobb nyeremény utján lehet. Ezért vesz a legtöbb ember sorsjegyet, mert 
ezáltal állandóan reménye van gyorsan meggazdagodni.

Különösen a magy. ktr. szab. osztálysorsjegyek kedveltek mindenütt, mert a kibocsátott 125.000 sorsjegy közül 
62.500 okvetlen nyer, tehát biztosan minden második sorsjegy. A nyeremény-esélyek páratlanok, nincs a világon sors­
játék-tervezet, mely Ily szolid és kedvező volna.

ügy a kibocsátásnál, mint a hozásoknál a m. ktr. kormány gyakorolja a felügyeletet és ellenőrzést, ez az oka, hogy 
a közönség teljes bizalommal van az osztáiysorsjegyek iránt.

A szerencse kiszámíthatatlan l Véletlentől függ sok ember boldogsága / Mindenkinek életében voltak és vannak 
pillanatok, mikor szerencséjét, boldogságát megállapíthatná! Talán az itt közölt névsorban levő saját neve, vagy más önnek 
kedves név melletti sorsjegy szám egy nagyobb nyereménynyel lesz kihúzva már a legközelebbi hozásokon.

Jegyzék
a XXIII. magy. Mr. szab. 
osztálysorsjáték 62.500 
nyereményéről, moly a 
125.000 sorsjegy közül 6 
hónap alattki lesz sorsolva

Legnagpíil] nyeremény

(EGY MILLIÓ KOROSA)

Vermi
íjuWij.;: 600000
1 nyeremény .. 400000
1 ..................  200000
2 „ 100000 200000
2 „ 90000 1S0000
2 „ 80000 160000
2 „ 70000 140000
2 „ 60000 120000
1 „ 50000 50000
3 „ 40000 120000
3 „ 30000 90000
6 „ 25000 150000
9 „ 20000 180000

13 „ 15000 195000
44 „ 10000 440000
61 „ 5000 305000
22 „ 3000 66000
75 , 2000 950000
61 „ 1000 961000
,35 w 500 817500
05 300 49500
i75 „ 200 7935000
»05 „ 170 905250
>»>5 ” 130 692250
[G5 - 110.80,40 550500
500 jÄmdu K 16,157.000

Kísérelje meg szerencséjét nálunk, mert

KISS szerencséje NAG Y 1
KISS KAROLY Társa
bank részvény-társaság, a m. kir. szab. osztálysorsjáték főclárusitóhelye.

KfizpesiI

Kossuth Lajos-utca 13. sz.
Flóköaleteki

Erxsébet-körel 22. te fófcóel-al 66. sz. alatt.

Ezen szerencseszámok csakis nálunk kaphatók !
91043

IC8026 
96*28 
6*008 

100959 
79837 
90698 
18623 

119168 
13613 
18002 
22250 
48172 
92484 

8173 
107664 
80145 
92478 

107604 
38881 
42405 
96833 

107641 
90738 
13621 
22252 
90703 
54716 

4958 
24790 

1» .8002 
79304 
95021 

102380 
73354 

119174 
8168 

10801 >8 
13647 
91535 
17038 

119145 
92495 

100942 
90690 
34-290 
22262 
75016

Constantin
Clementina
Clarissa
Cézár
Cecília
Carolina
Camilla
Höpka
Rorisku
Dániel
Dávid
Demeter
Dem rén
Dénes
Dezsó
Domokos
Dóra
Dorottya
Dómé
Dóm etör
Eberhard
Edith
Fxte
Eduard
Elek
Elemér
Eleonóra
frliás
FIÚ
Elvira
Elza
Emanuol 
Emil 
Emília 
F mm a

Em* 
Emészti n 
Emö 
H rvtn 
Erzsébet 
Elel
Rnténii
Éva
Fábián
Páni
Folida
Felbe

90481 
783 6 
9-737 
39061 
13651 

102296 
3975 
78318 
20176 
93386 

lfi^lll 
19758 
92316 
94465

100958 
67642 

102544 
90764 
78301 
67304 

119175 
92491 
91320 

108096 
26553 

102168 
91944 
39743 
91924 

1022.58 
46904 
73358 
39063 
44944 

119102 
93663 
75014 

107497 
90694 

1-16186 
18893 
90543 
79318 1^5991 
96058 
29353 

105598

Ferdinand 
Ferenc 
E tóra 
Flórián 
KlAris

Franciska
Fnda
Frigyes
Ftitóp
Gibor
Gabiiéi
Gáspár
Gedeon
Gergely
Gertrud
Géza
Gida
Gizella
Goltfrid
Guidó
<5nsz14r
Gyárfás
Györtry
Gyézö 
Gyula 
Gyuri 
Hedvig 
Heléna 
Henrik 
Hermann 
H »trains 
Hubert 
Hm?/» 
Ihétyka 
Ida
(lka.40

míves megrendeléseket pos

Illés

Iri-n

István
Iván
Ivor
Izabella

afordnltavaV

94967 
50670 

106067 
93858 

107250 
91549 
20192 
37474 
91527 
94902 

5216 
20552 

105996 
0O114 

106025 
91842 
39655 

100955 
53327 

106902 
56604 
92350 
68013 

102755 
48139 
19122 
91533 
39459 

119198 
8222 

20186 
107661 

KriF 1 
94936 
46903 

119193 
91349 
54410 

8249 
102535 
78290 

102187 
106185 
67691 

106067 
91325 
8532 

78209

Izidor 
zsó

Jakab

Jolán 
/ónág

József 
todith 
Jnlia 
Jalifika 
Kálmán 
K »mill 
Rarolin 
Károly 
Kázmer 
Katalin 
Kelemen 
Klára 
Klotüd 
Konrád 
Kornélia 
Komé' 
Kristóf 
Krisztina 
I*ak>a 
László 
Lázár
Lénárd
Lenke 
Leó 
Laura 
Leontin 
Leonora 
Lídia

Lóránt 
Lipót 
Lórinc 
Lucia 
Lúd ni Ha 
Lakács 
Ludvig 
Lujza 
Magda

kérjük, hogy a

90785
92591

108038
3-2423
18805

108069
21387
94211
51235

1-72242
41633
91509

108003
96092
482T0
90670
86673

119116
54748

106182
90-561
22286

108108
4413

91946
108005
24786
91323
50568
39-54
41599
90638
13-268
22416

106388
20051
17002
26716
13669
90405

8360
92318
75005
90411455-0

108399
93383
29332

Manó
Marcell
Margit
ditria
Mariska
Márk
Márkus
Márton
Máté
Malvin
Maliid
Mátyás
Melinda
Menyhért

Mihály
Miklós
Miksa
Milán
Mér
érád
Nándor
Natália
Náthán
Nelli
Nesrti
Nett!
Nina
Olga
Olivér
Orbán
Oszkár
Ottila
Ottó
Ödön
Pál
Paula
Hó er
Hiroska
Pista
Pongrác
Ráchel
Rafael
Re rína
Renó
Rezső
Richard
Róbert

3-2463
90542
39410
67099
90550

57750
39742
R4790

119117
50638
91933 
78281 
65959 
90748 
73312
8371 

51211 
108 64 
91884 

1C3076 
39770 
90796 

108398 
94-230 

8549 
100958 
78467 
93653 
60150 
24785 
91324 
60105 
58123 
90448 
92492 
39764 

119178 
67696
91934 

102260
37760
03347
23107
90763
13650
90802

Rólana 
Rozália 
Rózsi ka 
Rudolf 
Salamon 
Sámson 
Sámnul 
vándor 
tarolta 
Sebestyén 
Simon 
' tetánia 
^zanlszlé 
Szeréne 
Szidónia 
Szilárd 
Tamás 
Taszító 
Teofil 
Teedor 
Teréz 

erka 
Tihamér 

Tibor 
TCtnez 
Tivndar 
Tóbiás 
Tódor 
TTtrik 
Urbán 
Valent'n 
Valéria 
Vencel 
Vendet

V' dór
Viktor
Viktória
Vilma
Vilmos
Vince
Walter
Wladimir

Zseni 
7, si gmond 
Zsófia 
Zsuzsán a

45187
91545

110589
90747
51350
48906
78409
27199
96079

107849
27111
90803
13610
54406
96005
90752
22207
57221
60119
41593
94975
54743

107640
48176
96073
5224

108083
2X164
92480

108060
46186
13603
92302
67651
21501
91836
22193
923U
23124

10619290701
71580

10764s
90686
58112

119190
71316

kivált mimet léikéiben el ne adjak

Az I. oszt. sorsjegyek
I árai: |

Nyolcad .... * 50 ko ona
Netívcd .... 3. *
Fél..................................6- ’
Egész.................... *2 —

hit. s.

november 19.88 21-én

Tessék k±v4geí ée elmünkre beküldeni,
MEGRENDELÉS

Kiss Károly és Társa bank részv.-társ.
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 13.

Szíveskedjék nekem a XXIII. sorsjáték I. ose-alvAra a___sorsjegye .
hivatalos tervet és majd nvermnenvlegvzéket bflldeni

1 cnpcjpnv árát /mellékelve bél vegekben küldöm. ?em

Pontos 1 
ctm:

.cip-idejuícg postautalványon küldöm
____i. (kérem utanvételor.ni. (lék áthúzni

Név: -
Lakhely ntora, házesám:-

Utolsó rosta, imoffve-..

I



EGYETÉRTÉS Szombat, novemoer. i4i(W
B hirdetési rovatban minden sző
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden -t 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompikt 
betűkből szedve6filIérrelfizctenÍ5

Pénzszekrények ']
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kaphat* 
a budepestl pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V, 
Bálvány-utcza 6/C. 2ft

Ha köhög
vagy rekedt, Rélhy-féle 
czukorkát vegyen 60 fillér­
ért. szó.

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min­
denki. rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. Fel­
világosítássá] szolgál „Ta­
nár“ Budapest Thököly-ut

Azonnali pénz-
elöleggel beraktározunk bú­
tort, kocsikat, varrógépe­
ket, automobilt és keres­
kedelmi árut, száraz rak­
tárainkban „utólagos díj­
fizetéssé!“ és igen mérsé­
kelt dijak mellett. Tauber 
Armin és Társa, Baross- 
tér 18. Telefon 97-66,

Gimnáziumi,
polgári iskolai magánvizs* 
gákra lelkiismeretesen elő­
készít »Magántanulók Elő­
készítésé« Rotfenbiller- 
utcza 1. 9239

«Fidelitas»
magánnyomozó intését VI., 
Nagymezö-uicza 45. Elvál­
lal kényes megfigyelése­
ket, nyomozásokat és há- 
zassági informácziókat.

12 drb. Makart-
fényitép, matt vagy fényes 
5 frt. 12 Kabinet, matt 
vagy fényes 4 frt. 12 Visit 
1.50 a legszebb kivifelben
HE EZ fényképésznél, 
Budapest, Bakóczl-nt 16
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fénykép ulán.

és amerikai irodabúto­
rok használtak és ajak 
rendkívül olcsó áron J 
száljit Hirsch ős Társa [ 
BodSpert,VlL, Szegény- , 

hál-tér 5.

Légszesz és villamos
csillárok

legelőnyösebben szerez­
hetők be Kulcsár Sándor 
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI, kér, 
Desse\vffy-u. 9—11.

Szaktanárok
vezetése alatt előkészifelf- 
cek felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
is), kik 6 elemit végeztek, 
polgári iskolai maginvizs- 
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagy pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgára. Felvilágo­
sítással szolgál „Tanár* 
Budapest, Thökőly-ut 8. L 
3 ajlószám.

I Jogi-,
politikai udgorlatokra, 
alap- ás államylssgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén át- 
íaosiámviieltanl állao- 
yfssgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr Kállay Zol 
Ián logt siemlnárinoa 
8pest IV. Hagyar-utcza 
3. öl. em. 6. (ezelőtt 
VL, Rózsa-u. 44.) Ne 
téveezsze össze más 

hirdetéssel

Bizike
Salátagomba 5 kilós posta­
hordó 6 koronáért Heleghy
Aladár Kassa.

"" Téli
csemc>,e fajszőlő fagymen­
tes csomagolással póslako- 
saranként 2.40, 25 kilónként 
10 kor. téli nemes íajalmák 
különleges példányok vegye­
sen mázsánként 33 korért, 
kosaranként 2.40 óriás és 
nemes birs-almat 25 kilón­
ként 6 korért, róstakosa- 
tanként 2 K. Fajborokat 
hektoliterenként 24 nagybani 
vcle’né! IS korért Szabó 
Csongrádról.

Mézédes
téli falszálct fagymenteseket 
mázsánként 32 IC. téli kü­
lönleges fajaimat csakis vá­
logatott zamatos példányo­
kat mázsánként 24. 28, 32 
és 36 korért, óriás birs­
almát 25 korért, pósta ko­
saranként bármelyikből 2.40 
téli körtét 3.20 fajborokat 
hektoliterenként 24 kor.-ért 
nagybani vételnél 20 K-étt. 
Gyümölcskiv. Csongrádról.

Házilag-
fűzőit czukoiédcs kajszi ba­
ri vzilekvárnak és különle­
ges birsalma-sajtnak kilóját 
2 korért, mézédes szilvalek* 
varnak A kor., papirhéju 
diót posta zsókonkónt 8.50 
ko-ért síáV.i’ja Szabó Csong- 
lidról.

Ananász
bjraczJt lekvárnak és kiváló 
: r. un bhsaima-sajtrak ki- 

■i d 2 korért. Házilag fó­
rt ót mezédos azilvaiznek kl-
1" i .t 1 korért. Papirhéju- 
diót postazsákenként 3.50 
korért szállitja. Gyümölcs* 
kivitel Ceengr<Hró1,

gvültcméay, részben örök­
ségből származó egyenként 
is pútom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint, Előrefekvő 
lakalszerkezetü, modem

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, Bückstlinte

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Ejjecto- 
ros (tölténykivető) Hammer- 
les, 105 frt. Drilling, valódi 
Krupp aczélcsövekke! 65 
frt. Winchester35 Irt Né­
hány jobb revolver, mint 
Brauning Welodogghamer- 
les. ugyanitt Görz Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
fényböpézógep, perzsa sző­
nyegek es egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. IV/E. Egyetem­
iér 5. szám. Radónál. (Nem 
Egyetem-uicza. 49082

~ SZENZACZIÖS KÖNYV I

IRODALMI CSEMEGE!
A nemi kérdés

éi a társadalom.
1 ártalom : I, A bevezetés II. A 
r6 és a prootitoczió *r ó-korban. 
Hí. A korerztényséo ideje. IV.A 
mai kor ár* pót a. v. A preatitu* 
ciió vilá/é. M. A Jftv6 iránya 
—* izónye^ Láexfó, a jeles ma# 
gyár nubUcrteta, e*t a kóidásl 
Fyönyöiü leeliemuseal rajtolja 
,nev. az igftr.sAcnűk teljesen meg- 
kelelö ósrlntesőggel ét bátorság» 
fal. Hogy milyen sikere volt o 
lönymok, igazi bisonys&ga ee. 
mikóp hihetetlen gyoman kel) 
cl az ti86 öt kiadás 40,000 pél­
dánya. Kz mér a hatodik kirxdás.
A 114 sOrtln nyomott oldalai 
kCnyv ára bérmenlea kti!dee?el 
csak 90 fillér. Bélyegben iá be, 
kttidhetö. Kapható a .Molnárok 
LapjA“ könyvnyomdái ábsn 
^naapjgt, V , Ceáky-ulcza 42*.

Pótvizsgákba. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 

előkészít (hölgyeket is) 
Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., Oaray-utcza 5. II. 12/a. 
Válaszbélyeget kérek. 7808

30 forint.
tfarrdgépefí

egy ni valódi csa­
ládi b Inger vérré- 
gép sArstekrénv- 
nyel S évi létállA»- 

sal csakis

SINGER A.
let ákácía-ntca 55^ Minden­
nemű varrógépek javításit 
legjutányosabb árban elvál­
lalom. Arlegyzék Ingyen.

Parlamenti
gyorsírók állal vezetett ma­
gyar,német gyorsiró-iskola.
Díjtalan geplrás-oklalás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos 
■agyar Gyorsirő-Egyesfllet 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította larkovtts Ivén 1863- 
bnn- Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember 1-töl 
július 1-ig. Tájékoztatót 
küld a jtebelsberpor szak­
iskola, (Csak LIsztFcrencz- 
(ér 10. sz. előbb Qyár- 
Utcra 4 ) Czlmre vigyáz­
zunk I Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépczégektől s más hir­
detésünket utánzó nlabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át* 28944

*Wnyöse6b részletfizetési
zongorái.
pfflnfnóf.

czimbafmof,
hegedűi

készpénzben! árakon a leg­
újabb rendszeri!

bankhitel
ötjén kizáróing osaki*

Reményi
Prospektes és árjegysék (j> 

gyen.
Budapest! MlróIyMfc 

53. sxáro.

ELEKTRO­
MOTOROK

minden narya*gt>an, tv- len dó nagy raktár
Laub Lipót,

BÜDAPEST,
ZUasi l"ar.nes-t4r tv. u.

Síenográfia
Bákéezi-nt 80. Magyar, 
német gyorsírás oktatás In­
gyenes gépírás tanllás az 
összes rendszerű írógépe­
ken. A »Stenogrália« Or­
szágos Gabelsberger gyors­
író és gépíró Iskolában ha­
vonta uj magvar, német 
gyorsírás!, gépírás!, keres- 
kedelmi és sokszorosítást 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitaírási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsíró 
és kereskedelmi iskolai 
toniles tanárok. Az in'ézej 
sokszorosító és másoló iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A »Kalligrafta» szépírást 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 
következtében mindenese!« 
ben sikeres széplraeohta- 
lás. Méisékelt tandíj. Be- 
íratások naponla kizárólag 
Rákoozy-ut 60 1 ein Sem 
tévesziendó össze hasonló 
hangzású isltolákk»1, Kór- 
len tájékoztatót.

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég * 
vállsl bizalmi, házassági 
ötökéig! ée egyéb kényes 
ügyekben teendő köteti- 

cet, eeemélyek, laká­
sok üzletik fel tűnés Bel- 
küH megfigyelését e el­
tűnt egyenek ée névte­
len levelek íróinak kl- 
nyomosását, bel és kül­
földön. Barna Libor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 0. I IN Telefon 
108—88. 88687

ejrfmfl ájlandó rovata van a ha« 
jtpnkint megjelenő »Moln&roä 
9Csap)a* szaklapnak (Budapest, 
V. Caáky-a. 19.) óa mutatvány 
vámok ingven kflldetnek Azok« 
lak. akik levelezőlapon kórik. 
Minthogy ebben a rovatban a 
legalább technikai újításokon 
kívül mindaz előfordul, amire 
gépészeknek, müve *ó tök­
nek, el ektroteohn 1 knaok- 
nek, motorkeselflnek, fűtő­
nek, gépgyári munkásoknak 
as «»ember és n*on kivOl eztik- 
aógflk van. ennőlfofva valóságos 
elragadtatással nyilatkoznak erről 
a rovatról azok. akik megismer­
ték. A hetilap ára egész érre 8 
kor. félévre 4 kor. 28967a

Magán építőiparos*
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Szö­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat Vágj 
léssel műépítész igazgató, 
Budapest, ViL kér., Baross- 
lír 17. 29110

Gépészeket 
lséplós Idényre ngysztntéi 
gaidatisKtebet és ax összes 
gatdasági személyiétől, 

ssekértelem ég jósanságá- 
órt teljes felelőséget vál­
lalok a hely adó urak ré­
siére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Kramer 
Arreín Budapest, Hagyma- 
eá-n. 25. Telefon 04—17,

Viülamoa
világítás

saját dynamóval, lakó» 
hátiak, gazdaságok ró- 
ezétre. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
Inßren. Árajárilat éa 
felvilágosítás Ingyenes, 
Strigl éa Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VL, Oyár-utcsa 1. az.

27853

Zalogcédulakst
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt ée 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értékel ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-ntea 9L szám.

l**bell»-otca sarkán

Elsőrendű
í-SINGER

varrógépeket
nattyoani eve deli 
Í>'á(i árkan 73 
koronától feljebb 

... , . infodén ár- cmMÍ, nólktll h„i 9-10 korom 
Oákletf'zjtdíro nzállltnnk JO Gvi 

JátéllássiL

Láng Jakab és Fia
f*t|Agép és kerékpár nnyy- 

ketoekedék
Hudapesl, V/t., /ézsef kSrut 41.
1 léi • lilét : P trosn-b r 4, i>?„ 
i>udan • Mnrgit-Kbrnt 6, KAni * 
urjogjrek incyr«. e* bórmentve. 

Üavuüliliol nem do'cogii

Asztalosok
uj jövedelmi forrását leíró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
-Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagy mező-uleza 
E. 46._________ 27903 B.
Legszebb és legértékesebb

[KARÁCSONYI
AJÁNDÉK
Ha ön családját, gyer­
mekeit, barátját, isme­
rősét egy pompás és 
értékes ajándékkal 

! akarja meglepni, ren- 
j delje meg a legszebb 

diszmüvet, az

Erzsébet hirily-
asszony emlélrére
kiadásunkban megje­
lent könyvet, amely a 
! királyi család tagjainak, 
[főpapoknak, főembe- 
freknek, Íróknak és mü- 
jszeknek eredeti kéz­
iiratain kívül 59 nagy 
I fejezetben megdicsőült 
Erzsébet királynénk 
élettörténetét születé­
sétől haláláig érdekes 
elbeszélés alakjában is­
merteti legjelesebb Író­
ink tollából. A mü 
számos rajzzal és mü- 
melléklettel 200 oldalt 
jóval meghaladó terje­
delemben, pompás ara­
nyozott dombornyo- 
|másu angol vászon 
idiszkötésben, a királyné.
! sikerült relief arcképével
ára 20 korona.
Nem kevésbbé értékes 
és ajándéknak kiválóan 
alkalmas a legnagyobb 
magyar költőnk emlé­
kére a «Petőfi társaság» 
megbízásából szerkesz­
tett és kiadott vaskos 

kötet, a

Petőfi Album
,is, mely remek angol 
vászon diszkötésben, 
dombornyomással,több 
mint 300 oldal terjede­
lemben, számos rajz­
zal, eredeti okmányok 
sikerült másolataival, 
képekkel, mümellékle- 
tekkel, Petőfi Sándor 
életére vonatkozó min­
den nevezetesebb ese- 
,ménytlegjelesebb Íróink 
tollából érdekes elbe­
szélés alakjában adja 
elő. Ennek a pompás és 
értékesdiszmünek meg­
rendelési ára 16 korona.
■Inda két disimilegyazerro 

'megrendelve csak 30 kor,
Megrendelhető hí

Erzsébet Királyné 
Album kiadóhivatalában
Budapest. Erssébet-körnt 50 
Begrendelések utánvéttel, 
vagy a póns előzetes be­
küldése ellenében pontosan 
cszkösőltetnek. Könyvtlgy- 
nökök helyben és vidéken 

felvétetnek.

AVILÁ62T!

és áöamtadomínyi tzlgoní 
Istókra, alapvksgAkra, dl'aoM 
Wiesgábra előkósrlt blztod 

elkerrel

Dr, Erős Yilmoá
Jogi szomlnárlnnia, 
Budapest^ 

Scssfllénjl-ntoza 18 szánti
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T
Az egyedüli eredménytől
kisért szer a (Ir. Wü- 
Ham Hartley tanár ame­
rikai erötáp-Dora. Sóvá- 
nyak tartós, szón telt 
tostidomokat nyernek. — 
Hölgyek remek keblet. 
Hat hét alatt 20 kiló 
gyarapodásért jótállást.
Vórszegénysóf-, gyenge­
ség,idegesséc ellen és gyo 
morbajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Kitün­
tetve : Chicago, Berlin, 
London, Hamburgban, 
Köszönő levelek minden 
Országból. — Dobozon­
ként 1 frt 10 kr Hasz­
nálati utasítással. Főrak­
tár : Bal (itt fi Ulór E. 
Budapest, VII. István.ut 

11. lí. eme e' 1.

Saját gyártmányt!

vas- és rézbufertik
Rózány ________ 45.--ÍT4
Vaságy matraczcial 8.50 >
Gyermek ágy_____11.60 »
Sodronyágy-betét 8.60 * 
Yee* i* rézbutorok gyári 

érben. 28048

WEISZ LIPOT
KJrály-ntcan 09. estém,

TEX.EVON R7 í>r.

^yoramt ».»Globus« kiadóvállalat részvénytársaság körfor,.óHóoein Budaoest. Aradi-ut^a”« szóm


